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Marta.

Kukoriczazás.
Mi voltunk azok, a kik több czik- 

kelyünkben bizonyítgattuk, ellentétben 
a magyar parlamentben, nemkülön­
ben a sajtóban többszörösen, majd­
nem állandóan hangoztatott ama köz­
felfogással, hogy a miniszteri-, helye­
sebben a mondva: a miniszterelnöki 
kinevezés a királynak korlátlan joga 
volna, helytelen államjogi felfogás, 
mert eme felségjog korlátolt. Korlá­
tolja az alkotmány a maga szerves 
egészében, korlátolja a parlamentariz­
mus lényege, mely többségi kialaku­
lásában maga dönti el, hogy a pártok 
közül melyik szolgáltassa a kormány 
személyzetét, mig ellenben a termé­
szetszerűleg adott párt azt határozza 
meg, hogy ki legyen, mint az angol 
államjogi irók magukat kifejezni szok­
ták, „az első miniszter?"

Hogy hamis az a felfogás, hogy a 
király azt nevezi ki a kormány elnö­
kéül, a kit kinevezni ó látja jónak: 
maga a fólesztendös válság igazolja; 
mert ha igaz volna, hogy a király 
tetszése szerint nevezhet ki kormány­
elnököt, akkor bizonyára még Tiszára 
sem került volna a sor, hanem állan­
dóan boldogítana bennünket Khuen- 
Héderváry Károly gróf.

Az sem mindég}*, hogy a minisz­
tereket szolgáltatni hivatott parla­
menti párt melyik tagja legyen az, 
akit miniszterelnökül nevez ki a ki­
rály; önmagától kell kialakulnia an. 
nak a véleménynek, ki erre a leghi-

vatottabb? Mert ugy-e bizony akad­
hatnak a többséget alkotó pártban 
férfiak, kik összeköttetéseik, múltjuk 
és tekintélyüknél fogva mint tagok 
sulylyal bírnak a pártkeretben; de 
egyéniségük nem bírja azt a tartal­
mat, mely osztatlan bizalmat bizto­
síthatna magának. Már most ha ilyet 
nevezne ki a király miniszterelnökül: 
könnyen megeshetnék, hogy a párt 
szétzüllik, a többség kisebbséggé ol. 
vad, melynek következménye uj vál­
ság lenne, amit előre komolyan nem 
óhajt sem nemzet, sem király, csak 
a leselkedők.

Minthogy tehát ezek után, mivel a 
parlament dönti el, hogy melyik párt 
szolgáltassa a kormányt, viszont 
maga ez a párt jelöli meg azt 
a férfiút, a ki legalkalmasabb 
a kormány élére állani: meg- 
czáfolhatlan igazság, hogy alkot­
mányos országban maga. a nemzet 
kormányoz. így jutunk a királyi ha­
talom vizsgálásánál ahhoz a tiszta 
alkotmányjogi meghatározáshoz, hogy 
a király pedig uralkodik, a mi két 
egymástól lényegesen eltérő fogalom.

Azt mondja erre Stuart Mill: »A 
brit alkotmány gyakorlata szerint a 
dolgok menete a lehető legjobb rend­
ben van. A parlament nem nevez ki 
egy minisztert sem, hanem a korona 
nevezi ki a kormány fejét, összhang- 
zólag a parlamentben nyilatkoz­
tatott óhajtásokkal és hajlamok­
kal . . .«

A magyar parlamentben nyilatkoz­
tatott óhajtások és hajlamok tükre az 
a felirat, a mely immár I. Ferencz 
József asztalán fekszik s a melynek 
első következménye az a királyi 
tény, hogy az Ausztriával közös kor­
mányunk egyik tagja, Buríán István 
báró azzal az üzenettel jön a Nem­
zethez, hogy a király meghajlik az al­
kotmány előtt és hogy hajlandó a 
feliratot hozzá küldő pártból a kor­
mányt kinevezni, mint a hogy azt a 
felirat a királyi felségtől kéri is. 

Eddig tehát nemcsak a Stuart

Mill brit alkotmányában, de a ma" 
gyár alkotmányban is »legjobb rend­
ben« volna a dolog s báró Burián- 
nak fehér mezben való megjelenése 
olyan érzéseket képes fakasztani a 
legkomolyabb politikusok lelkében is, 
mely érzések a magyar atkotmányos- 
ság pirkadó hajnalának üdvözlésére 
sietnek.

Ne siessünk!
Báró Burián Istvánt azt a királyi 

üzenetet is hozza, hogy a magyar 
képviselöháznak hozzá juttatott fel­
irata azonban nem — programúi. 
Mielőtt tehát végleg határozna a 
király: férfiút kér, a ki a programm 
részletes tartalmát elébe terjesztené- 
Miért? Bizonyára nem azért, hogy 
kíváncsiság gyötörné az után, a miket 
már unos-untalan megtudott Kossuth- 
tól kezdve Szögyény-Marich Lászlóig: 
hanem azért, hogy előzetes kritikát 
gyakoroljon a felett, hogy vájjon a 
parlamenti többségi pártnak immár 
számtalanadszor elébe terjesztendő pro- 
grammja alkalmas-e a Gesainmt-Mon- 
archie szempontjából arra, hogy en­
nek alapján magyar kormány alakít­
tassuk ? Jobban mondva, hogy ki­
mondja azt a már 400 esztendő óta 
ismert döntést: e programm alap­
ján magyar kormány meg nem ala­
kulhat.

Farka is van a Burián által kere­
sett állatnak: nemcsak a részletes 
programinot ismerik Bécsben, de a 
többségi párt alkalmas miniszterel­
nökeinek neveit is tudják: Kossuth 
Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf 
Apponyi Albert.

Mit akar tehát Burián ?
Azt, amit Tisza István akart kicsi­

karni a felirattól: részletes program- 
mot, mely ismeretes és királyi dön­
tést, amely szintén ismeretes.

És beburjánozni akarja Burián báró 
a szépen fejlődő magyar búzát: a 
koaliczió egységét, tömörségét, hajt- 
hatatlanságát megdönteni. Mert vagy 
azt a programmot adja a koa­
liczió, amit már adott; úgy erre a

válasz: nem és soha nem; vagy uj 
programmot ad: és akkor nincs már 
többé koaliczió.

Minket ugyan nem kérdezett meg 
báró Burián ur, de a sok üzenethez 
csatolja hozzá a mi üzenetünket is, 
tessék Bécsbe vinni:

Ne akarja becsapni egyik se a 
másikat; ne huzza orránál fogva 
egyik se a másikat. Adassék meg a 
királynak, ami a királyé, adassék 
meg a nemzetnek, ami a nemzeté. A 
király ne kormányozzon, hanem csak 
uralkodjék. A király ne gyakorolja a 
törvényszentesités jogát is és a tör­
vényengedélyezés jogát is, mert a 
programm részletes bírálata újra 
csak törvény-engedélyezés, mely nem 
egyéb, mint törvényalkotás, a parla­
ment kizárólagos jogának elkonfis- 
kálása. A mi programmunk a tisz­
tesség és becsületesség fogalmának 
összetétele és egy szóból áll: alkot­
mány.

Pap Zoltán.

Budapest, május 18.
A véletlen. Akármennyire is bálványozza 

valaki a lényeget: meg keit hogy akadjon a 
szeme a véletlen külsőségeknek azon az 
összefutásán, a mely ennek a szegény 
báró Burián Istvánnak a misszióját körül­
veszi. De képzeljék csak el! Napok óta 
hirdetik, hogy jön, jön, jön a homo régiusz. 
Száz penna száz árkus papirost erről ir 
tele; a hol csak magyar lakik, ezt adják 
szájrúl-szájra. Végre itt van. Három szek- 
retárius a nyomában. A félhivatalos dobok 
peregnek, a hivatalos kürtök recsegnek. 
Deputáczió, fehérruhás szüzek nincsenek9... 
Magyar indolenczia; nem haj ! A király 
embere munkához lát. Kossuth Ferencz ? 
Nincs itt. (Egy vértanú szobrának leleplezé­
sére ment, a mikor a homo régiusz akar 
vele beszélni! Justli Gyula? Nincs itt. An­
drássy Gyula ? Az sincs itt. Zichy Aladár ? 
Egy hétig haza sem jön. Apponyi 
Albert? No, az itt van. Hanem, a mikor rá 
akarja nyitni az ajtót, már Apponyi sincs 
ilt. Elutazott. — Jól tudjuk, hogy mindez 
a véletlen játéka és holnap, holnapután 
Burián ur kiöntheti szívét azok előtt, a kik 
előtt akarja. Hanem azért mégis elnézzük a 
véletlennek e játékát. Vájjon néhány esz- 

1 tendővel ezelőtt merészkedett volna ilyes­

mire vetemedni a véletlen ? Ha csak egy 
évvel ezelőtt is megérkezik a király meg­
bízottja és keresi Ipsilon urat, mert Ipsilon 
ur véleményére kiváncsi habsburgi Ferencz 
József: — elképzelhetö-e, hogy erre ilyen 
választ kap : Pardon, Ipsilon ur elutazott 
egy vértanú szobrának a leleplezésére. — 
Hát a képviselöház elnöke? — Pardon, az 
is ott van!

A válság.
Báró Burián, aki tegnap este ér­

kezett meg Budapestre, ma még 
nem kezdte meg a tulajdonképpeni 
tanácskozásokat az ellenzéki vezér- 
férfiakkal. Kossuth Ferencz ugyanis 
ma Zomborban volt a Schweidel-ün- 
nepen és báró Burián be akarta 
várni a függetlenségi és 48-as párt 
elnökének visszaérkezését. A közös 
pénzügyminiszter csak arra szorít­
kozott, hogy elhajtasson a vezérbi- 
zottság valamennyi tagjának a laká­
sára és leadja a névjegyét. Látoga­
tást csupán báró Bánífy nál Szeder­
kényinél és Darányi Ignáeznái tett, 
akikkel hosszabb ideig beszélgetett. 
A két politikus azonban természe­
tesen diszkrét módon hallgat arról, 
hogy miről folyt szó.

Az ellenzéki körökben ma is az a 
felfogás uralkodik, hogy az a misszió, 
melyre a király küldöttje vállalko­
zott, nem fog kézzelfogható ered­
ménynyel járni.

A leglényegesebb kérdésekben — 
ez meglehetős bizonyossággal állapít­
ható meg — a király változatlanul 
megmaradt a maga merev álláspont­
ján. így hát kibontakozásról beszélni 
se lehet, mert a koaliczió épp olyan 
mereven ragaszkodik a saját követe­
léseihez.

A koaliczió egyik előkelő tagjától 
hallottuk ma ezt a nyilatkozatot:

— Kétségtelenül helyes az Egyet­
értésiek az a fejtegetése, hogy Bu­
rján budapesti látogatásával csak 
huzni-halasztani akarják megint a 
dolgokat. Ideküldték a közös pénz­
ügyminisztert, hogy mi azt higyjük: 
tényleg keresik a megoldást. Pedig 
dehogy is keresik! Csak időt akarnak 
nyerni megint. Időt, hogy Ausztriában 
letárgyalhassák a gazdasági ügyeket 
és aztán sarokba szorítsanak bennün­
ket, magyarokat. Hát a koaliczió ve­
zérei most udvariasan végighallgatják 
Burián bárót, de azzal tisztában va-

Az Egyeleités tárczája

Elveszett a Vera.
— Az Egyetértés eredeti tárczája, —

Irta: Smenttmrei Mártha.

Roskadozó pusztai iskolám tenyérnyi ab­
lakain a télen nem láttam ki az ágas-bo- 
gas jégvirágoktól. Későn ébredt napsugarak, 
mik egyszeriben rózsaszínre festették az 
egész tanya körül a sziporkázó havat, bá­
gyadtan csókolgatták őket. Hasztalan fárad­
ság ! Úgy sem olvadnak el . . .

Növendékeim még csak most gyülekez­
nek a hat osztályú, osztatlan elemi isko­
lába. Legelöl ökölnyi kis szüszke leány 
tipeg, kire jó lélekkel rá lehetne fogni, hogy 
csak az imént vették ki a pólyából. Utána 
nyurga siheder lépked hetykén. Csörteti 
óiomgombos mellényéről lefityegő nikkel 
óralánczát, s pislog lopva a serdiiltebb lá­
nyok padja felé. Hja! Ö már kőmivesinas 
volt a nyáron.

így érkeznek lassan egymásután. Meg- 
megbotlanak a korhadt küszöbben, riaszt- 
gatják vissza a tudnivágyó malaczokat és 
tyúkokat, akiknek ég tudja, mily szeczesz- 
sziós az Ízlése, hogy a maguk jószántából 
kívánkoznak be ebbe a levegőbe, melyben 
ázott ködmön és csizmaszag gyöngéden 
ölelkezik a sült-tök és fokhagymás kolbász 
illatával.

Én pedig, mig fiaim és leányaim össze­
gyűlnek, vizsgálom a fejem fölött gyanúsan 
lehajló gerendákat. Istenem, mi leli ezeket ? 
Hisz az a ritka nádtető, mely asztalomra 
engedte hullani a hópihét, csak nem nehéz 
nekik ? A mennyezetet is csak deszkából 
rótták s teli van régi garasos nagyságú 
lyukakkal, melyeken át folyton és feltartóz- 
tathatlanul finom poresö szitálódik a le­
jemre.

Oh, micsoda volt a Danaé tornyába hulló 
aranyeső ehhez a hamuszinzáporhoz képest?
Bíz már három egymásután következő tamtó

számára biztosította az örök idvességet — 
tüdövérzés mártiromsága által. Örökségük­
ben most én tobzódom az üdvösség remé­
nye nélkül, mert leghőbb vágyam a pokol, 
hol igazán sokkal kellemesebb tanyázás es- 
hetik, mint ebben a széljártu vályogépület­
ben.

Egyszerre csak arra riadok fel szemlélő­
déseimből, hogy valaki elkapta kezemet s 
erőnek erejével meg akarja csókolni. Szelí­
den visszahúzom a kezem s megnézem a 
merénylőt. Negyven év körüli tag­
baszakadt parasztasszony százránezu bo- 
korugró szoknyában. Mezítláb jött a 
nagy hóban, de a fejét jól körülkötötte 
nagy harasz-kendövel. Homloka rendkívül 
alacsony s szemei fényesek és mozdulatla­
nok, mint a hal szeme. S ezeknek a sze­
meknek kerülete vörös és dagadt. Ez az 
asszony sirt. .. sokat sir!

— Ténsasszony 1 Mondja. Én Guba Mi- 
hályné vagyok a szent-iványi tanyáról. Egy 
kis beszédem volna, ha szóm meg nem 
sértené.

•— Hallgatom, lelkem! Hanem tudja, én 
még hajadon vagyok, aztán nem illet meg 
a „ténsasszony“ czim.

— Má hogy ne illetné meg? Azért hogy 
szegény, tudatlan parasztcseléd vagyok, tu­
dom én, mi az emberség! Akinek olyan 
nagy a türelme, hogy ennyi gyerekkel kín­
lódik, amennyi itt a kezire van adva, azt 
mán csak megbecsülöm annyival, hogy 
ténsasszonynak tisztelem.

— Jó, jó! Hát csak ki vele ... mit kí­
ván tőlem ?

—- Hát tecczik tunni . . . hive futott ám 
a mi tanyánkon is, mielőtt gyütt a tens- 
asszony. Forgácsot szedegettem a bognár- 
műhelyben gyújtónak, ászt mondja a bognár- 
mester, kivel komásak vagyunk : „Komám- 
asszony! Azt beszélte a gépész ur, hogy az 
a tanító, aki most gyón, olyan Írást tud, 
amibül nyomtatás lesz. Annak kék elmon­
dani a kelméd baját, hadd hirdetné ki az 
újságba." Mivel ő is tudja, hogy éjjel-nap­
pal rívok, az ősz óta s az uram is majd 
megháborodik a Verka jány után ... Hát

azért gyűltem: ha maga csakugyan tud I 
olyan Írást, amit beletesznek a zujságba, 
amiből ország-világ kiolvashatja az én ten­
ger bánatomat, és hogy a Verkát visszaké- 
vánom, Jézus áldja meg, segítsen rajtam! 
Nem sajnálok a fáradságáért tavaszszal egy 
kotló-alja csirkét! (A kotlót is csak akkor 
kérem vissza, mikor má elveri magátó a 
csirkéket.)

— Ugyan már no ! Szép szóért is telje­
sítem a kívánságát. Hanem, hát még most 
se tudom, voltaképen mi is a baja ?

— Igaz a! Hát teczczik tunni! Az elején 
kezdem. Verka az én legüdősebb jányom. 
Tizenötesztendös lesz, mikor a búza töve 
megszakad. Nagy nyövésü — az apja faj­
tájára ütött. Szőke haja két vastag fonás­
ban veri a hátát. Máskép is nagyon szemre- 
való jány. Tudja is magát kellemeztetni, 
akár valami uri-kisasszony — pedig az apia 
csak szegény zsellér az uraság ezukorrépá- 
jában ... A fiatal nagyságosasszony is meg­
dicsérte a nyáron, mikor legyütt a mosó­
konyhába. Teczczik tunni .. . bejáratos 
vagyok a kastélyba, s hogy mostam, ozsonnya 
tájt Verka utánnam hozta a „legkisebbet“ 
— szopnyi. Oszt mondja a nagyságos 
asszony:

— De takaros lánya van magának 
Gubáné ! Milyen jól áll a kisgyerek a ke­
zébe! No — helyes kis posztra lenne 
belőle !

— Azidőtöl fogvást mindig motoszkált a 
szava a fejembe. Nyáron nem adhattam 
szolgálnyi, mert a répa-ültetéshez sok kéz 
kell, még az apróbb gyerekeket is kisze­
dem az iskolából olyankor. Hanem télen 
nincs szorgos munka a mi tanyánkon. A ház 
is kicsi, ha mind összeszorulunk benne. 
Hát azt forgattam az elmémben, hogy télire 
elállitom Verkát valami fáin úri házhoz. Ta­
lán a mi uraságunk is megfoganná.

Mert a mi uraságunk télen Pesten lakik, 
oszt Szúrom Panni komámasszony oda 
hordja fel minden csütörtökön Szentivány- 
ról a vajat. Tudja is a komámasszony ször­
nyen a járást Pesten. Hát mondja nekem: 
Csak készítse el kend a batyuját, a jányt

meg bízza rám. Ha meg nem foganná az 
az uraság, majd elállitom én azért vala­
hová.

— De — mondom én este az emberem­
nek — má én csak nem bízom a jányomat 
másra. Má csak magam próbálok szerencsét 
véle. Legalább én is meglátom egyszer azt 
a tenger nagy várost.

— No, — mondja az ember. Ha olyan 
nagyon veszküdsz, ho más keze-lába lényén 
a Verka, há csak szedelözködjetek! De azt 
mondom asszony: úgy allitsd el, hogy ta­
vaszra visszajöjjön!

Kimostam a Verka minden ruháját, olyan 
szépre, mint a viráglevél. Szúrom Panni 
felírta az uraság lakását egy darab papírra, 
így szóval is tudtam, hogy Damjanich-utcza 
17. sz. Oszt csütörtökön, hajnalban fel is 
szálltunk a vonatba. Mivel azonban akkor 
mindenfelől sok hetivásáros nép mén 
Szónokba, hát le se tudunk ülnyi, annyian 
vótunk ! Csak lobogtattam ki az ablakon a 
jegyemet minden állomásnál, oszt kiabáltam 
a vasutas uraknak: kérek a jegyemért egy 
helyet 1 Egy helyet kérek a jegyemért! 
Csak kinevettek. Könnyű a szegény embert 
kinevetni! Egyszer csak gorombán rámszólt 
a konduktor ur:

Ha minden áron helyet akar kend, men­
jen a temetőbe 1 Ott van hely elég!

Verkának úgy is nagyon csendes vót a 
kedve, mos1 meg egyszerre riva fakadt:

— Ed's r.uyám! Jobb lett vóna otthon 
marannyi . . . Vidra Bangyi is mondta.

— Mi lelt? Hé! Mondok.
— Szőrit a pruszlim. Oszt ez a batyu is 

nagyon nehéz. Nem bírom, ha messzire 
kell vinnyi.

— Ne félj semmit. Megtanított a komám­
asszony mindenre. Ha leszállunk a vonatról, 
a kijáratnál várakozik sok piros sipkás 
ember.

Azok közül akármék ehozza a batyudat 
akú meddig.

... Hogy megérkeztünk, leszálltunk, szé­
dült a jány feje szörnyen, mivel most ült 
első Ízben vonaton. Elvettem tőle a batyut, 
oszt a mint elértünk a tenger nép közt a

kijárathoz, megszólítottam a legelső piros 
sipkás embert, a kit megláttam. Olyan idős- 
forma ábrázatja volt.

— Bátya! Ehozhatja-e kend ezt a batyut 
a Damjanich-utczába ?

■— El — mondja — akar a lánczhidig.
Menünk oszt, kérdi a piros sipkás:
— Kihez tetszik menni, asszonyság, a 

Damjanich-utczába ?
— Kihez-e? Hát az uraságunkhoz!
— Ki a maguk urasága ?
— Hogy ki? Ne tréfáljik kend, nagyon 

keveset tudna kend, ha azt se tunná, ki a 
szent-ivónyiak urasága!

— Láttam, hogy a szeme végig-végig jár 
a júnyomon, oszt egyszer csak meg is csípte 
az állát:

— Minek mégy te gyönyörűséges virág- 
szál az urasághoz?

Verka arrébb rántotta magát, oszt dur- 
czásan felelt:

— Mi köze a bakának a mákhoz ?
De az csak firtatta tovább.
— Csak nem szolgálni viszi asszony­

ság ? .
— De bizonv szogányi viszem. Otthon ta­

vaszig nincs dolog. Addig keres magának 
egy pár takaros rokolyára valót.

— No hát ha úgy van a dolog, asszony­
ság lelkem, ne vigye a maguk uraságához. 
Majd én állítom el ! Bízza csak rám . . . 
Tudok én olyan jó helyet, ahol tavaszig 
csupa selyemruhát kereshet magának.

— Nem igaz a. Tanulatlan a jány, nem 
adnak annak még annyit!

— Igaz bizony. Csak jöjjenek velem.
— Nem lehet. Szúrom Panni rám bízta 

a vajat, meg a túrót — azt fel kell vinnyi 
az urasághoz.

— Hiszen jó lesz az úgy egészen. Elme­
gyünk együtt a kapuig. Maga felviszi az 
urasághoz a túrót meg a vajat, addig mi 
meg elmegyünk, csak éppen a szomszédba. 
Egy fertály óra múlva visszagyüvünk, oszt 
megkérdheti a lányt, tetszik-e a hely ?

— Inkább magam is megnézném. Meg­
kérném az asszonyát, hogy eleivel ne na­
gyon szántson rajta, mert gyenge még a
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gyünk mindannyian, hogy eredményt 
nem várhatunk budapesti látogatá­
sától.

Ugyanez a politikus szólt BániTy 
állítólagos bécsi utazásáról és azt 
mondta:

— Egyszerűen nem hiszem, hogy 
Bánffy intrikáljon és a koaliczió elle­
nére akarjon valamit csinálni, valamit 
elérni. Bánffy végre is okos ember 
és nagyon jól tudja, hogy tizenhar- 
madmagával nem megy semmire 
se és u kualiczióra neki épp oly 
szüksége van, mint bárki másnak, 
a ki kabinetet akar alakítani. A 
Bánit vi ól szóló híresztelések, szerin­
tem. arra valók, hogy lehetőleg meg­
bontsák az ellenzéki szövetséget. Hi­
szen jól láthatjuk, hogy a bizalmatlan­
ság magvát miként akarják elhinteni 
köztünk. Csakhogy ez hiábavaló eről­
ködés! A koaliczió olyan szilárdan 
áll, mint a szikla.

Még megjegyezte ez a vezér poli­
tikus :

— Azt hiszem, Becsben forralnak 
valamit, amit júliusban, augusztus­
ban, aratás idején akarnak megvaló- 

a gazdasági munkasiíani, amikor 
köti le az ország figyelmét. Hogy mit 
terveznek, nem tudom. De mi résen
leszünk!

Ezzel a kiváló politikussal együtt 
<: v csöpp optimizmussal se véleked­
nem ellenzéki részen a közeli jövő- 

aminthogy optimizmusra nincsen
is ok.

Bui ián pár nap múlva vissza fog 
v- : zni Becsbe, de a helyzet bizony- 
t m.iíeága. azt hiszszük, semmivel se
változik.

Burián látogatásai.

Báró Burián elsősorban Kossuth Ferencz- 
<. mint az ellenzék vezérével óhajtod 
tárgyalásba boesátkozni, mivel azonban 
Kossuth Zomborból csak holnap érkezik 
i. eg Budapestre, a liomo regius holnapra 
kéri a vele való találkozási. Kossuth előtt 
Hjti ki Burián egész terjedelmében a király 
á.iáspontját, ott adja elő megbízásának rész­
leteit. Kossuth Ferencz a vezérek meggyő­
ződése szerint legkésőbb szombatra össze­
hívja a vezérbizottságot tanácskozásra s 
eléje terjeszti Burián javaslatait.

A közös pénzügyminiszter ma reggel ösz- 
s.zeiratla a vezérbizottság tagjainak névsorát 
és lakását s tizedféi órakor elhajtatott a 
Hungária-szállóbeli lakásáról.

Rövid időt apósánál, báró Fejérváry Gé 
rúnái töltött, onnan aztán Kossuth lakására 
ment s leadta névjegyét. Névjegyet adott le 
azután gról Zichy Aladárnál, a ki különben 
szintén nincsen jelen Budapesten, gró 
Batthyány Tivadarnál, Polónyi Gézánál 
és délfelé Budára hajtatott báró Bánffy 
Dezsőhöz, akinél hosszabb ideig maradt 
Hosszabb látogatást tett Darányi Jgnácz- 
nál és Szederkényi Nándornál is.

A közös pénzügyminiszter ezután a Hun- 
o; riába ment vissza, ahol átöltözködött s 
apósához, báró Fejérváry Géza volt honvé­
delmi miniszterhez ment ebédelni.

Burián látogatása után egy hírlapíró föl­
keresi e báró Bánffy Dezsőt.

— Nagyon sajnálom — mondotta Bánffy 
— hogy semmit sem mondhatok önnek a 
köziem és báró Burián között lefolyt be­
szélgetésről, mert ez részben az ügy ter­
mészeténél fogva lehetetlenség, de nem is 
szokásom, hogy az ilyen természetű beszél' 
getéseket elmondjam lapok számára. A dol­
gok még nincsenek abban a stádiumban, 
hogy azokat a nyilvánosság elé lehetne 
tárni, s nern akarom, hogy egyes szavaim­
ból levont következtetésekből megint 
limonádé legyen.

Burián délután megfordult, a Nemzeti 
Kaszinóban. Onnan a szállására ment és 
hosszabb ideig tartózkodott ott.

Este újból meglátogatta apósát, báró Fejér- 
vári Gézát, majd vacsora után ismét elment 
a Nemzeti Kaszinóba, ahol többek közt Da­
rányi ígnáezczal beszélgetett.

Itt kapott hirt Burián arról, hogy Kossuth 
Ferencz és a többi politikus, aki ma Zom- 
borban volt a Schweidel-ünnepen, csak 
holnap déli 1 órakor érkezik vissza Buda­
pestre, aminek következtében Burián csak 
holnap délután találkozhatik Kossuthtal.

A délutáni órákban — mint mondják - 
báró Bánffy Dezső látogatta meg Buriánl a 
Hungária-fogadőban. A politikai köröknek az 
az impressziójuk, hogy Burián voltaképen 
Bánffy számára akarja előkészíteni a 
talajt.

Annak is hire jár, hogy Burián holnap 
közölni fogja Kossuth Ferenezel, hogy 
a király újabb kihallgatáson kívánja 
fogadni a függetlenségi és 43-as párt­
vezérét. Kossuth Ferenczen kívül állítólag 
Széli Kálmán és Bánffy is kapnak meghí­
vást audiencziára.

A Budapesti Tudósító jelenti: Báró 
Burián, amint már jelentettük, a mai napot 
arra használta fel, hogy a szövetkezett ellen­
zék vezérlöbizottságának tagjainál látogató 
sokat tegyen, de nem találta mindnyájukat 
otthon és csak báró Bánffy Dezsővel, Da­
rányi Ígnáezczal és Szederkényi Nándor­
ral tárgyalt, természetesen a helyzetről- 
Missziójának lényegéről báró Burián csak a 
szövetkezett ellenzék vezérének, Kossuth
Ferencznek fog közléseket tenni; a misszió­
járól eddig ismeretessé vált részletek hite­
lességre nem tarthatnak igényt.

Szederkényi Nándornál, akit délutáni 5 
órakor látogatott meg, Burián nagy voná­
sokban ismertette missziójának czélját.

Nyilatkozatának lényege ez :

Ü nem királyi megbízott, oly ér­
telemben, hogy részletes tárgyalá­
sokat folytasson az ellenzék hár-

Tiesa István visszaérkez-ése.
Gróf Tisza István miniszterelnök, mint a 

hogy előre jeleztük, ma reggelre visszaér­
kezett Budapestre.

Egy estilap szerint, politikai körökben 
megbízható hír alapján beszélnek arról, hogy 
gróf Tisza István nem Geszten, hanem 
Becsben időzött két napig. Ez a titkolódzás 
és ravaszkodás némi feltűnést keltett. Szabad- 
elvüpárti körökben kétségbevonják a hir 
valóságát. A mi értesülésünk az, hogy Tisza 
tényleg Geszten volt. Ellenben úgy tudjuk’ 
hogy még e héten ismét felmegy Becsbe,

Minisztertanács.
Ma délután 5 órakor minisztertanács volt, 

melyen a kabinetnek valamennyi, Budapes­
ten időző tagja részt vett.

A félhivatalos jelentések szerint, a minisz­
tertanács folyó ügyekkel foglalkozott.

Apponyi elutazott.
Gróf Apponyi Albert, aki nejével a Hun- 

gária-fogadúban lakott, már régebben tervbe 
vette, Hogy a Ház szünete alatt elutazik a 
fővárosból. Báró Burián erről, ugylátszik, 
nem tudott, mert reggel koráinál: tartotta 
Apponyinái a látogatást és délben, a gróf 
már elutazott békésmegyei birtokára.

Gróf Apponyi Albert elutazása előtt egy 
újságírónak ezeket mondotta:

— Báró Burián budapesti útja mindenkit 
meglepett. Közülünk, a vezérbizoltság tag­
jai közül senki sem tudott róla. Nemcsak 
Kossuth, Justh és Barabás nincsenek Buda­
pesten, hanem gróf Zichy Aladár sincs itt. 
Én magam semmi okát sem látom annak’ 
hogy eiöbbi tervemet megváltoztassam. Há­
rom-négy napig szándékozom alföldi birto­
kaimon időzni és hétfőn jövök vissza a kép­
viselőhöz ülésére. Egyébként báró Burián 
okvetlenül beszél Kossuth Ferenczezel s ak­
kor teljesen mindegy, itt vagyok-e, vagy 
sem. Mert a mit Kossuth Ferencznek mond, 
akár nekem mondja.

Apponyinak az elutazása eléggé jellemzi’ 
hogy Burián budapesti látogatásának meny­
nyire nem tulajdonítanak az ellenzéki ve­
zérek nagyobb jelentőséget.
. Békéscsabáról távirják: Gróf Apponyi 
Albert ma délután ideérkezett s megláto­
gatta jogtanácsosát, Haan Bélát.

Bécsi hangok.
Bécsből tóviratozzák: Nagy feszültséggel vár­

ják itt a magyar belpolitikai helyzetnek amaz 
újabb fejleményeit, amelyek Budapesten a leg­
közelebbi napokban fognak kibontakozni. Hogy 
miben áll báró Burián közös pénzügyminiszter­
nek a missziója, azt egyelőre homály borítja, de 
bizonyosnak tartják, hogy báró Burián közölni 
log,a a koaliczió vezéreivel, hogy milyen alapon

Temesvárról táviratozzék: Témés megye jyezték. A 
törvényhatósága ma tárgyalta a hevesi átiratot.
A választmány az átirat egyszerű ludomásvételét 
indítványozta. Szivák Imre az indítvány módosí­
tását kívánja azon irányban, hogy a megye a 
jelenlegi áldatlan helyzet megoldását kívánja 
mielőbb szigorúan alkotmányos alapon, azzal a 
kijelentéssel, hogy csak szigorúan parlamen­
táris alapon álló kormányt fog támogatni.
Báró Sitojanoviis György a hevesi átirat támo­
gatását indítványozza. A közgyűlés az állandó 
választmány javaslatát fogadta el Szivák módo­
sításával.

A függetlenségi pártból.
A függetlenségi pártkörben este meglehetős 

számmal gyülekeztek a párt tagjai. Általában ki- 
fejezésre jutott az a hangulat, hogy Burián kül 
detésének nem lesz eredménye. De hangoztatták 
azt is, hogy e kísérletezés után komolyan hozzá 
kell fogni a nemzet fölviiágositásához. E tekintet­
ben sokat beszéltek Udvarhely vármegye ellenzéki 
körének akcziójáról, mely hivatva van az udvari 
körökkel szemben is demonstrálni, hogy a nem 
zet ragaszkodik jogaihoz.

Kossuth Ferencz csak holnap déli 1 órakor 
érkezik vissza a gyorsvonattal a fővárosba és 
nyomban értesíteni fogja megérkezéséről Burjánt, 
ki minden valószínűség szerint még holnap dél­
után föl fogja keresni a függetlenségi párt vezérét 
hogy küldetése czélját vele közölje és a válság 
megoldására nézve vele tanácskozzék. Gróf An- 
drássy Gyula Budapestre való érkezése még bi 
zonytalan. Báró Burián budapesti időzésének tar­
tama azon tanácskozások eredményességétől függ, 
melyeket a koaliczió és a disszidensek vezérfér- 
fiaival folytatni fog.

Két indítvány.
A képviselőház tudvalevőleg ülést tart hétfőn, 

a melyen, hir szerint, csak szerdára tűz ki a Ház 
napirendet.

Ezen az ülésen Kossuth Ferencz és Holló

ez úr íregparanesolla fíirile v 
tengernagynak, hogy haladéktalanul utazz:1. 
Viadivosztokba s vegye út a lüparancsnokur 
gut, mihelyt a Holta odaérkezik. Jlozdeszt 
venszki alig fogja a Holtát Yladivosztokig 
elvezetni és valószínűbb, hogy Nebogatov 
már most át fogja venni az egyesült flottá­
nak ideiglenes parancsnokságát. Nebogatov* 
nak az a szándéka, hogy június elején 
harcz nélkül jusson el Viadivosztokba.

Pétervár, máj. 18.
A tengerészeti minisztériumban kijelentik, 

hogy Fiozdesztvenszki megbetegedéséről sem 
rnit sem tudnál:. Rozdesztvenszki legutóbbi 
távirata a múlt héten érkezett és ebben zo 
sincs megbetegedéséről.

A japán hajóhíd.
London, máj. l8.

Ámoiből táviratozzak: Itt azt hi­
szik, hogy a japán flottának egy része, 
a mely Formozátói délre eztrkál, éj­
nek idején Ámoiből távirati parancsu­
kat kap s hogy ennek a hajórajnak 
az a rendeltetése, hogy az orosz hol­
tát Formozátói délre megtámadja.

London, máj. 18.

A franczia és orosz nagyköveteket 
ma a külügyminiszter fogadta. Mind 
a két nagykövet majdnem egy idő­
ben jelent meg a külügyi hivatalban.

Lajos külön-külön indítványt tesznel gazda­
sági kérdések dolgában. Az indítványokat csü­
törtökön okolják meg.

Budapest, május 18.
A Ház bizottságaiból. A mentelmi bízott, 

súg e hó 20-án, szombaton délelőtt 1U órakor 
ülést tart, melyen azon tizenkét képviselő men­
telmi ügyét tárgyalják, kik a Ház legutóbbi ülé­
sén a deczeniber 13-iki eseményekből kifolyó 
rendőri zaklatásokért jelentették be menteim1 
joguk megsértését.

A FiII. bíráló bizottság e hó 20-án délelőtt 
9 órakor,

a kérvény! bizottság e hó 20-án délután 4 
órakor ülést tart.

mely tagjával, hanem a kil'úly vo’na hajlandó a korona az ügyek viteléi egy
álfala üzenetet küld a koalicziőnak. 
amely üzenet abban áll, hogy a 
fejedelem hajlandó a koahczíó- 
ból kormányt kinevezni.

Minthogy azonban a felirat nem 
programm, tartalmat kér a ki­
rály a programmnak és annak 
a tértiuimk a megnevezését, a 
kivel a tárgyalásokat megkezd­
heti a király.

.Any, oszt Yerkának is elébe annám még 
c.yszer, hogy forgassa magát olyan iáin
úri helyen.

— Azt megleheti akkor is, mikora leány
helyre áll.

— Hát nem bánom! Mondok. Mégy-e
Vei ka?

Yerka nem szóit semmit, de hogy a piros 
s'pkás elindult a batyujával, csak ballagott 
szép csendesen utána.

Néztem egy kicsinyt, milyen módosán 
lépked az eszemadta ! Az uraság konyhájá­
ban, hogy felmértük a szakácsnéval a túrót, 
meg a vajat, mondom neki, hogy itt van a 
Yerka is.

— Hol ? — kérdi.
Feldicsekedtem vele, milyen szerencséje 

akadt útközben, hogy pártul fogta a piros- 
sipltás ember.

Mondja az asszonyság:
— Jó! megnézte-e maga, Gubáné, annak 

az embernek a számját ?
— A számját! Nem néztem én sehogy ... 

Nem tudtam, hogy az embereknek is van 
számjuk !

— No hát akkor csak hamar fusson a
lánya után!

Futok le rögtön, kendő nélkül, a sok 
garúdícson, le az utczára, de sehol se lát­
szott se a Vet ka, se a piros sipkás. Egy 
darabig kérdelőzködtem, de az emberek 
csak rám bámultak, nevettek és tovább 
mentek. Olyan kevés emberséget tud az a 
pesti nép! Hogy nein tudtam merre ke- 
resnyi őket, hát visszamentem a konyhába. 
Maid csak eiögyünnek ! Ott gubbasztottam 
déltől estig, csak nem jöttek. Kínált a sza­
kácsnő este sok finom úri étellel, a mi az 
asztaltól kigyütt, — nem tudtam ennyi!

Egész éozezaka meg olyan vótam, mint 
a háborodott. Jaj, lelkem, Verkám, még 
most se tudom, hol vetettek neki akkor 
éjszaka ágyat! Sajnáltam nagyon a kedves 
júnyomat — meg féltem az uramtól. Meg 
is vert úgy, mikor hazagyüttem s elmond­
tam neki az esetet, hogy két hétig nyom­
tam utánna az ágy szalmáját. Hiába kiabál­

tam: Jaj ne üssék kend! Ne kinozzék kend ! 
Jajj, ne törje el a kezemet! Sok meleg 
ételt megfőzött, sok kenyeret megsütött ez 
a kéz kennek ! . . . Annál jobban ütött. 
Utoljára is Vidra Bangyi, a parádés kocsis 
vett ki a kezibül.

— Nénémasszony I Mondta ö csendesen, 
mikor az ember nagy dérrel-durral becsapta 
ránk az ajtót. — Nénémasszony! Én nem 
bánnám, ha minden csontom porrá törnék 
is, csak még egyetlen-egyszer láthatnám 
meg a Verkát! Akkor láttam, milyen fakó 
a gyerek képe — az is majd megháboro­
dik a Verka után!

És teezczik tunni, azóta az egész tanya 
engem csúfol, engem piszkol, mintha én oka 
volnék valaminek! Hiszen ha tudtam vóna, 
hogy Így lesz, dehogy hagytam volna el az 
édes magzatomat, csak egy szempillantásra 
is. De hunnan tudtam vúna én, hogy Buda­
pesten az embereknek számjuk van, mégis 
olyan könnyen elvesznek ? Hisz vitt ételt a 
Yerka apja után má hét esztendős korába, 
erdőbe, herésbe, kukoriczaföldre, mégse ve­
szett el. Azt mondják Pesten annyi okos 
ember van, mégse tudják visszahoznyi.

Azért hát hirdesse ki ténsasszony galam­
bom, hadd tugygya meg ország-világ, hogy én 
a Verkát visszakévánom, még ha valaki örökbe 
fogta vóna fel is. Nem bánom, ha csak a 
rajtavalót, hozza is haza, csak meggyüjjön, 
legalább répakapálásig. És hogy azt izeni 
Vidra Bangyi a piros-sipkásnak : vigyázzon 
magára 1 Mert ha valamikor, valahol ölre 
kaphatja, apróra töri a csontját!

*
íme, hirdetem a Guba Mihálvné kívánsá­

gát! Ha találkozott valaki a sugár, kender- 
hajú Verkával, a Vidra Bangyi szeretőjével, 
aki tizenötesztendős volt, mikor a búza 
töve megszakad s akit levélhuUáskor egy 
piros sipkás hordár ,jó helyre“ állított 
és nem hozott többé vissza: szépen kérem, 
Írja meg a szászberek! pusztára — de leg­
később répakapálásig.

koalicziós kabinéira bízni. Itt azt hiszik, hogy 
báró Burián nem indult útnak űrt kezekkel, 
mert különben missziója mar eieve kilátástalan 
lett volna, de egyidejűleg azt is biztosra veszik, 
hogy a korona a magyar vezényleti nyelvet nem 
fogja megadni. Hogy milyen módon fogják ezt a 
kérdést fakasztani vagy legalább is elhalasztani, 
ettől függ a válság megoldása.

A Fremdenblatt ma esti számában a következü­
ket jelenti Buda pestről: Burián közös pénzügyminisz­
ter tevékenységét már ma megkezdte. Arra. hogy 
a válságot hamarosan megoldják, kevés kilátás 
van. A lapok pártkülünbség nélkül úgy véleked­
nek, hogy döntő lépést ez idő szerint nem iehe1 
várni. A vezérlő politikusok közül csak kevesen 
időznek a fővárosban, nevezetesen Kossuth Fe­
rencz és Justh csak holnap érkeznek meg Buda­
pestre. Burián ma csak Apponyival, Dirányival, 
Wlassicscsal, Bánffyval és Zichy Aladárral tár­
gyalhat.

Tüntető gyűlések.
Udvarhely vármegye ellenzéki köreiben 

Ugrón Zoltán indítványára megállapodás jött 
létre, hogy a pünkösdöt követő kedden a köz.- 
ponti ellenzéki pártok küldötteinek bevonásával 
tüntető gyűlés tartassák.

E gyűlés határozataiban kitüntetendő volna, 
hogy a válság elhúzódása a nép legszélesebb, 
rétegeiben a lehelő legrosszabb benyomást keltű 
Különösen czélul tekintik megrovását mindazok­
nak az elemeknek, kik tápot adnak az udvar 
körök abbeli nézetének, hogy békés viszonyok 
létrehozhatók a hadsereg-, külugy-, slb.-ben, a 
a paritásnak nyelv és jog tekintetében való tel" 
jes végrehajtása nélkül.

További megbeszélés tárgyát képeznék azok a 
rendszabályok, melyekkel élne az ország népe, 
ha valami — a teljes alkotmányosságnak meg 
nem felelő — megoldást oktrojálnának az or­
szágra.

Marosvásárhely város a legutóbbi közgyűlé­
sén tárgyalta Heves vármegye ismeretes átiratát 
Előterjesztették a tanács javaslatát, mely hasonló 
szellemű ieliratot indítványoz intézni a Házhoz 

Erre dr. Fenyvesi tartott hazafias, magas 
közjogi érvelésű beszédet, melynek során indít 
ványozta, hogy fejezze ki a város e feliratban 
azt, hogy a 67-es alapot, mely a mostani válsá­
got előidézte és az alkotmányt nem biztosítja 
kellőleg: nem helyesli és elveti. Ezzel egyide 
jüleg követeli az önálló vámterületet és az ön­
álló magyar hadsereget. Ezt Barnády polgár­
mester hozzájárulása után a közgyűlés el­
fogadta.

A háború.
Hogy váljon Rozdesztvenszki végleg el­

hagyta-e a honkoji kikötőt, vagy oda vissza­
tért-e, a táviratok szövegéből határozottan 
meg nem állapítható. Ennél fontosabb azon­
ban az a hir — bár u valószínűségében 
egyelőre kételkedünk — amely szerint Roz­
desztvenszki komolyan beteg. Állítólag a sok 
izgalom fáradtság és a súlyos felelősség tudata 
annyira kimerítették, hogy idegei megrom­
lottak. Állítólag Rozdesztvenszki agybánta- 
lomban szenved. Ezzel a hírrel függne összc 
az a tudósítás, hogy Birilev, a negyedik orosz 
hajóraj parancsnoka ezári rendeletre sietve 
a kelet-ázsiai vizekre indul.

Mai távirataink különben a következők:

A balti flotta.
London, máj. 18.

Rozdesztvenszki flottájáról vasárnap óta 
semmi hir sem érkezett. Ezen a napon egy 
nemet gőzhajó látta a flottát, amint éppen 
a Honkoj-öbölből kiment. Az összes orosz 
hajók frissen vannak megmázolva és impo­
náló harczképesség hatását teszik. Csupán 
egy torpedőhajót vontattak, a többi mind 
teljesen jó karban volt. Az orosz zászlós­
hajó viszonozta a német gőzhajó üdvözlé­
sét. Hogy azóta mi történt, azt sem Tojó­
ban, sem Pétervárott nem tudják. London­
ban és Tokióban határozottan állítják, hogy 
Rozdesztvenszki a múlt vasárnap óta visz- 
szatért a Honkoj-öbölbe, de ezzel szemben 
Pétervárott azt hiszik, hogy vasárnap vég­
legesen elhagyta az indokinai partokat s 
azóta útban van Vladivosztok felé. Pé- 
tervárról azt jelentik, hogy a negyedik balti 
hajórajt egyelőre nem küldik a kelet-ázsiai 
vizekre. Ez csak akkor fog megtörténni, h a 
majd Rozdesztvenszki Togót megverte.

Sz&igon, máj. 18.
A két orosz hajóhad 8-án az indokinai vize 

ken kívül találkozott. A hajók nyílt tengeren 
mentek és 14-én kelet irányban távoztak. Az 
Orel nevű kórházliajú Sanghájba akar menni 
Jonquieres tengernagy jelenti, bogy az anami 
partokon tett útjában kielégítő benyomásokat 
szerzett.

Az orosz haderő elhelyezése.
London, máj. 18.

A mandzsuországi orosz csapatok, a • 
iyeknek az a rendeltetésük, hogy”a japánok 
előrenyomulását föltartóztassák, To'kioíjuí év 
kezelt magántáviratok szerint következel: 
pen vannak fölállítva: Az orosz trónt ez 
szerint a vasút, mindkét oldalán, i.a.v. 
harminezöt mértfüldnyire északra áh és h ■" 
minez mértföld területen terjeszkedik 
Az oroszok ezenkívül megerősítik f őszi -r: 
a mely kitűnő természetes védelmi állások?.1 
nyújt és sokkal magasabb területen 
mint Tielin. De más pontokon is c-rő—An ­
két építenek, a melyek egy része már » 
készült. Az oroszok a mukdeni csata < : i 
összesen hatvanezer uj katonái kapta 
s ezek egyharmada csak nemrég érkezeti a 
hareztérre.

Pestia az orosz hadseregben ?
London, máj. 18.

A Daily Telegraph-nek jelentik 'i u- 
kiúból: Ä gümös pestis borzaszt^ 
mértékben pusztít az orosz kato­
nák között, a kik közül naponkint 
átlag háromszázan pusztulnak 
el ebben a betegségben. A pestis te! 
jesen megsemmisítéssel fenyeget 
az orosz hadsereget, a melynek 
közegészség! viszonyai kétségbeejtő; 
Nincsenek sem orvosok, sem beteg- 
ápolók és a tábori kórházak nagyon 
kezdetlegesen vannak berendezve.

Rozdesztvenszki betegsége.
Pirié, máj. 18

Az Echo de Paris-nak jelentik Pétervár. 
ról hogy Rozdesztvenszki táviratban 
tudatta a tengerészeti hivatallal, hogy 
nagybeteg s nem képes tovább a üotta 
dolgait intézni. Az orvosok véleménye 
szerint Rozdesztvenszki nagyon előre 
haladt agylágyulásban szenved. Az ö 
visszahívása óriási csapás volna az oroszokra 
nézve, akik minden reményüket beléje he­

ar.

Az első vértanú*szobor.
Sehweidel szobrának leleplezése.

Schweidel József 46-as tábornoknak, 
aradi vértanuk egyikénei: szobrát ma . ■ - 
lezték le Zomborban. A gyönyörű verőié* 
nyes időben megtartott ünnep, amely 'y 1
Zombor városa rótta le háláját nagynevűül 
iránt, országos ünneppé lett, amelyen : 
országgyűlés, a törvényhatóságok és ii 
dalmi, kulturális intézeteink is képviseltették 
magukat. A zombori szoborleieplezésnek mai 
mostoha politikai viszonyaink között orszá­
gos jelentősége van. A nemzet egy.k szent 
íösének ünnepe, a diadalmas időkre való 
visszaemlékezés ott áll on a nemzet elüti 
ezekben a nehéz órákban is, amikor uj v 

i kell küzdenie szabadságát. A zombv: 
szobor elsőnek örökíti meg az aradi vértan > 
egyik nagy alakját s most már minél előbb 
sorjában jönnie kell a többinek is

Részletes tudósításunk a zombori un i . y 
ről a következő:

As ünnep reggelér.
Zombor város díszes ünnepi szint öltött a mai 

napra. A magánlakásokon, az egvesü “le: és 
testületek épületein, valamint a város összes 
hivatalos épületein trikolorok lengettek, a Kossuo - 
utczán pedig 70 zászló jelezte a szoborhoz ve­
zető utat. A küldöttségei, vándorlása már korán 
reggel megkezdődött. A nagyobb küldöttségeket 
a pályaudvaron ünnepélyesen fogad ák. Az a 
hatalmas térség, amelyen a szobor áll, az ünnep­
ség czéljaira körül van kerítve s a téren levő 
házak csaknem teljesen neinzetiszinü drapériái:, 
kát vannak bevonva. Az ünnepély a megyeháza 
előtt foly le. A küldöttségek zászlók alatt vonul­
tak fái. A térségen két hatalmas sátor áll dra­
périákból és zászlókból készítve, egyik a Se hívei dt 
család számára, másik pedig Zombor ;árc?. a 
képviselőház és a főváros küldöttségei rész■ m- 
A sátorokat a város, az állam, Bács-Bodn y 
vármegye a Schweidel-család czimereivel disz ­
tették föl. A térség közepén áll a szobor, melyet 
a leleplezés előtt négy hatalmas lándzsavégü 
pózna körül csavart bibordrapéria takar. A szobor 
előtt biborlepellel letakart asztal áll.

A tulajdonképpeni ünnepély reggel 9 órakor 
kezdődött meg a vármegyeház dísztermében, eho; 
Zombor szab. kir. város nevében Latinovics Pál 
főispán üdvözölte a vendégeket, majd fölkérte
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őket, hogy a leleplezési ünnepélyre a szobor elé 
vonaljánál: le. Ekkor már az iskolák és a testü­
letek, valamint a küldöttségek sorakozva 
ájlottak a téren, ahol a zenekar hazafias dalokat
látszott

A diszgyüés.
Kilencz órakor díszközgyűlés volt, amelyen 

fényes közönség jelent meg, Latinovics főispán 
megnyitójával. Ott voltak: A Sckwe:del-család 
tagjai, Justh Gyula képviselőházi elnök, Rákosi 
Jenő, Kossuth Ferencz, Barabás, Jeszenszky) 
Bakonyi, Fapp Elek, Csányi, Koller, Kelemen’ 
Benyovszky, Udvary, Varga, Mikics, Egry, Endrey, 
Laehne, Pozsgay, Mihalovics, Fiukovics képviselők, 
Lits Gyula honti főispán. Az Erzsébel-téren, hol 
a szobor — Málray szép müve — áll, sofe 
ezernyi ünneplő tömeg verődött össze. Az egész 
város zászlodiszben van. A leleplező ünnep a 
himnusz éneklésével kezdődött. A székház nagy­
terme reggel 9 órára lelkes közönséggel telt meg; 
az emelvényen foglaltak helyet a városi szenáto­
rok és a képviselők, a karzatokon a város színe 
java és gyönyörű hülgytársaság.

Latinovics Pál főispán a közgyűlést ezzel a 
beszéddel nyitotta meg:

A hazafias és lelkes tény, amelynek ünneplé­
sére e mai napon összejöttünk az, hogy Zombor 
város hazafias társadalmának kezdeményezésére 
az ország közönsége közadakozásból szobrot 
emelt Zombor város nagy szülötte, Schweidel 
Józsefnek, az 1848—49-iki szabadságharcz vitéz 
tábornokának.

A hős tábornok emléke szivünk és lelkűnkbe 
kitörölhetetlenül van bevésve, most maradandó 
érrzben adjuk át az örök időnek is.

Ez a szobor nemcsak a kegyelet adója, hanem 
a hazaszeretet örök jelaépe is. Ott fog állam a 
szobor jó és rossz időben is, mindig arra fog 
figyelmeztetni: »Magyar! Szeresd hazádat!* Ez a 
szobor erősítsen meg minden magyart hazasze- 
retéteben.

A beszédet riadó éljenzéssel fogadták.
A szobor felavatása.

Ezután a díszközgyűlés és a nagyszámú kö­
zönség a szobor elé vonult. Rögtön felhangzott 
a himnusz, amelyet a dalárdák énekeltek, majd 
Vértesi Károly szoborbizotlsági elnök méltatta a 
nap jelentőségét. Az avató beszédet Rácz Soma 
tanár mondta el, folytonos tetszés közt méltatva 
a feltámadt vértanú érdemeit.

Közben lehűlt a lepel a szoborról és az egész 
közönség kalapját lengetve, kendőt lobogtatva, 
éljenezve, ujongva sereglette körül. Ekkor Rákosi 
Jenő lépett az emelvényre és folytonos, egetverö 
éljenzés, perczekig tartó tetszés közölt mondta 
el beszédét:

Boldognak vallja magát, hogy ezen a napon 
méltónak találták erről a szoborról ebben a vá­
rosban ennek a közönségnek szólani. Először is 
átadja a Kisfaludy-társaság és az Otthon-körnek, 
a közvélemény harczosainak hódolatát a szobor­
nak és üdvözletét a közönségnek. Londonban 
látta a Péter-templomot, amelyet a katolikus an­
golok földén tettek az egyházi művészet alkotá­
saival a puritán protestáns angolok, eltávolították 
a katolikus vallás szentjei!, de ma megint bené­
pesítette a tiszta nemzeti memória szerűiéivel. A 
mi hazánk is egy hatalmas templom, hegyeinek 
oltáraival és loiyamair.ak zászlóival. Ezt a 
templomot népesítjük ke most rni ezeréves múl­
túnk és jelenünk nagyjaivai, küzdelmeink és 
szenvedésünk szentjei vei: Fejedelmeink, hőseink 
poétáink, tudósaink és vértanúink szobraival. 
Mert a nagyságot a nemzet lelke szoborba kí­
vánja, hogy lássa, épüljön és tanuljon és lel­
kesedjék rajta. Megható dolog, hogy a ti­
zenhármak közül az elsőnek szobrát Zombor 
város állitta. Oly város, a mely nyelvében 
még nem teljesen magyar, de tudja az igazságot: 
hogy nagyság csak nemzet közösségében van, 
aki itt élvén, ebbe beleolvad, fölemelke­
dik; ki vele szembe áll, vagy rajta kívül 
marad — elsülyed. Mátyás király, a Zrínyiek, 
Petőfi — hasztalan követeli őt román, horvóf, szerb 
— magyar király, magyar hős, magyar költő volt. 
Schweidel is magyarságában nyerte a legnagyob­
bat, a martiraág koszorúját, a dicsőséget, mely 
helyét angyalok seregében, arkangyalok között 
Jézus oldalán jelöli meg. Szobra előtt minden 
időben, századok múltán is megállanak a zom- 
bori emberek, kiknek ő lelki elődje, apja, dicső­
sége, ki városuk dísze és büszkesége lett. Ő, ki 
mint idegen patak szakadt bele a magyar nem­
zet fenséges folyamába, hogy egyikéve legyen a 
ragyogó csoportnak, a melyet úgy hívunk: a 
tizenháromnak. Rákosi aztán gyönyörű szavakkal 
méltatja Schweidel szereplését. Mig ajkán három 
sóhajjal és szivében a kegyelem három halálos 
golyójával elesett, hogy

Zenta, Szeged, Nagyvárad, Temesvár, Baja, Szé­
kesfehérvár és Zombor egyesületeinek koszorúi 
egészen elborították a magas talapzatot: olt ra­
gyog a szobor hatalma?, pompázó virágos kert
közepében. A Szózat zárta be az avatás ün­
nepéi.

Az ünneplő közönség Latinovics főispán veze­
tése mellett visszament a közgyűlésre. Ezalatt a 
Szent István-templom erkélyén régi magyar da­
lokat játszottak tárogatón. Latinovics főispán kö­
szönetét mondott a képviselőknek és a küldőt1' 
ségeknek az ünnepélyen való részvételért és a 
közgyűlést bezárta.

Az ünnepi lakoma.
Délután *2 órakor a Vadászkiirt-szálloda dísz­

termében ünnepi lakoma volt, amelyen resztvettek 
az országgyűlési képviselők, küldöttségek és a 
város meg a megye szine-java. A diszterem kar­
zatán díszes hülgyközünség helyezkedett el. Az 
ünnepi lakomán az első lelköszüntőt Latinovits 
Pál főispán mondotta a királyra, ami a közönség 
között •— a vértanuk emlékének ünnepén — fel

Graetz Erzsébet herczegnőnél. Prágából Regens- 
mrgba megy Thurn-Taxis herezegné látogatására, 
onnan Bodrogolasziba utazik. — Becsből jelen­
tik nekünk, hogy gróf Lónyay Elemér tegnap 
odaérkezett, de mindjárt tovább utazott Pozsonyba, 
ahol édesanyját látogatja meg. Innét Bodrog­
olasziba utazik, ahol bevárja nejét. Ezután a 
grófi pár együtt utazik vissza Angliába és a 
nyarat London közelében egy kibérelt villájukban 
lógják tölteni.

— Uj északsarki expedicziók. Ziegler 
amerikai nabob két évvel ezelőtt egy expe- 
dicziót szervezett abból a czélból, hogy az 
északi sarkra kitűzzék az amerikai csillagos 
lobogót. Erről az expediczióról azóta semmit 
se tud a világ. Most, mint Krisztiánjából 
írják, Londonban egy újabb expedicziót 
szerelnek fel, mely még ebben a hónapban 
elindul a Ferencz József-földre, hogy fel­
keresse a Ziegler-féie expedicziót. Ez az 
expediczió már a második, mit a Ziegler 
féle expediczió felkeresésére indítanak útnak. 
Az elsőt a múlt esztendőben küldték ki, de

„ . , , TT , _ ^ x eredménytelenül tért vissza. Ezt a második
tünest keltett. Ltána Szondi Mátyás bíró a zom- eXpe(jjC2jöt Rjeldsen norvég tengerészkapi-
bori függetlenségi párt Kossuth serlegével kezében 
a függetlenségi párt tagjait köszöntötte fel. Utána 
Kossuth Ferencz mondott hatásos felköszöntőt. 
Ö érzi magát hivatottnak arra, hogy mint a leg' 
nagyobb országgyűlési párt elnöke (Zajos éljenzes 
és taps.) és mint a szövetkezett ellenzéki pártok 
vezére (Zajos taps.) köszönetét mondjon az előbbi 
beszédért. Fájdalom — monda beszédében 
hogy a válság még nincs megoldva és pedig 
rajiunk kívül eső okok miatt. De reméli, hogy 
király, akit a legelső magyar embernek is nevez­
nek, teljesíteni fogja a nemzet kívánságait, 
város boldogságára és ama szellemre űri ti poha­
rát, amely most a városban uralkodik. (Zajos 
tetszés és taps.) Utána Udvary Ferencz képviselő 
szólalt fel és még többen is beszéltek.

Justh Gyula már délelőtt 11 órakor elutazott 
a városból, a többi képviselő, valamint a hírlap 
irók a délután folyamán egy kúlünvonaltal tértek 
vissza a fővárosba.

haza s ugyanakkor ai királyj a legmagasabb 
elismerésben részesítette. Legutóbb pedig a 
(.-louisi világkiállításon a Grand Prix-t kapla.

— Bedőlt ház. Szabadkán, — mint uu-
uan táviratozzak — Joó Dezső épülőfélben lévő 
háza ma bedőlt és hét embert maga alá 
temetett. A mentők nagy fáradság után a 
hét embert, kik közül az egyiknek sebesü­
lése halálos, kimentették.

— A vasöntök sztrájkja. A vasöntők sztrájk 
jár.ak mai eseménye az, hogy a magyar vasmüvek 
és gépgyárak országos egyesületének munkásügyi 
végrehajtó bizottsága két napi tanácskozás után 
kimondotta, hogy a munkások követelését indoko. 
latlan erőszakosságnak tekintik és a békéltető 
bizottságba, amelyet a negyedik kerületi elöljáróság 
bivott össze, megbízottakat nem küld. A sztrájkolok 
különben ma délután a sztrájklanyán gyűlést 
tartottak, a melyen a szónokok ligyelmeztették a 
gyárosokat, hogy ha az ő sztrájkjuk következté­
ben az összes gépgyári munkásoknak be kel* 
szüntetni a munkát, ezek is kimondják az áita-

Hogy hány 
hús és

va-

ÚJDONSÁGOK.
— Májúé tizenkllenozedlke

övetkező nevezetesebb események emléke 
dik:

1347. P.ienzi Miklós Róma tribunusának 
lasztatik.

14-11. 11. Anjou Lajos megveri László (Lancelot) 
nápolyi királyt, a magyar királyi czim bitorlóját. 

1460. Mátyás király a pozsonyi
pitja.

1488. Mátyás király a meghódított Hécs regi 
szabadalmait megerősíti.

1498. Yasco de Gama felfedezi Keletindiát.
HiOS. Wonvermann Fülőp festőművész halála. 
1688. A magyarok Székesfejérvárt a töröktől 

visszafoglalják.
1762. Fichte János Gottlieb bölcsész, 

Ramenauban.
1768. Mind Godofréd .macskafestő“

örökké éljen, mert íme 
itt állunk hazafias dalokat zengve és beszédeket 
mondva dicsőségéről. Gyászból öröm iett. Mi 
bukásnak látszol!, az igazságnak örök erejével 
diadalnak ragyog. Egy ügynek, melynek vértanúi 
vannak, ha földön pervesztes, instanczia adja 
meg az igazát. Schweidel feszülettel kezében 
ment fel az aradi Golgotára, mely neki csak 
lépcső volt a magyar nemzeti dicsőség pantheon 
jába. Égbe érvén. Isten letörölte homlokáról z 
vért és verejtéket, mi pedig letépjük a tavasz 
minden virágát, díszíteni emlékéi, melyért dicső­
ség illeti a várost is, hogy neki emelte. A nem 
zet él ilyen város lakosainak dobogó szivében.

Perczekig tartó taps és ellenzés követte Rákosi 
gyönyörű beszédét, a mely után Trencsény Ká 
roly, a szobor-bizottság jegyzője szavalta el ün­
nepi ódáját, a mikor újra Vértessy Károly állott 
föl és rövid beszéd kíséretében átadta a szobrot 
Zombor városának, melyet ílanke Imre, a város 
polgármestere a város nevében hazafias hévvel 
mondott beszéddel vett át.

A szobor megkoszorúzása.
A szoborra az első koszorút Justh Gyula 

tette le a képviselőház nevében, a követki 
szavak kíséretében:

__ Hirdesse ez a szobor, hogy a hazáért,
haza boldogulásáért és az alkotmányért fel kel 
áldozni életünket is és midőn itt megkoszorúzom 
a szobrot, kérem az Istent, hogy segítsen bennün 
két nemzeti küzdelmünkben.

Kossuth Ferencz a függetlenségi párt koszo 
raját tette le a szoborra ezen szavakkal: U meg 
halt a hazáért, mi pedig azt akarjuk, hogy 
haza éljen.

Rákosi Jenő elhozta az Otthon és a Kisfalud;', 
társaság koszorúit, Budapest fővárosét Lung 
tijörgy tanácsnok tette le; Szabadka, Szolnok:

lány fogja vezetni, a parancsnoka azon 
ban William Chomp lesz. A hajú neve 
Terra nova. Az expediczió Londonbó 
indul el s először Norvégiát, azután Szibé­
ria partjait keresi fel, hol kutyákat és lova­
kat szerez be. Ha sikerül az expedicziúna! 
a Ferencz József földet előbb elérni, akkor 
már az öszszel vissza fog térni. Minden es­
hetőségre számítva, tizenöt hónapra való 
cleségct visznek magukkal. Hasonlóképen 
Krisztiániából Írják, hogy az orleánsi her 
czeg is észak felé utazik most s hajója Bor- 
genben való rövid tartózkodás után elhagyta 
a partokat. Ez az expediczió eredeti úti 
terve szerint, ki akarta kerülni a jegesten­
geren való telelést, de amidőn ennek a 
tervnek a keresztülvitele kivihetetlennek lát­
szott : tizenöt hónapra való élelmi szerrel 
látta el magát. A hajó személyzete kizáró­
lag kipróbált norvég tengerészekből áll, de 
a hajó parancsnoksága Perlach kapitánynak, 
a belga délsarki utazónak a kezében van. 
Az expcdiczióhoz szükséges eszközöket 
is mind Belgiumból hozták, miután az 
orleánsi herczegnek nem sikerült megvenni 
a Framot, az ismert jegestengeri hajót. En­
nek az expedicziónak bár több ember áll 
rendelkezésére a tudományos munkák vég­
zésére, mégis ez tisztán a sport jellegét 
viseli magán, mert a herczegnek csak az a 
ezélia, hogy nagybátyja, az abruzzói her- 
czeg által üt év elölt elért „sarki rekordot“ 
túlszárnyalja. Az utirend körülbelül ugyanaz, 
mint a „Stella Polara“-é volt: a Spitzber- 
gáktól a Ferencz József-földig és csak in­
nét kezdik a tulajdonképpeni előnyomulást 
észak felé. Az expediczió hajója a nyár 
második felébén Grönlandba megy, ahol 
grafikai fölvételeket fog eszközölni, ezután 
Channon-Islandot ejti ulba, ahol megtekinti 
és kiegészíti a Ziegler-féle északsarki ex­
pediczió számára berendezett élelmiszerrak­
tárakat és egyúttal kutat az expediczió 
után.

— Kitüntetések. A st.-louisi nemzetközi

KÜLFÖLD.
A «kikapcsolás» elve Ausztriában. A pO

litikában legújabban lábrakapolt kikapcsolás
elve, úgy látszik, Ausztriában népszerűvé
válik. Amint egy prágai távirat jelenti,
csehországi német képviselők elhatározták,
hogy nehány kisebb jelentőségű gazdasági
javaslatot és a költségvetést vita nélkül
átengedik, vagyis „kikapcsolják“ a tervezett
obstrukeziós kampányból.

*
Pobjedonoszozev utóda. Az egyházi elve­

ken nyugvó orosz abszolutizmus leghívebb 
védelmezőjének, Pobjedonoszczevnek utódját 
már ismerjük. Egy pétervári távirat szerint 
ugyanis Pobjedonoszczev segédje, Sab- 
lev helyébe Schirinszki-Schichmatov hercze- 
get nevezték ki. A herczeg a reakezionárius 
párt egyik oszloposa. Annak idején Piciivé 
nelügyminiszter öt küldte ki a tveri kor­
mányzóságba, de Mirszky visszahívta. Schi- _
inszki-SehichmalOV le« tehát Pobjedonosz- kiállításon a magyar osztálynak váratlan, minőén

czev utóda, feltéve, hogy a hierarchia me-1 
netében változás nem áll he.

tekintetben kiváló és az egyes országok erős 
versenyében elsőrendű sikere vo!t. A külföld 
egyhangú elismeréssel, a kiállítás zsűrije pedig 
az első dijak kiosztásával ismerte el és méitá" 
nyo ta kellőképpen ezt a nagy sikert. Az eüame 
rés betetőzéseként most a király három olyan 

A mai naphoz álművészt tüntetett ki, akik tehetségükkel és kiálli- 
füző- I tolt műremekeikkel első sorban biztosították

kiállítás világraszóló sikerét. Ezek elsejének 
Bachruch Károly ötvösművésznek, a hudapest1 
hírneves Bachruch A. ezég tulajdonosának és 
törvényes utódainak a király »királykuli« e!ü- 
névvel a magyar nemességet adományozta 
Bachruch Károly a müőtvösséget, ezt a régi 
híres magvar mesterséget nemcsak nálunk eddi«; 
utólérhetlen tökéletességre emelte, hanem 
nyugati művészettel is minden tekintetben kivá 
lóan versenyképessé, egyenrangúvá és győztessé 
telte. Nincsen kiállítás, ahol ez az általánosan 
elismert ezég a legelső kitüntetéseket el ne 
nyerné csak újabb dicsőséget szerezve amagya 
iparnak.

A második kitüntetett Zsolnay Miklós müiparos

főiskolát ala-

szüleletl

lános sztrájkot és csak bérfelemelés, munkaidő* 
megrövidítés árán fognak ismét munkába lépnj 
Az agitáczió ilyen irányban már meg is indult s 
igy újabb nagy bérharca előtt állunk.

— Franozia küldöttség Németországban.
A diplomáczia udvariassági szabályai hát­
térbe szorítják legőszintébb indulatok nyil- 
vánulását. Nem minden pikantéria nélkül 
való, hogy Francziaország rendkívüli kül­
döttséggel képviselteti magát a német trón­
örökös esküvőjén. A küldöttség tagjai: De 
Lacroise tábornok lyoni katonai kormányzó, 
Arago képviselő, De Marolles _ ellentenger­
nagy és Guillenin nagykövetségi titkár, ilol 
naji különben, mint Parisból táviraíozzák, 
minisztertanács lesz, amely dönteni fog a 
német trónörökös esküvőjére készülő hiva­
talos küldöttség megalakításában.

— Az anarchista-vezér halála. Nagy nyo­
morúságban halt meg a minap a Lujza-utcza 12. 
számú házban egy Präger Ármin nevű szegény 
szabó. Csöndesen tengődött családjával egyik 
napról a másikra és senkisem hitte volna, hogy 
ez a megtűrt ember valamikor egy nemzetközi 
anarchista-szövetségnek volt egyik vezére, amely 
egész Európában a gyilkosságok és rablások hosszú 
-órát követte el, hogy a czéijai eléréséhez szükséges 
anyagi eszközöket megszerezze. Svájczban, Franczia- 
országban, Németországban, Angliában működött 

banda, a melynek tagjait sehogysem tudták ki 
nyomozni. Éveken keresztül folytatták véres mun. 
iájukat a gonosztevők, inig végre az 1884. tv! 
Január 10-én Becsben történt Eisert-féle rabló­
gyilkosság leneseiről kiderítették, hogy ennek a2 
anarkhista bandának a tagjai. Ezen a napon tör. 
tént ugyanis, hogy Eisert Rudolf bécsi bankár­
hoz beállított két embert és rubeleket ki­
várt osztiák pénzre beváltani. Az egyil
belenyúlt a zsebébe, mintha az orosz
pénzt akarná kivenni, de hirtelen egy 
zacskó homokot rántott elő és tartalmát a bankár 

szemébe szórta. A másik ugyanekkor baltát ka­
pott elő a kabátja alól és a bankárra sujtolt. 
Eisert bemenekült az üzletével kapcsolatos la­
kásba, a hol két fia és ezek nevelőnője tartóz­
kodott. A gyilkosok utánarohantak és az egész 
családot lemészárolták. Azután az üzletet belül­
ről bezárták és teljesen kifosztották. Eisert két hét 
múlva belehalt sebeibe. 11 éves Henrik fia holtan 
maradt a helyszínen, mig a másik fiú, a 9 éves Ru­
dolf, és a nevelönő hónapok múlva fölgyógyult. A 
rémes rablógyilkosság olyan nagy szcnzácziót 
keltett Becsben, hogy a nyomozásról és a sebe­
sültei: állapotáról a király is naponta jelentést 
tétetett magának. A rablógyilkosoknak azonban 
nem tudtak a nyomára akadni és csak egy 
újabb gyilkosság vezetett nyomukra. NéliánY 
liúnap múlva ugyanis Florisdorfban agyonlőttek 
egy Bloch nevű titkos rendőri. A gyilkost elfog­
ták s megállapították, hogy Sternmacher Árminnak 
hívják és később kiderítették azt is, hogy egy 
anarchista-szövetséghez tartozott. Sternmaclier 
végül azt is bevallotta, hogy ö egyike Eisert 

lkosainak és hogy a titkos rendőrt is azéq 
líoita le, mert nagy el ensége volt az anar-

kalona pusztult el a romlott 
a penészes kenyér következtében, 

azzal a szállítók jicrsze nem törődnek. Té­
liéül; ez! nam'd könnyebben, mert a bünte­
tés ritkán éri utói őket. Angliában például 
a búr háború után nagyon fogadicoztak, 
hogy a lelkíosmeretlen szőilítÖkat irgalmat­
lanul megfenyítik. A nagy felbuzdulásból 
azonban csak annyi lett, hogy a szállítók 
hasznavehetetlen portékáinak az értékét 
megbecsültették. Körülbelül nyolez millió 
koronára rúgott annak a ruhának, főzelék­
nek, húsnak, konzervnek, kenyérnek és ál­
latnak az értéke, a melynek egyáltalában 
nem leheléit hasznát venni. Máglyára hány­
ták és elégették, nehogy a katonák megbe­
tegedjenek íőliik. A szállítóikat nem lehetett 
kikutatni — oly ügyesen tudtak elrejtőzni a 
hatóságok háta mögé. Angliában ez külön­
ben nem kelt valami nagy megbotránkozta- 
tást. Hiszen a buroknak angol emberek szál­
lították a hadiszereket és a brittel; — az 
üzlet: üzlet elvénél fogva — még ezt is 
megtudták bocsátani!

(Mucska-
Raíael), szül. Lipcsén (Felsö-Magyarország.) . . „ ,

1820. Saint-Simon Ciaudo Henrik, a szoczializ- a pécsi és budapesti Zsolnay-gyárak tulajdonosa 
mus alapítójának halála. ak. a III. osztályú vaskoronarendet kapta. Zsolnay

1839. Forradalom Szerbiában, mely állal Milos majolikái világhírűek. A világpiacion i pp olyan 
elüzetik és lia Milán, utóbb Mihály a kormányzattal | kelendőek és keresett-k, mint ahogy

megbizatik.
1840 József nádor kir. helytartóságának őO-ii; 

és a jászkunok váltsága 100-ik évfordulójának ün 
neplése Jászberényben.

1840. Franklin John az északi fOldsark kutatására 
hajúra száll.

1848. István íöherczeg kir. helytartó Pestre 
nemzetgyűlést hirdet.

1849. Janku az Abrudbányát visszafoglaló Hat­
vani Imre hátrálása vonalát elállja.

mindenütt 
világkiállításonÍgy legutóbb a párisi és st.-louisi 

is a legelső díjjal tüntették ki ezeket a par ex­
cellence magyar művészettel megalkotott reme­
keket. Zsolnay neve ma már fogalom a magyar 
művészet történetében, a pécsi majolika pedig 
mindenütt győztes fegyverévé vált hazánk ipar; 
kultúrájának. A gyár megalapítójának Pécs vá­
rosában szobrot emelt a nemzeti kegyelet, nevét 
nemcsak munkássága, hanem szélűbe ismert

1898. William Ewart Gladstone angol államférfi jótékonysága révén is még sokáig fogják emie- 
meghah Londonban. getni. A pécsi városi múzeumnak húszezer koro-

1903. Gr. Snoilsky K. J. Gustaf svéd lírikus ha- nánál nagyobb értékű majolika-gyűjteményt ado-
lála Stockholmban. mányozott, a szegényeknek és különösen munká- 

I sainak mindig szerető, róluk gondoskodó atyja 
volt. Fia most mindenben hozzá méltóan a nyom* 

[dohaiban halad.
A harmadik kitüntetés RóHi Miksa üvegfestő- 

müvészt érte, a ki a Ferencz Júzsef-rend lovag- 
keresztjét kapta. Rólh Miksa a magyar országos 

tanács

— Kinevezések a darabant-testörségnél.
A hadsereg rendeleti közlönyének ma megjelent 
száma jelenti, hogy a király kinevezte a magyar 
darabant-testőrségnél testőralkapitánynyá és 
házi parancsnokká Littke Ágost nyugalmazott 
vezérőrnagyot, testőrfőhadnagygyá Vadászy Ambrus 
alezredest a 24. brassói honvédgyalogezredtől, I képzőművészeti tanács tagja, a ki nemcsak 
testőr-elsőőrmesterré bonyhádi Perczel Miksa első- nálunk, hanem a külföldön is a legszebb tem- 
osztályu századost és a magyar testőrség testőrét, plomokat és palotákat díszítette fel üvegfestmé 
teslőrorvossá dr. Tabajdi Béla másodosztályú ez- nyelvel, hazánkban az üvemozaik 
redorvost, a szegedi 3. honvédhuszárezredből és elsőnek honosította meg. Már a millenáris kiálli- 
testürszámvivővé Laping Miklós harmadosztályú táson feltűnt eredeti művészete, nyolez évve 
m. kir. honvéd számtisztet, beosztva a m. kir- ezelőtt pedig a turini kiállításon az 
honvédelmi minisztériumba. szemben, a mozaik hires hazájában, a nagy

__ A, Lónyay-pár utazása. Lónyayné Slefá- aranyérmet kapta. 1899-ben a vallás- és közok-
nia grófnő tegnap elhagyta Angliát és néhány I tatásügyi miniszter által alapított iparművészeti 
napra Párisba érkezeit. Páriából Prágába utazik, nagy állami aranyéremmel tüntették ki, a tnrini 
ahol tiz napot fog tölteni leányánál, Wíndisch-1 iparművészeti kiállításról az aranyérmet hozta

gyíl
gyű
chistáknak. Ezen a nyomon elindulva, egész 
Európában kezdték az anarchista bűnszövetség 
slagjait nyomozni. így jött a budapesti rendőr 
síig is arra, hogy Budajie-ten a »Radi­
cal« czirnü német kommunista lapnak 
az adminisztrátora, Präger Ármin szintén egyik 
vezére ennek a szövetségnek. Titkos megfigyelés 
alá helyezték és Magyari Kálmán akkori főka­
pitány! titkár éjipen akkor tartóztatta le, a mikor 

bécsi rablógyilkosságbúl származó ékszerüket 
el akarta zálogosítani. Bevitték a régi tör­
vényszéki épületbe, a budai Fortunába, a hol 
megvallotta, hogy orgazdája volt a rubló- 

i kosoknak és hogy az ékszereket Stern- 
macher bűntársától, hammerer Antaltól kapta. 
Hosszú nyomozás után elfogták Kammerert 

A bécsi törvényszék Sternmachert halálra 
Ítélte és őt föl is akasztották. Kämmerer élet­
fogytiglani legyházat kapott, mig Prágert hat évi 
fegyházra Ítélték. A nagy agitátor a fegyházban 
egészen megtört. Megtanulta a szabóságot és a 
fogságból kiszabadulva, Budapesten húzta meg 
magát. Itt nyomorgott családjával s most a zsidó 
hitközség mint ingyenes halottat [emeltette el.

- A szállító. Mig a háború sok százezer 
családot gyászba és romlásba dönt, addi 
néhányan úgy fogadják a háborút, mint 
boldogulásuk és szerencséjük megallapitúját. 
Ezek a szállítók. Annak a hatalmas ember- 
rajnak, a mely a esatasikon mozog, élelem 
és ruha kell, a melyet a szállítók expediái­
nak a kijelölt helyekre. Századok óta szo­
kás, hogy a szállítóknak borsos árakat fizet 
ezért az állam, a mit azután a szállítók úgy 
hálálnak meg, hogy a lehető legsilányabb 
portékával látják el a hadsereget. így a 
nyereség kétlelől ömlik feléjük. Nem csoda el 
hát, hogy sok pénzügyi J:— 
alapjait egy-egy hadsereg-szúllitó

dinasztiának az 
rakta le.

— A dunai hadihajók elindulása. A Lu-
eich Károly sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt 
álló dunai flotilla: a »Ternes« »Bodrog« rnonitu. 
rok s egy örjáró naszád ma reggel gyakorlatra 
indultak az Al-Dunára. Reggel fél 7 órakor szed - 
lék fel a hajúk horgonyait. Az e indulást nagy 
közönség nézte végig. A hadihajók első állo­
mása Mohács lesz, ahová ma este érkeznek meg» 
azután Zimonynál vetnek horgonyt, hol a gya­
korlatokat fogják megtartani. A hajók három hó­
napig maradnak az alsó vizeken.

— Az angol király spanyol kitüntetése. 
Madridból táviralczzák: Alfonzo király tegnap 
Edvárd királyt kinevezte a spanyol lenget észe’- 
tiszteletbeli tengernagyává viszonzásul azért

kitüntetésért, hogy Edvárd király az 
angol hadsereg tábornokává nevezte ki At- 
tonzo királyt. Bsranger admirális táviratban 
fejezte ki az angol királynak a spanyol flotta 
szerancsekivánatait s azon való örömét, hogy oly 

tisztesség érte. Madridban a legutolsó na­
pokban ismét hiresztelik, hogy Alfonzé király el 
fogja jegyezni az angol uraikodóház egy her- 
czegnujét.

— Katonai vérengzés Varsóban. A má­
jus 1-én orosz Lengyelországban történt za­
vargásokról csak szórványos hírek érkeztek. 
Most újabban a szoczialista párt vezető­
sége közzéteszi az orosz lengyelországi 
szoczialista párt értesítését, mely hajme­
resztő dolgokat közöl. E szerint május 1-én 
a munkások megállapodás szerint békés 
tüntetést rendeztek. Hirtelen minden előze­
tes figyelmeztetés nélkül katonaság rohanta 
meg a munkásokat és száznál iohh térfii, 
asszonyt, és gyermeket öltek meg. Ha 
hozzávesszük még a sok száz sebesültet, 
akkor bátran mondhatjuk, hogy ez egy 
valóságos irtó háború volt a munkások 
ellen.

— A nápolyi ókazerlopáa. Röviden már 
tudat Iák a lapok, hogy Bécsben e napokban több 
értékes ékszert találtak meg, melyeket üt év 
előtt nápolyi ékszerészektől loptak el. Csodála­
tosképpen a károsultak nem voltak a lopott ék­
szerek tulajdonosai, hanem csak rövid időre őri- 
zés végett vették át azokat két szállodástól. A 
Frateili Isotta tulajdonát képező Hotel Genová­
ban 1900 júniusában két ékszerkereskedő szállott 
meg, a kik üzletkötés czéljából jöttek Nápolyba. 
Az egyik Porcziner E. bécsi, a másik Jaques 
Bernauer párisi ékszerkereskedő volt. Érkezésül; 
estéjen ékszertáskájukat Eduardo Mingozzonak, a 
szá loda titkárának adták át, hogy azokat éjen át 
a szálloda betörésmentes pénztárába csukja el. 
Mingozzo a táskát a tulajdonosok szeme elölj 
helyezte el a vasszekrény trezorjába, bezárta 
ezt és a kulcsot zsebre dugta. Ez 1900. junius 
14-én történt és azóta sem a bécsi, sem a pá­
risi ékszerkereskedő nem látta többé az ékszereit, 
mig végre egy részük néhány nap előtt Becsben 
került elő. A dolog ugyanis úgy történt, hogy 
Mingozzo titkár ur, a deponálást követő reggej 
nyomtalanul eltűnt. Amikor a pénztárt kinyitották, 
azt a szomorú tapasztalatot tették, hogy az 
ékszereknek hült helye, s hogy a titkár azonkívül 
Frateili, Isotta urakat, 3000 lira ercj ig, szintén 
megsarezotta. A kereskedők nem fogták föl tra* 
gikusan a dolgot, mert a szállodások kártérítéssel 
tartoztak alkalmazótok lopásáért. A rendőrség 
kutatása kiterjedt a lü dkerekségnek minden or­
szágára, de eredmény nélkül: Mingozzora nem 
akadhattak. Az ügy most véletlenül befejezés1 
nyert. Néhány nap előtt Daniels Alfréd, brüsszeli 
ékszerkereskedő Bécsbe érkezett, hogy drága* 
gyöngyöt adjon el. Mindenekelőtt egy régi üzlet 
társát, Menasse Miksát kereste föl, s megkínált3 
a gyöngygyei. A bécsi kereskedő, bizonyos jelek­
ről azonnal megismerte az előtte levő gvür.gyük- 

az öt év e.őtt Nápolyban eltűnt ésszerek 
egy részét. Porczinert, a károsult tulajdonos1, 
odatelefonáltak és ez tüstént a magáénak ismert* 
löl a gyöngyöt, annál inkább, mert ugyanabba a 
szövetbe volt göngyölve, mint a lopás napján. 
Most újra a rendőrséghez került az ügy. Kihall­
gatták Daniels Alfrédet, aki azt vallotta, ív gy a 
gyöngyöt Brüsszelben Louis Seirától vásárolta, a 
ki előzőleg elmondta neki, hogy szorult helyzete 
miatt kénytelen volt nagy értékű gyöngyékszere- 
j.et 'Londonban elzálogosítani. Együtt utaztak 
Londonba, Daniels 730 fontot fizetett a kiváltás­
ért és igy az ékszerek a tulajdonába mentek át, 
Mingozzo titkárnak felmutatott arczképén Daniels 
ráismert Louis Serrára, az ő brüsszeli barátjára, 
kinek még Jakóczimét is tud a. A béé i rendőr­
ség távirati megkeresésére Mingozzo-Serrat és 
Lívia Marchand nevű kedvesét Brüsszelben 1- tar­
tóztatták. A lopott ékszerek egy részét különböző 
városokban elzálogosította, a többit még nála 
találták meg. Mingozzo bevallotta, hogy ő követte 

a lopást.
— Síremlék leleplezés. Csanádpalotán e hó

-23-án leplezik le ünnepélyesen néhai Breugarten
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Henrik községi jegyző síremlékét. Az ünnepély
keretében Kovács József, Nikolich Aurél, Faiudy 
Károly és Strausz Gyula tartanak szónoklatokat.
A leleplezést reggel 7 és fél órakor istentisztelet 
előzi meg.

_Pusztító árvíz Olaszországban. A Felsö-
Olaszországban a nagy esőzések következ­
tében a folyók rendkívül megáradtak síi agy 
árvizek egész vidékeket árasztottak el, óriási 
pusztítást és kárt okozva. Cologna Venetaba 
házak omlottak össze. A Recoaio gyógj^i^ 
natty veszélyben van. Nagy áradásokat j®* 
leniének a paviai, mortarai, vercellii, savonai 
és a cuneoi kerületekből. A Po, Ets és mel­
lékfolyói egyre jobban áradnak. Pádua és 
Yicensa városa részben viz alatt áll, az 
egész környéken óriási a pusztulás, épp úgy 
a veronai, trevisoi és modenai tartományok­
ban. A verona—velenczei vonal hét kilomé­
ternyire el van mosva és három vasúti híd 
összeomlott. A veleneze—milánói közlekedés 
Karr arán keresztül történik. Páduából jelen­
tik, hogy az árvíz terjed. Sok család kény­
telen volt lakását elhagyni. Az árvíz által 
elszigetelt lakóknak hajókon visznek élelmi­
szert. A vasúti összeköttetések még mindig 
meg vannak szakítva. — Veronából jelentik, 
hogy az árvíz a környéken roppant nagy 
károkat okozott. A termés csaknem egészen 
megsemmisült. A kár egyetlenegy községben 
meghaladja a két millió lírát. Recoaro für­
dőhelyet nagy veszedelem fenyegeti. Több 
ház beomlott. Az áradásoknak több emberélet 
is esett áldozatul.

— Pánik a tengeren. Nem egy példa van
arra, hogy valamely szerencsétlenségnél a férfiak 
gyávábban viselkednek, mint a nők. Egy ilyen 
csúnya jelenetről adnak most hirt az amerikai 
lapok. Az „Arkansas“ nevű gőzös, mely Boston" 
hói New-York felé indult, a sötétségben összeüt­
között a Glendomer nevű bárkával és elmerült- 
A bekövetkezett balesetnél néhány utas botrá­
nyosan gyáván viselkedett. Alig hogy leeresztet­
ték ez első rnentőcsolnakot, a férfiak a nőket 
félrelökték, igyekeztek menekülni és csakis a tisz. 
tek erélyes fellépése tartotta őket vissza a to­
vábbi brutalitástól. Egyáltalán a nők sokkal hő­
siesebbek voltak, mint a férfiak, akik sirva-jaj- 
gatva esdekeltek a tiszteknek, hogy mentsék meg 
őket. Egy leányt kivéve, aki a vízbe esett, min' 
denki megmenekült.

— Az agyvelő. Gonosz nyelvek már rég­
óta állítják — és példákkal is bizonyítják 
— hogy sok ember agyvelő nélkül is megél. 
Természetesen, ez csak olyan szólás-mondás. 
Mert hát gyakran megtörtént, hogy arról az 
emberről, a kiről életében azt állították, 
hogy csipetnyi agyveleje sincsen: a halála 
után kisütötték, hogy nagyobb súlyú az
agy veleje, mint Napóleoné vagy Schoppen 
haueré. Egy párisi orvostudós azonban be­
bizonyította, hogy igenis elképzelhető élet 
agyvelő nélkül — nem ugyan az emberek­
nél, hanem a békáknál. Ez a professzor öt 
esztendővel ezelőtt kivette egy békának az 
agyvelejét. A seb beheggesztése után egy 
tál vízbe eresztette az állatot, a hol öt esz­
tendeig élt. A tudós ezalatt gondosan meg-

Zsuzsannát társaival, a tizenöt éves r
Juliannával és Tóth Imrével azzal vádolták, 
vádolták, hogy Tót Imre nejét egy hajdú-hadházi 
tanyán megölték és holttestét a kútba dobták. A 
deczemberben tartott végtárgyaláson bizonyítékok 
hiányában a vádlottakat felmentették és szaba­
don bocsátották. Most mint Hajdu-Böszörmény- 
ből Írják, a csendőrség ismét elfogta mind a hár­
mat, mert egy asszony elárulta, hogy látta, mi­
kor a szekérre tették a holttestet és kútba 
dobták.

— Megszűnt sztrájk. Temesvárról táviratoz- 
zák: Az épitőmunkások sztrájkja ma délben hu­
szonötnapi munkaszünet után Eisler Izsó ipar. 
felügyelő közbenjárásával három évre szóló 
egyezménynyel véget ért. Az egyezmény a munka­
dijakat négyes csoportban 36 és 44 fillér között 
állapítja meg óránkint, tíz órai napi munkával- 
Egyebekben a budapesti egyezményhez csatlako 
zik. A munkások már délután felvették a munkát.

— A beteg katonák látogatása. A ki volt 
valaha katonakórházban — akár egészségesen is — 
jól tudja, mit jelent az, a spitálban betegen feküdni. 
Akármilyen kemény legény is az a katona: ha 
ágynak dől, közönséges ember, a ki szenved, a 
kit ápolni keil, a kinek gyöngédségre van szük­
sége. No, hát a spitálban minden nincs meg 
valami túlságos nagy mértékben. Az orvos ur és 
kísérete pontos időben megjelenik a betegek szo­
bájában, a mikor azután harsány vezényszavak 
hallatszanak, mindenki megmerevedik és vissza­
fojtott lélegzetei lesi az aranygalléros katona 
mozdulatait. Az aranygalléros pedig nem paran­
csolja a gyöngéd és vigasztaló szavakat, hanem 
pattogva, morozusan — néha egy kacskaringó5 
magyar imádságot is elfohászkodva — elmegy a 
betegek mellett, egynek a mellét kopogtatja meg, 
a másiknak a köpőcsészéjét vizsgálja meg, a 
harmadiknak az »állását* kifogásolja és a negye­
diket üsszeszidja, mert a láza ismét emelkedett. 
Hát szép, szép a magyar imádság, csakhogy a 
beteg katona azt nem tudja isten igazában 
élvezni; inkább egy gyöngéd, puha kéz simogatá- 
sára vágyik. De hol van ez a kéz gazdája ? 
Messze, messze, az isten háta mögött, egy kis 
faluban. Hiába ir neki, hogy bejön: nem jön, 
mert nem jöhet, mert nincsen vonat-költsége. A 
hadügyminiszter egy elérzékenyült pillanatában 
mindezt átgondolta és átirt a vasutak igazgatósá­
gaihoz, hogy adnának olcsó vasúti jegyet annak 
az anyának, apának, testvérnek, szeretőnek, aki 
valamelyik katona hozzátartozóját akarná meglá­
togatni a spitálban. Az átiratban megható módon 
ecsetelte a mindenkitől elhagyatott beteg katona 
lelkiállapotát s azt a vigaszt, amelyet az anya1 
kéz simogatása varázsolna a beteg leikébe. A 
vasutak igazgatóságai készörömest teljesítették a 
franczia hadügyminiszter kérését. (Mert hát nem 
Pitreich ur katonáiról van itt szó, hanem a Ber- 
teaux ur katonáiról.)

Mrs. Fraser férje, a ki a dél-afrikai hadjáratot mint 
katonatiszt küzdötte végig és a ki feie^egel 
tizennyolczhavi házasság után elhagyta és a 
csekkönyvet magával vitte. Fraser a bécsi üzlet­
embereket 10000 korona erejéig károsította meg.

Két rabszolganőért. Konstantinápolyból 
jelentik: Hagi Abdoullahi, az abessziniai misszió
feje, aki Menelik levelét hozta a szultánnak,
hirtelen elhatározta, hogy áttér a mohamedán 
vallásra. Az áttérésnek igen érdekes előzményei 
vannak. Hagi Abdoullahi ugyanis két szép fehér 
rabszolganőt vásárolt magának, akiket magával 
akart vinni hazájába. A szultán azonban, a ki 
nem felejtette el, hogy ő is aláírta a fehér rab­
szolgákra vonatkozó brüsszeli szerződést, felszó­
lította Hágit, hogy bocsássa szabadon a rab­
szolganőket. Menelik követének azonban annyira 
megtetszett a két fehér rabszolganő, hogy nem 
tudott róluk lemondani és elhatározta, hogy in­
kább mohamedánná lesz és elveszi a rabszolga­
nőket. Hagi ezt igen könnyen megteheti, mert a 
Korán szerint mindenkinek lehet négy törvényes 
felesége.

— A Raj &czf tudó igazgatósága állami és 
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak 
május 15-től junius 30-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 száza­
lék, az 1 koronás I. osztálya lükürlürdőjegyek- 
nél szintén 50 százalék és az ételáraknál pedi 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

Vásároljon ogztálysorsjeg-yet Lukács Vilmos 
bankházában Budapest, V., Fürdő utcza. 10. 
V, á 12 K, V, á 6 K, V* á 3 K. »/. á 1.50 K

— Megostromolt mulatóhely. 1 upaülscli- 
ból, Felsö-Krajna, Írják lapunknak, hogy ott 
szombat este az »Eldorádú* mulatót a közönség 
megustromolla. A mulató tulajdonosa ugyanis 
falragaszok utján közhírré tette, hogy az E ső 
Altöídi Cognacgrár r.-t. kecskeméti fuzdéjébü; 
nagyobb mennyiségű haraczkcognacot kapott. 
Ennek a hirdetésnek volt a következménye az 
ostrom, a mely után úgy az ostromlók, mint a 
tulajdonos megelégedetten léitek pihenőre.

Halálozás.
Dr. Fáy Adolfot, a komáromi törvényszék 

elhunyt orvosát ma temették el a budapesti 
farkasréti temetőben. Gyermekein: Fáy Kornélián, 
Fáy Gábor kir. számvizsgálón és Fáy Nándor 
hírlapírón kívül a család állta körül a koporsót, 
amelyre hatalmas koszorút helyezett többek közt 
a Komáromi Orvosi Szövetség nevében és képvi­
seletében dr. Varga. Szívhez szóló beszédben 
méltatta a pap az elhunyt negyvenesztendős, 
értékes orvosi múltját s a gyászoló közönség 
könnyei kísérlek utolsó útjára a megboldogultat.

mégis el akarok egyetmásl mondani, ennek egye­
düli oka az, hogy aki saját maga Iái olt valaha 
egy embert és pedig olyan helyzetben, mint én 
az eszlári metszőt, egy teljes hónapon át láttam 
tudniillik főbenjáró bűnnel vádolva a törvény­
szék előtt, az a saját megfigyeléseiről mindig azt 
viszi, hogy a másokét, legyenek azok bármily 
tökéletesek, némi apró részletekben legalább is 
kiegészíthetik.

Soha sem fogom elfelejteni például azt a be. 
nyomást, amit a gyilkossággal vádolt Scharf Jó­
zsef a legelső látáskor rám telt.

A nyíregyházi törvényszék tárgyaló termében 
én már egy nappal jártam a tárgyalás előtt s ez 
alkalommal az irodaigazgatót figyelmeztettem, 
hogy a sajtó képviselőinek a terem hátulján 
fenntartott helyek nem fognak a czélnak meg 
felelni. Az igazgató a vállát vonogatta 
és szabadkozott, hogy azon már nem lebe1 
segíteni, mert a nyírségi íöldesurak számára 
számozott székekkel van tele az egész terem, ő 
azok közé senkit be nem ültethet, arról pedig, 
hogy asztalokat állíttasson be valahová, szó sem 
lehet.

Ekkor én oda mentem a törvényszék és 
hallgatóság közé emelt korláthoz és figyelmeztet­
tem az igazgatót, hogyha a masszív oszlopokon 
álló felső lapos léezre egy szál deszkát szegezte! 
s azt egy kissé alátámasztja, az kitűnő aszta 
lesz a tudósítók számára, s a közönségbeli ural; 
valószínűleg nem fognak neheztelni, hogy a nyil­
vánosság szolgáit iiyeniormán elibök ültetik.

Az igazgató tudomásul vette a tanácsot, s ezt 
azért említem itt föl, mert másnap csakugyan 
odakerültünk a korlát mellé, elébe az első sorba 
ültetett genlrynek és közvetlen közelébe a konäf 
belső részén ülő vádlottaknak.

Scharf Józsefet a többi vádlottakkal együtt 
Így közvetlen közelből láthattam. S a mikor jő 
szemügyre vettem őket, jól emlékszem rá, oda' 
fordultam tudósító kollégáimhoz, akik közt 
ugyancsak sok volt az antiszemita és Így szói 
tam:

— Na uraim, hát ha ezek a vádlottak embert 
tudtak ölni, akkor nincs lélektan a világon, nincs 

emberi természetnek semmiféle törvénye

Jól odanéztem ekkor a Scharf József arczába 
és lestem, hogy micsoda hatást tesz rá a dolog. 

A Íratás bizony igen különös volt — sok ta- 
adásban levő gyilkost láttam már életemben, de 
yet egyik se produkált.
Scharf József ugyanis oda se nézett a fordu- 

atnak, hanem még akkor is elfojtott haraggal 
mormogva szidta a fiát. D. öy-

Péntek, május 19.

Scharf Sóaseí meghalt.

az

TÁVIRATOK.
Bolgár bandák készülődése.

Belgrad, máj. 18. (Saját tudósitónktól.) 
A bolgár bandák Maczedóniában nagy tá­
madásra készülnek. Erre vall az is, hogy a 
nép közt fegyereket és lőszert osztogatnak, 
s lírassovo vidékén egy banda temérdek 
fegyvert és lőszert igyekezett Monastirba 
csempészni. A török katonaság heves ütkö­
zet után hatalmába kerítette a szállítmányt, 
a melyben sok üres bombát is találtak. 
Alonastirban ugyanis titkos bombagyár van, 
a hol ezeket a bombákat meg akarták töl­
teni robbantó-szerekkeí.

Közgazdasági táviratok.
v Prága, máj. 18. (Saját tudósítónktól.) A 
prágai vasmű r.-t. igazgatósága mai ülésén tudo­
másul vette az üzleti jelentést, a mely 1.100,000 
koronával kedvezőbb a tavalyinál, mig a szén- 
forgalom 3C0.0G0 métermázsával volt nagyobb a 
múlt év hasonló időszakának forgalmánál, a vas­
forgalom pedig 180.000 métermázsával.

iVewyopA,
máj. 18. máj. 17,

Bazn helyben ....... 102.50
................... 100.—

............... 94.25
............... 87.83

minden ember csupa véietlenségből becsületes
és mindnyájunkban egy-egy ozimeres gonosz 
^evő lappang!

Persze ezt a kijelentésemet ugyancsak szigo 
ruan számon kertéi tőlem. És nekem bő alkal­
mon! volt magyarázgalni, hogy nézzék meg jól 
a vádlottakat, azoknak a szemében mindenütt 
ott van ugyan a tipikus kalmár ravaszsár, de 
egyéb aztán nincs az a rezük on, legfeljebb egy 
kis korlátoltság, olyan jámbor ügyefogyott tudat­
lanság, amely még megijedni sem tud.

S hogy mennyire igazam volt, kiderült jóval a 
felmentő ítélet előtt. Scharf József ugyanis olyan 
abszurd ostobaságnak tartotta a vádat, hogy az 
egész tárgyalás alatt sokkal inkább boszankodott 
mint ijedezett és a benne élő igazsággal szem. 
ben olyan semmiségnek tartotta az ellene kez­
detben felhalmozódó bizonyítékokat, hogy folyto­
nosan csak gúnyosan nevetgélt.

Az elnök rá is szólt egyszer:
— Maga nagyon vidáman viseli itt magát. Fi­

gyelmeztetem, hogy a helyzete nagyon komoly 
és a helyén lenne, ha meggondolná, hogy magára

n májusra «•••••
. júliusra ..*••••
„ szept.-re .......

irányzat: szilárd. 
Gabonaszállítási-díj

Lverpoolba .................. »
Tengeri május-ra . . . , •

, júliusra .......
irányzat: szilárd.

Chicago.
— Zárlat. —

99.12 
97 63 
91.63
85.12

1.25 1.26. 
56.25 É5.87 
54.38 53.63

máj. 18. máj. 17. 
97-50 94.50Búza május-ra ••»••••

. júliusra ........ 7“'77
Tengeri máj.-ra..........................^4.
Chicago, máj. 18. (Zárlat.) Zsír máj.-ra ü...2) <. 

zsír juiius.-ra (7.37), 7.37 szalonna -.18) (.18, 
téíhus júliusra (12.45) 12.E5.

er

Scharf József a tisza-eszlári metsző, kit 
húsz és egynéhány év előtt a tulajdon fia 
Solymosi Észter meggyilkolásával vádolt,

— Öngyilkos műegyetemi hallgató. Az 1 befejezte liányt-vetett életét. Ma délelőtt 
Üllői-ut 22. számú házban levő kollégiumban ma halt meg a Rókus-kúrházban. 
hajnalban agyonlőtte magát Böhm Vilmos mű- Néhány nappal ezelőtt került a kórházba 

figyelte. A béka élt, lélegzett, a szemeit I egyetemi hallgató. A szerencsétlen ifjú, a kinek Szélhüdés érte az utczán s-úgy sza 
nyitva tartotta, hanem azért nem ugrált, Ldes atyja gróf Széchenyi Viktor kétegyházaj be eszméletlen udapot an. vozv 
nem mozdult a helyéről. Mindössze nehány uradalmának gazdasági intézője, mára harmadik elutt niegjeicn en a r a. 1 
reflex-mozdulatot tettek a lábai. A mene- "t„deje JM , koVg, Jak Csend,. ^ hSÄT&t a £
i It6““ ler""isze,ü ,olí ,,‘i"die' Ta,aly, ny"°n rest azonban nem lehetett teljesíteni, mert
szeremének Kijutni“z étién, szélére^ A ”4r e8í lzben me*k,f“leU8 “ ‘ ^fí?uL a sokat szenvedett ember már agomtban nezve mirul lehet Hl szó.
legizesebb falatokat tették eléje, de az agy. Kétegyhízln. szüleinek hizaban mellbe létté ma- ,o|t.
velötlen béka mer sem moczczant láttukra. g*t Hogy mi bírta erre, nem mondta meg. Az Scharf a tisza-eszlári por után tudvalevo- 
Bizonyosan látta a falatokat, hanem azt már orvosok kivették testéből a golyót, pár hét múlva leg a fővárosba jött, a nol egy zsidó' szent- 
nem tudta, hoory micsodák. Minden este a teljesen kigyógyult sebéből és őszkor megint egyletnél nyert szerény iizetesse. a m ma­
szájába és onnan gyomrába tömték az ételt, feljött a fővárosba, a kollégiumba. A boldogta- zást. L lolsó ével jen a/Oiinun c vesz \ n 
mert különben néhány nap múlva vége lett an fiatalember példás magaviseletét tanúsított, a állását, apró ezi - ve -u\aiosi -aye a. 
volna. A mesterséges táplálkozás folytán öt kollegiumnak legjobb tanulója, tanárainak pedig ^Fiával a Amsterdam-
esztendeig elélt. A napokban múlt ki kedveneze volt. Böhm Vilmos, a kollégium ház,- kibéküld«
- Egy vezérkari százados tragédiája. A|ren(jje szerint) minden reggel hat órakor kelt fel. yo,t a= ß Scharfra, hogy fiának

zombori helyőrség, tisztikar legkedveltebb tag- Ma azonban nem látták a társai. Félhétkor az sohagem tett szemrehányást a miért
jainak egyike volt Hamary Kornél hatodik hon- Lgyik tanár végigjárta az összes szobákat, de olyan nagy bajba hozta. Hiszen gyermek
véd-gyalogezred ; vezérkari századosa. Két évvet B”öhm szobájál zárva találta. Kopogott az ajtón, volt akkor/ a mikor apjával szemben vádlú- 
ezelött a nagy gyakorlat alkalmával leesett a d(? bejdrdj semmi választ nem kapott. A többi ként lépett fel.
lóról és agyrázkódást szenvedett. Rendkívül gon- lanu]ók erre elmondták, hogy már a kora haj- Egy ember távozott el benne az élők so- 
hus ápolással sikerült őt ugyan a betegségből nad drakban észlellek valami gyanús zajt a szó- fából, ki egykor akarata ellenére ináról

és as a gyanítjuk, hogy tirsuk öngyilkos- holnapra világi,irre tett szert s akinek ese- 
.. , . , , . • tét évszázadok múltával is emlegetni fogjak

lövetett el. A gyanú alaposnak bizonyult. -it n rmivpj;-ir]z,=.történelem-
kigvógyitani, de most két évvel felépülése után j3^ban
e.z elmezavar tünetei mutatkoztak rajta, U8Y> 3ág0t követett ei. a gyanú aiaposna*. mzuuyun. i . . .. miivfünrlés történelem
y.nov iíztr!,ó7'na i.piipH szállítani „ . , a krimmálistdk, sót a művelődés toritneiemtug/ Kornazoa Keiitu számiam. jy tanár a szolgával kinyittatta az ajtót. Az agy- ■ ./j- -.

Rektcrválaszíás az egyetemen. ban átlőtt fővel feküdt a szerencsétlen ””
leHp^Jrekto7ag,heíl vébe Bunins'1 Hn^-áTal^ák Vilm03- Mentőket hívtak, a kik azonban már I Eötvös Károly A Nagy Pörröl kiadott em- 
meg az uj rektort az 1905—1906-iki tanévre. A csak a halált konstatálhatták. Az életunt tech- lékiratában körülményesen beszámol mmdazok- 
rekiori az idén az állam- és jogtudományi kar nikus holttestét a törvényszéki orvostani boncz- rdj a dolgokról, melyek Scharf József tragikus 
tanárai közül választják, akik közül Láng Lajo- tanj intézetbe szállították, a tragikus halálról sorsával összefüggésben állanak. Híven és rész-

rektort‘váKó eíektomlíat az'egyesTudomány Pedl2 távirati!a8 érlesitellék a “ülöket leles Pontossággal le van abban Írva az alföldi
karok már legközelebb megválasztják. — A ki a feleségét lopja meg. jBecsben falusi zsidóság dele, melyben az ortodox vallas

Braun Márkus ügye. Az ismeretes Braun- január hó utolsó napjaiban egy idegen tartózko- szigorú követése a földmivelő néppel való barát 
fé e ügyben, mini Becsből jelentik, újabb dott, a ki Charles Henry Leiter csikagói lakos- ságos érintkezést az eszlári eset előtti időkben 
fordulat” állott be, a mennyiben Bran az nak mondta magát, elsőrendű szállodában bérelt semmiképpen sem zárta ki. Meg a pör tárgya 
Unió bécsi nagykövete utián tudomására szobát, sokat vásárolt és a London Westend-Mása alatt is látni lehetett ennek a nyomát: 
adta az esetet Goluchovszki külügymi- Braech-i Brown Shiphley and Cie bankezég tanúképpen berendelt asszonynep közül sém a 
nészternek. A nagykövet azon az alapon tett csekkjeivel fizetett. Később kiderült, hogy ezek arczvonásokból, sem a ruházatból nem lehetet 
előterjesztéseket a külügyminiszternek, hogy az a csekkek értéktelenek, de akkorra már a szól- megkülönböztetni a keresztényt -

korlátlan felhatalmazást adott hámos megugrott. E hó 2-án a bécsi rendőrséget tói, de még a kiejtésből se, mert mindnyájan a
Bécsi Luzernból értesítették, hogy olt egy csalót tar- legzamatossabb tiszamenli tájszólást beszélték 

tózlattak le, a ki Charles Gerald Falconer lord- | Az egymással való érintkezésben se lehetett val-

L'nio kormánya
nek:, hogy Braunnak elégtételt szerezzen
tudósítás szerint Braunnak küldetése abból áll, ,---- . , . . .,
hooy az európai bevándorlás irányát, méreteit nak mondta magát és a londoni Brown Shipley lás-felekezet szerinti különbséget találni, a la-
tanuimánvozza az Unió kormányának azon inten- and Cie érléklelen csekjeivel fizette ki a bevá- nyok tegezték egymást, az asszonyokat nenem- 
cziója alapján, hogy a bevándorlás mikép sárolt árukat, mig végre egy óvatos ékszerésznek asszonynak szólították, s a parasztgazda lányai a 
volna korlátozható, ' vagy legalább is csők- sikerült őt megcsípni. A kereskedő ugyanis de- zsidó korcsmárosnétől nem veitek zokon, ha ez 
kenthető abban a mértékben, a mennyiben ezt tektivei küldött a »lord* után és ez, látva, hogy lányomnak nevezte Őket. 

az amerikaiak érdekei megkívánják. Braunnak követik, visszament az üzletbe és vissza akarta A férfiakkal némikép 
misszió a tehát nemcsak a magyarországi, hanem cserélni a vásárolt ékszereket az adott csekkért, rendszerint hibásan beszéltek magyarul, be ar 
az oroszországi és balkáni kivándorlási mozga- de a kereskedő nem érte be ennyivel, hanem József is csak törte a magyar nyelvet az osmert 
lom tanulmányozását is felöleli. Ha tehát Braun- letartóztatta. A jómadár birtokában megtalálták német-zsidó furcsa dialektus szerint A paraszt 
nak egyéni megbízhatóságához bármi szempont- a londoni bankezég csekkönyvet. Brown Shipley gazdákkal üzlet, összeköttetésben állottak ugyan 
ból kétség fűződnék, az esetben a többi országok and Cie már előzőleg táviratilag és ismételten de úgynevezett társadalmi érintkezésről szó se 
illetékes körei megvonnák tőle mindazon jogse- I tudatta a kórdezősködőkkel, hogy nem váltja be 
gélyt és szabad betekintést, a melyre egy idegen a kérdéses csekkeket. Ez a ezég ugyanis Mrs 
állam hivatalos kiküldötte igényt tarthat. A Unió I Violetta Mary h ras er, Guy Basil Fraser nejének 
kormánya Braun előéletét feltétlenül kifogásta- nevére állította ki a csekkönyvet, mely azonban 
lannak tudja, a további diplomácziai tárgyaié- múlt évi deczember 29-én rejtélyes módon el 
30k tehát csakis ennek a feltételnek előrebocsá- tűnt s nevezett nő kérte a ezóget értéktelenbe 
tásával folytatódhatnak. azt. Kitűnt, hogy a csekkcsaló, a ki különböző

_ Felmentett s újra elfogott vádlottak felvett nevek alatt beutazta Európát, mindenfelé 
A múlt évben Fekete Imréné születet Jánossy' követve el szélhámoskodásait, senki más, mint

volt köztük: a zsidó pálinkamérő és kiskereskedő 
szellemileg a parasztság fölött állónak tarlotta 
magát, és zárt kasztba tömörült, melynek szel 
lemi vezéreiül a meggazdagodott szerencsésebb 
hitsorsosokat üsmerték el, kikből bérlők és föld- 
birtokosok váltak.

Ismétlem, mindezek bőven el vannak mondva 
Eötvös Károly munkájában s hogy egy oly ki­
merítő emlékirat birtokában Scharf Józsefről

Ezek a komor szavak, melyek az élet és halál 
kérdésének fölvetését jelentették és az akasztófá­
nak előrevetelt árnyékával ijesztették a rendet­
lenkedő vádlottat — Scharf Józsefre teljesen 
hatástalanok voltak. Nem nevetett ugyan tovább^ 
do el se rémült. Ha esküdtszék előtt állott volna_ 
annak a nyugodt és még mindig gúnyos tekin­
tetnek az alapján, a mit akkor az elnökre vetett, 
nyomban fölmentették volna.

Pedig akkor már végbement az a végtelenül 
izgató drámai jelenet közte és a fia közt, mikor 
ez odaadott az apja elé és a visszafojtott léleg­
zettel hallgatúdzó közönség előtt a szemébe 
mondta neki, hogy:

— Igen, maga fogta az Eszter kezét, rneg a 
fejét és a Schwartz metsző vágta el a nyakát*

— Én rám mondod ezt te fiú V — kérdezte 
nüledezve.

— Igen, magára1 •— szólott Scharf Móricz, de 
már lesütötte a szemét.

— Látja Scharf — szóit az elnök — minek 
erőszakolja a fiát ennyire*

— Nagyságos elnök ur! — szóit ekkor Scharf 
— tessék ezt a fiút egy negyed órára velem egy 
szobába zárni, biztosítom róla, hogy másképen 
fog beszélni.

— Azt nem engedi meg a törvényszék! — 
szólt az elnök és ezzel véget ért a hajmeresztő 
jelenet.

Felállt azonban Fanták Sándor, az egyik 
védőügyvéd és Scharf Móricznak erősen a 
szemébe nézett.

— Modjad csak fiam Móricz, te a magad sze­
mével láttad azt, mikor Schwartz metsző elvágta 
az Eszter nyakát ?

- Igen, én magam láttam! felelt a fiú
ismét bátran és hangosan.

— Láttad folyni a vérét, is ?
— Láttam.
— Hát aztán miképen folyt az, nagyon erősen, 

vagy csak egy kicsit csurgóit ?
— Csak úgy csurgóit bele egy tálba.
A hallgatóságban tompa moraj hangzott fel e 

szavakra. »Gazember! Gazember!* sziszegték és 
öklök is emelkedtek Fanták ellen. Az erősen 
antiszemita elvű közönség ugyanis megérezte, 
hogy a Scharf fiúból most nyilvánvaló hazugsá­
got sajtolt ki a fondorlatos eszü védő, mert a 
kinek a nyakereit elvágják, abból bizony nem 
,csak úgy csurog ki* a vér. A Móricz gyerek 
maga is érezte, hogy megvan fogva és zavara 
nőttön nőtt. Funták azonban nem faggatta tovább, 
de jegyzőkönyvbe vétette a liu szavait.

Mindez igen impozáns volt és érezni lehetett, 
p-ogy fordulatot jelent a dologban.

EGYESÜLETEK.
— A. Szent látván Társulat ma délelőtt

tartotta ötvenegyedik rendes évi közgyűlését. A 
tagok sokkal kevesebb számban gyűltek össze 
mint más esztendőkben s a püspökök közül is 
kevesebben jelentek meg, mint máskor, n 
bérmálással vannak elfoglalva. \ aszary Kolo 
herczegprimás az idén is Hornig Károly vesz 
prémi püspököt bízta meg a gyűlés megnyitása 
val és vezetésével.

Megnyitó beszédében Hornig püspök a kato­
likus irodalomnak a szoczializmusra való ha­
tását fejtegette és sajnálattal konstatálta 
hogy a magyar kalhchkus közönség még 
mindig nem ismeri azt a hatalmat, me. 
egy jól szervezett katolikus irodalomban rejiiK 
Ennek tulajdonítja, hogy a katolikus sa ióna. 
még mindig nem sikerűit a nehézségeket elhárí­
tani. A megnyitó beszéd után Hornig püspök in­
dítványára elhatározta a közgyűlés, hogv a bei 
czegprimáshuz papijubileuma alkalmából hódol z 
feliratot intéz, melyet gróf Zichy Nándor fog 
átnyújtani. Kaposi József igazgató ter­
jesztette elő ezután az évi jelenté-t. 
mely részletesen beszámol a társasé: 
múlt évi működéséről és kiadványairól. A 
jelentést tudomásul vették. Tudomásul vették a 
számadásokat is, melyek szerint a bevétele-, 
167,388 koronára, a kiadások 155,000 koronára 
rúgtak. Végül felolvasták a herczegprimás átír­
tál, melyben tudatja, hogy Hornig báró píN’ ök- 
nek, Förster Gyű a bárónak és Concha Xik'or 
anárnak a tudományos és irodalmi szakosztály 
tiszteletbeli tagjaivá történt megválasztását meg­
erősítette. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— A pesti izr. nöegylet ma délután nép 
órakor tartotta meg Herzl Antalné elnökléseve 
ezidei XXXIX. rendes közgyűlését. Az évi je eo 
tés kiemeli, hogy a lefolyt évben összesen 79.58:* 
korona osztatott ki segélyek cziméri. A leanv- 
árvaliázban 71 teljesen elárvult gyermek, az 
árvainenhelyben pedig 60 félig elárvult gyermek 
nevelkedett. A pesti izr. nőegylet népkonyhájában
múlt évben 181 046 személy étkezett valhisk. 
lönbség nélkül. Ezek közül 15.696 személy — 
többnyire szegény tanulók — egészen in yv 
Az egyleti vagyon a lefolyt évben ismét 36.19b 
korona 59 fillérrel gyarapodott. Kegyeletlel er 
lekezelt még meg dr. Brüll Ignáczné. Csilla: 
Béláné és Taftler Kálmánná úrnők elhunytéról i i 
Tenczer Pál, megyeri Krausz Lajos és dr. Kay 
seriing M., hatvani Dsutsch Bernátné. Höllischer 
B. Lipót, valamint Neuschlosz Ödön és Mar< ze 
elhalálozása által okozott veszteségekrö1. Ve^ü! a 
közgyűlés az összválasztmány indítványára Herz 
Antalné egyleti elnököt közel negyven évi sza 
kadatlan áldásos működésének hálás elismerésed 
az egylet disztagjának egyhangúlag és lelkese 
déssel megválasztotta.

— A filológusok felolvasó lilóso. A buu.i 
pesti filológiai társaság ma délután tarlotta na, 
rendes havi felolvasó ülését Heinrich Gusztiv 
elnöklete alatt. Vértessy Jevö az Ilias ÍX. ének' - 
bői közölt mutatványt. Utána Szigetvári tvs 
ismertette Brunetiére uj munkáját a franczia 
klasszikus irodalomról.

SZÍNHÁZ ES IROBáLOil
— Operaháx. A >Parasztbecsület<-ben Tun 

dut egy Váradi Emii nevű fiatal ember j; 
szólta. Nem tudjuk, mi volt czélja vendees? 
replésének, de azt egész bizonyossággal megáll?, 
pithatjuk, hogy sikertelenebb vendégszerepléssé 
még alig találkoztunk. Kár lenne a fiatal énekei 
jövőjéről elhamarkodott véleményt mondani, ez 
úttal csak azt jegyezhetjük fel, hogy ma n 
operai feladatokra teljesen alkalmatlan; minden 
tömörséget és erőt nélkülöző, valósággal gyereke 
hanggal bír. Ezek után igyekvő játékáról, mely
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nagyrészt a nangbeli fogy-ti ékosság leplezgelésé- 
ban merült ki, nem kell szótanunk. Az előadás 
egészében is a leggyöngeb'uek közül vaió volt. A 
Parasztbecsület után ismét Yvonne de Treville-t 
hallottuk a >Szeviliai borbélyban< ezúttal is tel­
jes méltánylással.

— Hírek az Operaházból. Gróf Zichy Géza 
dalműve „Nemo“ szombaton kerüt színre heted­
szer. A főbb szerepeket ezúttal is Vasquezné, 
V. Krammer, Flattné, Ambrusné, Arányi, Takáts, 
Gábor, Szendrői, Beck énekli. Lackó szerepében 
Payer Margit lép fel ezúttal először. A vasár­
napra kitűzött Bohémélet-ben közreműködnek 
Szamosi, Glätterbauer, Gábor, Beck, Várady, Kor­
nál, Hegedűs és Mihályi. Yvonne de Treville, az 
Operaház kiváló vendége, legközelebb héttőn, e 
hó 22-én lép fel a ..Romeo és Julia“ dalműben.

— Blaha Lujza Budán. A magyar dal utol­
érhetetlen nagy művésznőjének minden fellépését 
egyaránt nagy érdeklődéssel várja a budai k°' 
zönség is, mely a Fővárosi Nyári Színház eddigi 
előadásit, melyeken Blauáné is vendégsze:epel, 
az utolsó helyig megtöltötte. Nyári szabadsága 
előtt a művésznő most vasárnap délután is ven" 
dégkép fellép a Tolonczban. Ez előadáson Buda­
vár bevételének emlékére a Magyar Dal hazafias 
melodráma is szinre kerül.

— Az első budai újdonság. A »Sportlova­
gok« Déri Gyula és Szabados Bcla uj 3 felvonásos 
énekes bohózatának házi főpróbáját ma tartotta 
meg a Népszínház személyzete a budai színház­
ban. A mulatságos jelenetekben bővelkedő újdon­
ságban résvtvesz a Népszínháznak csaknem tel­
jes operette-személyzete. A premiert holnap, 
pénteken tartják meg.

— Az Országos M. Kir. Színművészeti 
Akadémia növendékeivel e hó 20-án saját szín­
padán (Uránia) előadást tart Csillag Teréz tanárnő 
vezetése mellett. Ez alkalommal szinrekerül Her- 
czeg Ferencz ő felvonásos színmüve, A dolovai 
nábub leánya. A főbb szerepeket játszszák: Aczél 
Ilona, Kelemen Mária, Szabados Paola, Győri 
Emil, Ineseh András, Joannovicli Gábor, Kertész 
Mihály, Madarász Márton, Thuránszky Luczián.

— A Petöfl-TárEa.ság e hó 21-én, vasárnap, 
délelőtt 10 órakor a magyar tudományos Aka­
démia elsőemeleti termében felolvasó-üiést tart. 
Tárgyak: 1. Csokonaihoz (költemény) Zempléni 
Árpád r. tagtól. 2. Csokonai (tanulmány) Bodnár 
Zsigmond r. tagból. 3. Andrée (Yigyázó-uijjal ju­
talmazott költemény) irta: Sajó Sándor vendég.
4. Küzdelemben (a Vigyázó-pályázaton dicséretet 
nyert költemény), irta: Barcsai Géza vendég. 
Mindakettől bemutatja: Zempléni Árpád r. tag.
5. Költemények Jakab Ödön r. tagtól. 6. Karán- 
sebes (elbeszelő költemény) Koroda Pál r. tagtól. 
7. Folyó ügyek.

Péntek, május 19.

FŐVÁROSI^ ÜGYEK.
— A Vigadó átalakítása. Szinte jól esik 

látni, ha a főváros nemcsak határozatokat hoz, 
hanem azokat végre is hajtatja. Végre hozzáfog­
tak a pesti Vigadó újjáalakításához, melynek 
munkálatait a mérnöki hivatal részéről Szabó 
Gyula mérnök ellenőrzi. Első sorban a földszinti 
volt éttermek kerülnek átalakítás alá, amelyeket 
mélyíteni fognak, azután a kávéház, majd az 
emeleti éttermek kerülnek sorra. Valamennyi he­
lyiség uj padlót kap, a falakat újra vakolják és 
festik. A munkálatok, melyek 340.000 koronába 
jognak kerülni, körülbelül november végén nyer­
nek befejezést. Teljesen modern fűtési és világí­
tási berendezés készül az egész épületben s az 
újonnan átalakított Vigadóban hihetőleg még na­
gyobb kedvvel fog vigadni a fővárosi közönség.

— A király és a Kerepesi-ut. Tavaly, ami­
kor a király Budapesten tartózkodott, a Kerepesi- 
uton éppen kábeleket fektetett az állami telefon, 
vállalat. Minthogy ez a munkálat sokáig tartott, 
a közlekedés igen gyakran fennakadást szenvedett. 
A főkapitány enr.ek folytán átirt a tanácshoz, 
hogy szüntesse meg sürgősen a közlekedési 
akadályokat, egyúttal pedig intézkedjék, hogy a 
Kerepesi-uíon akkor, a mikor az udvar Buda­
pesten tartózkodik, reggel a gáziámpák egy fé! 
órával tovább égjenek, mert az uralkodó rendsze 
lint a hajnali órákban hajlat ki Gödöllőre. A tanács 
most felhívta a mérnöki hivatalt, hogy vegye 
?evizió alá a világítási naptárt s a főkapitány 
6 hajának figyelembevételével tegyen rnég az ősz 
beállta előtt előterjesztést.

— A községi takarékpénztár. A tanács ma 
délelőtt foglalkozott a székesfővárosi községi ta­
karékpénztár ügyével. Elfogadta a tanács a 
pénzügyi osztály konkrét javaslatát, de egy­
szersmind ki fék zést állott annak, hogy a pénzin­
tézetnek most tervezett szűk kereteit nem te- 
k.nli véglegesnek, hanem mihelyt látja, hogy a 
mostani alakjában kifejlődött és megerősödött, 
akkor azonnal megteszi a megbővitésre vonat­
kozó javaslatát.

— Kihagyott virilisták. A fővárosi biráló- 
vőlasztmány ma délben Márkus Józset iöpoigár- 
mcster elnöklésével rövid ülést tartott, a melyen 
Horváth József, Sehreyrr János és Marton Lajos 
ló'cbbezfcseit tárgya'ta. Mindahárom azt pana­
szolja, hogy az igazoló-válaszlmány kihagyta 
(•két a virilisták névjegyzékéből, holott n legtöbb 
adótfizetők közé tartoznak. A bíráló-választmány 
mind a hármat a felebbezéshez csatolt okmá­
nyaik pótlására utasította.

— Új anyakönyvvezetök. A belügyminisz­
térium vezetésével meghízott m. kir. miniszter- 
elnök a budapesti VI!. kér. állami kőnyvvezető- 
stghez Szabóky Lajos I. oszt tanácsjegyzőt 
anyakönyvvezetővé, továbbá j Vili. kér. állami 
i>ir. al:öii; vezetőséghez lvánszky Imre II. oszt. 
tar iesjegyz'd els . anyakünyvvezető-helyettessé 
nevezte ki és őket a házassági anyakönyv ve­
zet -révei és a házasságkötésnél való közremű­
ködésével is megbízta.

— A lésss-aezgyár megváltása ügyében el­
fogadta n tar; cs a szakértőkhöz intézendő kér­
dői.-ontokat 9 átirt a műegyetem rektorához, 
hogy a műegyetem tanárai közül jelöljön ki szak­
értőké*.

— A villamos áram egységárának le­
szállítása. A tanács tavaly felhívta a villamos

1 aló tokát, hogy lehetőleg szállítsák le a viila-
"s áram egységárát. A Magyar Villamossági 

brt.zvénytársaság két héttel ezelőtt már bejelen­
tette a tervi e vett leszállítás módozatait, ma 
p.-üg a Budapesti Általános Villamossági Rész- 
v-rytársaság tudatta, hogy azok a fogyasztók, 
a':-í: évi 359 égési órán felüli áramot fogyasz­
tanak, a félti fogyasztás után 8 fillér helyett 5 
fű'éji fognak fizetni hektowatt óránkint
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Levél az automobil-kiállitáeról.
Városligeti Iparcsarnok, május 18.

Nem jó államot alkotni az államban! Intéz­
mények, szokások csuk úgy birnak maradandó- 
sággal s válnak az emberiség küzkincsévé, ha

ezóloknt szolgálnak s nem 
jaikban. Paris, nemcsak
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haladás iránt. Tegyük egy kicsit magyarrá, tegyük 
magunkévá azt, a mit alkottunk. S a külföld 
előretört, folyton haladó iparát látva szemeinkkel, 
mi is legyünk egy lépést már e téren e őre s 
az elmaradottság szégyenérzelét hadd váltsa 
fel arczainkon a feltámadás reményének hajnal" 
pírja.

Molnár Ákos.

Ó 20 ÁN
MINDENKINEK

BIRTOKÁBAN LESZ

magasabb erkölcsi 
merülnek ki önző 
Francziaország fővárosa, sőt még nem is csupán 
a francziák metropolisa, hanem világvárosa; 
Nyugat és Kelet élvezni vágyó, tanulni szerető 
népének örök rendezvous-helye. Nem is kell 
róla azt mondani, hogy Paris, Francziaország 
el g annyit mondani, hogy Paris — Paris! 

Moll ke és Bismarck nagy győzelmei nem voltak 
képesek kiváltságos pozicziújáiól meglosztani! 
Minden ember magáénak mondhatja, a nélkül, 
hogy franczia lenne. Az angol—amerikai yankee 
és az indiai gyöngvhalázz, de még az afrika1 
néger király is otthon érzi magát Párisban, sö* 
még a franeziát mélységesen gyűlölő >prus- 
sien< is!

Paris a világ legelső találkozóhelye, pedig a 
párisi nép, hatóság, társadalom, mind sovén fran" 
czia, de anélkül, hogy az idegenek százezrei' 
akik Párisnak úgyszólván rendes lakói, kényei 
metlenül éreznék ezt s teher lenne valakinek az ! 
Világért sem; a franczia sovinizmus, mely igaz- 
hogy mindenre ráüti jellegét és szellemét, arn1 
csak él, mozog e csodás városban; a boulevar* 
dokon, a eafíé-reslauranlokban az idegenből Is 
franeziát farag. Paris egyedülállóságának titka 
az, hogy mindenki föltalál Párisban mindent, 
amit keres — sőt ennél többet is.

De azért Páris franczia s nem állam az állam­
ban. A hivatalos Páris adminisztráczióját nem 
érzi, nem látja senki; nem egy kiváló darab az 
a pár.si életből; összefügg, összeforr azzal; lát­
hatatlan kezek vezetik, irányítják. Együtt él, 
mozog a hatóság Páris társadalmával; ott van 
mindenütt és mindenben, mint az ezerkaru pók, 
karjaival viszi a lestet s nem válik el attól 
soha. Innen van az, hogy Párisban minden sike­
rül; összhang, harmónia van a vezetésben és a 
szervekben.

A budapesti nemzetközi automobil-kiállításon 
bolyongva, visszaemlékezem a párisi auíomobil- 
kiállitásra. És csodás érzések fognak e’; küzdők 
ellenük; magyarságom nem akar engedni; hiába
— Párisra gondolok! El keileno telve lennem 
a büszkeség érzetével, ha látom e kiállítás Íz­
léses elrendezésében a nagyszerű automobilok és 
felszerelési tárgyak tömeges csoportosításában
— a magyar kezek becsületes törekvését és meg­
lepő ízlését — örvendenie kellene magyar szi­
vemnek, hogy mindent, amit a városligeti Ipar- 
csarnok magába zár, magyar kézén rendeztek el 
s klubunk, a Magyar Automobil-Club hozta 
ősszel Itt tehát egy darab Budapest van, — a 
szépségeiben oly pazar fenségii magyar íöváro-, 
ahova elrobognak a franczia, angol, belga, német, 
sőt amerikai gépkirályok is és pihenőt tartanak 
2 hétre Budapesten. Kitárják a modern haladás 
nagyszerű titkait s csalogatva hívják magukhoz 
élvezni, tanulni vágyó magyarjainkat!

Szép ez a kiállítás, nagyon szép, —da sajnos, 
van valami idegenszerii benne! Valahogyan úgy 
áll előttem e kiállítás, mintha egy nagy vászonra 
festett képet szemlélnék szobámban, amely kép 
az enyém ugyan, de a levegője idegenszerii. A 
Városligetnek ez a bekeritelt darabja mintha 
nem is volna Budapesten, na bizony a »/'’óvá­
rostól < akár Jokahainában is lehelne!

Elmondtam annak idején egy czikkemben, 
hogy a főváros közgyűlése nem szavazta meg a 
Magyar Automobil-Club által a kiállításra kért 
segélyt s indokában kiközösítette ezt a fővárost 
érdeklő, közhasznú intézmények sorából és meg­
telte a nagyúri szórakozások privát kedvtelé­
sének. Háczáfoltaru akkor erre az indokolásra s 
elmondtam nagyjában mindazt, amit e kiállítás 
hazánk iparának és kereskedelmének érdekében 
szolgálni akar. Azt hittük, hogy önzetlen, nagy 
czélok elérésére szolgáló törekvéseket portáló 
szerény betűink kihatolnak az Iparcsarnok 
kerítésén s odabent Budapest központjában, 
a központi városház falain belül is meg­
hallják az intő szózatot. Elkövetkezett május 
7-ike. A nemzetközi automobil-kiállítás megnyílt, 
a királyi család népszerű budavári lakúja, József 
Ágost és Auguszta főherczegnő, a magyar kor­
mány képviseletben a kereskedelmi miniszter, 
továbbá a képviselőház elnöke megjelentek azon, 
sőt azóta a főherczegi pár több Ízben is meg­
jelent a kiállításon. Azonkívül előkelő arisztok­
ratáink dicséretes küteiességérzellel buzgólkodnak 
ma is a kéthetes kiállítás sikerén — csak a 
központi városházán nem vetlek még eddig 
tudomást arról, hogy Budapesten egy nagysza­
bású és liorderejében éppen Budapestet mélyen 
érintő kiállítás nyílott meg — s már ide s tova 
becsukódik! Nyilván oly vastaga központi város­
háza kőfala, hogy kínai falnak is beillik.

De hát a kínai falat is lerombolta a ezivili- 
záczió szele — vigasztalódjunk, hogy talán lesz 
idő, mikor a városháza tömör falain is be fog­
nak hatolni a Budapest székesfőváros föllendité- 
sét ezélzó nemes, uagy törekvések s ezek alkal­
masak lesznek Pária mintájára Budapestet egy 
kedvelt világvárosá tenni.

Addig pedig mi kiállítási lakók, kik duzzadó 
reményekkel és a mi szeretett Budapestünknek 
szentelt erőnkkel összehoztunk egy jobb sorsra 
érdemes intézményt — érjük be a jól végzett, 
becsületes munka becses önérzetével és várjuk 
a mi kis államunkban — a kiállilási Budapest­
ben Budapest főváros vezetőit, korzózó és futtató 
— nem-korzózó és nem-futtató publikumát, hogy 
a naponta szaporodó idegenek előtt dokumentál­
hassuk, hogy mi is vagyunk s van érzékünk a

A Tavaszi kísérleti-verseny.
— Kilenczedik nap. —

Süni komor felhők tornyosultak az égen, 
a mikor az emberek a mai versenyre ki- 
igyekeztek és a harmadik futamnál meg is 
eredt az eső és zuhogott egészen az utolsó 
futam végéig, i így, hogy az a kisszámú 
közönség, a mely mégis künn volt a futta­
tásoknál, ázva-iázva a tribünökről volt kény­
telen a futamokat végignézni. A hirtelen 
átázott talaj daczára többnyire a fogadott 
lovak győzlek, csak az utolsó futam végző­
dött nagy meglepetéssel, a hol is Dreher 
Bútor nevű lova csaknem húszszorosán fize­
tett.

A nap főfutamában, a Tavaszi kísérleti- 
versenyben csak egy kétéves, ignorant, merte 
telvenni a küzdelmet a háromévesekkel. 
Igonrant azonban már a startnál aláásta 
minden esélyét, mert folytonos nyugtalanko­
dásával sokáig késleltette a startot és ezalatt 
kiadta minden erejét, úgy, hogy utolsónak 
kullogott át a ezéion. A versenyt a Trial- 
Stakes favoritja, Trocadéro nyerte játszi 
könnyűséggel, mely formájával igazolta, hogy 
inkább a rövid versenyekben, mint a klasz- 
szikus futamokban fogja zabjának árát meg­
kereshetni.

A versenyek részletes eredménye a követ 
kezű:

I. Nyeretlenek dija. Díj 3000 korona. Táv.
1800 méter.

•j- 1 Blaskovich E. 3é s m fíársas 5Tó k
lov. Jauek

f 1 Gr. Sigray A 3é p k Giddy Girl 50 1:
lov. Lewis

3 Dreher A. 3é s k Ratisboua 50 k
tov. Dalton

Futott még Persurprise.
Tot.: 10 : 7 Harsas, 17 Giddy Girl, 50 : 50 Har­

sas, 52 Giddy Girl.
II. Elaűóveraeny. Díj 2000 korona. Táv. 

2000 méter.
1 Schönberger L. 3é s k Tornya 44 k

lov. Fetting
2 Comp. K. B. F. 3é p m Tányérnyaló 5T5 k

lov. Fries
3 Szemere M. 3é síp m Péda 45 5 k

lov. Szente
Futott még Koma;
Tot.: 10 : 38, 50 : 54, 52.
III. Háromévesek hand.eapja, Dij 4000 kor

áv. 1G00 méter.

azt nyomban behívják, ha a grófra mer szavazni. 
Mutogattak is akárhány ily behivóezédulát. A 
peticzió fölsorolja még az etetés-itatós és veszte­
getés számtalan példáit, s köztük azt is, hogy 
két hétig tartott a nagymihályi Csillag-vendéglő- 
ben az országra szóló dinom-dánom, amikor dr. 
Demkó nem egyszer orosz egyházi dalokat éne­
kelve, sűrűn koczczintolt választóival, a kik on­
nan megerősödött politikai meggyőződéssel, de 
ingadozó léptekkel távoztak. De részrebajlóan 
járt el a peticzió szerint Eperjessy Lajos, a vá­
lasztás helyettes-elnöke is, aki a záróórát a törvény 
határozott tilalma ellenére három óráig húzta 
ki. Mindezek alapján a kérvényezők tanukra hi­
vatkozva, a választást érvénytelennek kérték ki" 
mondani.

A déli szünet uíán dr. Nagy Dezső, a megtá­
madott képviselő védője mondotta el védőbeszé­
dél, s a peticziót czáfolgatva, annak elutasítását 
h"érte. — A tárgyalást holnap folytatják.

— Pör az államvasutak ellen A Zaburski 
testvérek az osztrák-magyar államvasutak ellen 
kártérítési pert indítottak, mert egy marhaszálht- 
mányuk az akkori rnagvar vasutasok sztrájkja 
miatt későn érkezett meg. A legfelsőbb bíróság, 
mint Bécsiről jelentik, helybenhagyta a kereske­
delmi és fslsőtartományi bíróság ítéletét, a vas­
utas-sztrájkot ugyancsak vis majornak je­
lentve ki.

1 Br. Born F. 3é s m Bonjour 44 k

2 Dreher A. 3é p m Maduro 50 5 k

3 Egyedi L. 8é p m Barbár 48-5 k

lov. Fetting 

lov. Dalion

iuv.
Daru,

Taps.

Krmi7.il
Bakan-Futottak még : Tiszavessző, Kuli, 

esős, Unkel Fritz, Boiyóka, Érdekes,
Tot. : i0 : 95, 50 : 110, 122, 82.
IV. Tavaszi kísérleti-verseny. Dij 10.000 

K. Táv. 1000 m.
1 Péchy A. 3é p m Trocadéro 05 k

lov,
2 Jankovich-Bésán Gy. 8á p m Siess G5 k

lov. Janek
3 Br. Springer G. 3é p m Folelto 05 k

lov.
Futottak még: Arató, Lucy, Meteor, Junik, 

Ignorant, Vadkan,
Tot.: 10 : 23, 50 : 82, 178, 314
V. Bv.perra-äij. Dij 4000 K. Táv. 1000

méter.
1 Egyedi L. 2é p k Titánia 57 k

Tarai

Lexus
Bitva,

2 Dreher A. 2é s k Távirat 54'5 k

3 Biaskoviek E. 2e p m Go 56 k

lov. Lewis

lov. Dalton 

lov. Krouzil
Futottak még: Eglantine, Taxameter.
Tok 10: 44, helyre 50 : 66, 58.
VI. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij

2000 kor. Táv. 1000 méter.
1 Br. Úchtritz 7.s. 2é s k Thora 46

2 Comp. K. B. F. 2é síp k Ejfél 5

3 Mr. Liucoln 2é p k Rax 5V5 k

k
lov. Fetting 
k

lov. Fries

lov. Rolhfüss 
Futottak még : Princess Xantippe. Csingilingi, Pa­

rádé, Hans*, Alice, Futóka, Prima Vera.
Tot. ; 10 : 63, 50 : 116. 340, 128.
VII. Welter-iiandlcap. Dij 3000 korona. 

Táv. 1400 méter.
1 Dreher A. 4é p m Bútor 6T5 k

lov. Dalton
2 Mr. Albert Wood 4é stp m Amarra 57*5 k

lov. Bonta
3 Geist CL 3é s k Gyöngylyuk 43 5 k

tov. Bocskai
Futottak még : Small Money, 't rés comique. Sze­

mes, iváii bácsi, Liiiomli, Aine, Achilleon, Alarich, 
Visszhang, Form at a Glance, Midinette.

Tot.: 10 : 144, helyre 50 : 286, 420, 244.

— Az utczán kirabolt pénztáros. Ez év
február 18-án két rovottmultu betörő vakmerő 
rablótámadást intézett a Váezi-uton világos nap­
pal Szüszner Géza a Fairbank-mérleggyár pénz­
tárosa ellen. A pénztáros a gyárteleptől nem 
messze szállott le a villamoskocsiról és kezében 
a munkások kifizetésére hozott kétezernégyszáz 
koronás börtáskáját tartotta. Csakhamar a gyalog* 
járón szemben találkozott a két rabiőval. Amint 
egymásmellé érlek, az egyik rabló hirtelen íor- 
konragadta a pénztárost, lerántotta a földre» 
mialatt a másik a pénzestáskáját csavarta ki a 
kezéből. A támadás a déli órákban történt s a 
rablók a táskával a rákos! rétek felé menekül- 
ek. A megrabolt pénztáros segítségért kiáltott, 
mire csakhamar több gyári munkás érkezett oda, 
a kik azután Szüsznerre! együtt a támadók után 
rohantak. A menekülő rablók többször hátra­
fordultak s ráló'tlek üldözőikre, a lövések azon­
ban nem találtak. A vad hajsza egészen Puszta- 
szenlmihályig tartott. Ott a két rabló egy disznó­
ólba bujt el, a hol azlán elfogták őket. A pénzes­
táska azonban nem volt náluk, mert menekülé­
sük közben a vasúti hid alá rejtették s ott találta 
meg Hamlesz József munkás, az üldözök egyike, 
a ki visszaadta Szüszner pénztárosnak hiány 
nélkül. A rablók Gróf Sebestyén ezipész- 
segéd és Billing Ferencz cserepes voltak. 
A budapesti büntetőtörvényszék esküdlbirósága 
ma vonta felelősségre a két vakmerő rablót rab­
lás biinlelleéít. A tárgyaiá-on, a melyen dr. 
Duleschall bíró elnökölt, a két vádlott tagadta* 
hogy megtámadták volna a pénztárost. Tagadá* 
sukkal szemben azonban Szüszner pénztáros ha. 
tározottan felismerte Gróf Sebestyénben azt az 
embert, a ki őt megtámadta s torkon ragadta- 
Ldlingben pedig azt, a ki kezéből a táskát ki­
csavarta. A kihallgatott tíz tanú, a kik az üldö­
zésben részlveiíek, szintén ráják ismertek. Az 
esküdtek dr. Böhm Alajos ügyész vádja után 
bűnösnek mondották ki mindkét vádlottat a rab­
lás bűntettében s a bíróság Gróf Sebestyént 9 
évi fegyházra, Billing Ferenczet pedig 6 évi 
(egyházra Ítélte, fielet hirdetés után az elnök 
arra a kérdésére: rnegnyugosznak-e, avagy íeieb- 
beznek —Gróf Sebestyén czinizmussal felelt:

— Felebbezek, mert keveslem a büntetést, kí­
vánom, hegy akasszzanak fel, kötelet adjanak.

Elnök: Kiliivő magaviseletéért 24 órai magán­
zárkára és 1 napi böjtre ítélem fegyelmi jogom­
nál fogva.

— Ez ellen is felebbezek, mert kevesellem'
— Akkor 38 órai magánzárkát kap és 2 napi 

böjtöt 1 — szólt az elnök s elvezettette a vád­
lottakat.

Az ügyész megnyugodott, a védők semmiség1 
paszszal éltek.

A közönség köréből. 
Császárfürdő

TÖRVÉNYSZÉK.
— A nagymihályi mandátum. A zemplén- 

m egyel nagvmiliályi kerületben százbatvan szó­
többséggel dr. Demkó Kálmánt választották meg 
a disszidens gróf Hadik-Barkóczy Endrével szem­
ben, akinek hívei etetés-itatás és vesztegetés 
mialt peliczióval támadták meg a mandátumot. 
A Kúria első választási tanácsa Paiss Andor 
elnüklésével ma tárgyalta ezt a peticzió1, ahol a 
kérvényezőket dr. Ragályi Lajos és Gabor Illés 
ügyvédek képviselték, mig a választási dr. Nagy 
Dezső védte. Először dr. Ragályi Lajos terjesz­
tette elő a kérvény abszolút semmiségi okait-. 
első helyen azt, hogy dr. Demkó nem választó, 
tehát meg sem választható. Különben dr. Demkó 
mindenütt elöl járt, ahol vesztegetni kellett. A 
legbuzgóbb korlesek pedig a megvesztegetett 
korcsmárosok voltak, mert ha nem akartak kö­
télnek állani, azzal fenyegették meg őket a vár­
megye tisztviselői, hogy elszedik töltik az italmé­
rés jogát. Az együgyü rusznyák népet azzal 
ijesztgették, hogy aki Demkóra nem szavaz, az a 
császár ellensége, mert a császárnak határozott 
kívánsága, hogy őt válaszszák meg. Már pedig- 
ha a császárral ujjat húznak, akinek fia vagy 
hozzátartozója van a katonaságnál, azt tovább 
is ott fogiák, aki pedig idehaza van szabadságon

Budapesten El sorsija 
kénes IhwIzU 6/06) 
fürdő páratlan gcrfV- 
tiovbl, a /agniuderEti-ib 
közös és LöJrtQ iszaQ- nyan és téli gyógyhely, turdókkei, pompás 4s- 

ványviz-uszodíkkai, ku-. kád . hoiág-szenesvas é- villanvlrfirdok- 
kel, 200 kéiiyeluH-s laku-szobava!. A legs?.vlidal)b kezelés Pro­

spectus ingyen es tiermuotre. éve

közgazdaság.
Gazdatisztek kongresszusa. A Magvar 

Gazdatisztek Nyugdíj ügy i Országos Kon­
gresszusa e hú 21-én délelőtt 10 órakor 
tartatik meg a Vigadóban.

Szakosztályi ülés. Az országos magyar gaz­
dasági Egyesület állattenyésztési és állategészség­
ügyi szakosztályának ma délután formay Béta 
utóbb Hutvra Ferencz elnöklete alatt ülése volt. 
Jeszenszky Pál előadó bejelentett e a Bőriparosok 
Országos Egyesületének a földmivelésügyi mi­
niszterhez felterjesztett kérelmét, melyben & nyers 
bőrök sérülése által okozott értékcsökkenés ellen 
kér intézkedést. A szakosztály a maga részéről 
is szorgalmazza a sütő-vas kiküszöbölését, de 
nem helyezkedett arra az álláspontra, hogy ez 
az iigy a törvényhozás utján rendeztessék. Napi­
rendre került, hogy a kormány az újabb időkben 
mind sűrűbben vásárol külföldről tenyészállatokat- 
Pirckner János állattenyésztési felügyelő védel­
mébe veszi a kormányt és kijelenti, hogy az angol 
sertésvásárláara és szarvasmarha bevásárlásra 
azért volt szükség, mert Magyarországon kévé* 
anyag van. Forster Géza ennek az ellenkezőiét 
állítja, indítványozza: jelentse ki az egyesület,



EGYETÉRTÉS
h6gy a hazai beszerzési források igénybevételit 
szükségesnek tartja. Paizs Gyula pedig azt indít­
ványozza, hogy az egyesület foglalkozzék azzal, 
miképp lehetne az állattenyésztést a lótenyésztés* 
sei arányosan fejleszteni. Az ülés a két indít­
ványt elfogadta.

A Dunagozhajózási társasig mérlege. A
iHuMgőzhajózási Társaság igazgatósága most teszi 
közzé a vállalat 1904. évi mérlegét, melynek 
adataiból kiemeljük a következőket:

A társaság 1904. évi tiszta nyeresége 
3,041 855-75 koronát (esz szemben az 1903. évi 
2,609.087-47 koronával: a tavalyi tiszta nyereség 
tehát 432,768-28 koronával haladta meg az előző 
évi nyereséget. A hajózás 780,416*84 koronát, 
vagyis 56.973*83 koronával többet eredményezett 
mint az előző évben, noha tavaly nyáron nagyon 
alacsony volt a vízállás, mely a hajózást nagyon 
megnehezítette. A gabonaszállitás, az év első fe­
lében különösen Magyarországban igen élénken 
foglalkoztatta a társaságot, úgy, hogy valamennyi 
uszályhajóját fel kellett használnia. A kedvezőtlen 
termés miatt azonban az év második felében 
megcsappant a forgalom, azért is, mert a takar­
mány kivitele meg volt tiltva. Némi rekompen- 
zácziót az aldunai tartományok gabonakivitele 
nyújtott. A kereskedelmi áruk szállítása a mmt 

"esztendőben is emelkedett. A személyforgalom is 
növekedett s nagyobb jövedelmet hozott mint az 
előző esztendőben. A társaság vasutjainak bevé­
telei 1,633.62414 koronát, kiadásai l,060.5904o 

(koronát tettek, tiszta nyeraségük tehát 573,033 
•K vagyis 51.205-76 koronával több mint 1903-ban. 
ra’ szállítási bevételek 41.074*65 koronával, 
«egyéb» bevételek 13.795-30 koronával emelked­
tek szemben az előző esztendővel. A gazdasági 
depresszió a társaság szénbányáinak üzleti ered­
ményét is kedvezőtlenül befolyásolta. Tiszta nye­
reségük 1,086.34643 koronára rúglak, eszerint 
46.884 02 koronával csökkenlek.

Az igazgatóság a közgyűlésen indítványozni 
fogja, hogy a 3,041.855‘75 K tiszta nyereségből 
az° 1903. évről áthozott 440.323-92 K levonása 

.után fenmaradó 2,601.531*83 koronából az osz­
trák államnak 390.229-78 K fizettessék vissza, az 
ezután fenmaradó a a közgyűlés rendelkezésére 
álló 2,651.625-97 koronából osztalékul részvé' 
nyenkint 42 K, összesen 2,016.000 K fizettessék 

’ki. 635,62597 K pedig uj számlára vitessék át 
• Ipari szövetkezetek védelme. A magyar 
1 bőrkereskedők múlt évi kongresszusa mint
annak idején megírtuk — állást foglalt az álla­
milag támogatott bőripari szövetkezetek ellen. A 
kongresszus e határozatot felterjesztette a keres 

'kedelemügyi miniszterhez, aki most válaszolt rá 
Leiratában kijelenti a miniszter, hogy a szövet, 

'kezetek, nevezetesen az ipari szövetkezetek áia 
’ami támogatása ügyében az országos ipartanáé 
előkészítő bizottságának álláspontját tette ma 
gáévá, amelynek megfelelöleg viszonyaink között 
az ipari nyersanyagot beszerző termelő és érié 
ikesitő szövetkezeteket továbbra is állami segít 
sógben részesilendőknek tartja a kezdet nehézsé, 
geivel járó koczkázatok leküzdése végeit. A ke 

' reskedelem és a szövetkezetek érdekeit e tárno 
gatás mellett is össze lehet egyeztetni, 
kongresszusnak arra a kívánságára, hogy a szó 
velkezeteket a nemíagoknak való elárusitástó 
iltsa el, kijelenti a miniszter, hogy törvényes 
alap hiányában nem teheti. F.z az óhajtás leg 
feljebb a készülő uj szövetkezeti törvénynél lebe' 
megfontolás tárgya.

A Közgazdasági Társaság ülése. A Ma­
gyar Közgazdasági Társaság ma délután tartotta 
rendes évi gyűlését Kautz Gyula elnöklésével. 
Az elnök megnyitó beszéde után Halász hándor 
igazgató bemutatta az igazgatóválasztmány évi 
jelentését, amely igen eredményes tevékenység­
ről számot be. Ä társaság munkaprogrammjába 
a lefolyt évben is több oly kérdés tárgyalását 
illesztette bele. amelyek aktualitásuknál ts gya­
korlati értéküknél lógva a legszélesebb körök 
érdeklődését keltették löl; ilyenek többek közi 
a kivándorlás, a nemzetiségi pénzintézetek és a 
birtokpolitika kérdései. Másrészt a társaság iro- 
.dalmi kiadványai számát is gyarapította a társa­
ság, a Közgazdasági Füzetek czimü vállalat 
megindításával. A megtartott előadások iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul. A közgyűlés az cl 
nökségnek sikeres' munkálkodásáért köszönetét 

tudomásul vette az előterjesztett

gozandó munkálatot 
terjeszteni.

Fizetésképtelenségek. A Budapesti Hite­
lezői Védegylet a következő fizetésképtelenségi 
eseteket teszi közhírré: Spierer Mór Vaiszló, 
Fleischmann Adolf szabó Budapest, Podmaniczky- 
ntcza 12., Brddy Gábor Salgótarján, Beck Igntotz 
Vácz, Endrei Márton rövidáru-kereskedő Makó, 
Dafcsik Jakab gyolcsostőt Nagyvárad, Weiáz 
Jakab kereskedő Füzesabony, Adler Dávid ke­
reskedő Mitrovitz. A Bécsi Hitelezői Védegylet 
pedig a következő fizetésképtelenségi eseteket 
közli: Kalisch Jakab posztó- és divatáru-keres­
kedő Szemez, Paar András bőrkereskedő 
Sopron.

Bankklxnutatások. Az Angol Bank állása 
a következő: Össztartalék: 26.234.000 (-1-639.000), 
bankjegyforgalom 28.796.000 (—87.000), bank­
készlet ' 36,580.000 (-1-545.000), váltótársa
28,440.000 (-1-1.079.000), magánosok követelése 
41622.000 (-1-2.879.000), kincstár követelése 
10,946.000 (—1.202.000), bankjegy!. 24,228.000 
(-1-577.000).

A Fv&ncúa Bank állása a legújabb kimutatás 
szerint, mini Párisból táviratozzak, ez: Kész- 
pénzkészlet (arany) 2867,789.000 (-1-14,694.000), 
készpénzkészlet (ezüst) 1106,837.000 (-1-3,665.000), 
váltótárcza 532,972.000, (—17.438.000), bank­
jegyforgalom 4348,268.000, (—26,164000), ma­
gánszámlák 537,179.000 (-1-57,767.000), kincstár 
követelése 227,524.000 (-1-41,547.000), összes 
előlegek 488,329.000 (—2.035.000), kamat- és 
leszámítolási jövedelem 9,830.000 (-1-334.000), 

bankjegyforgalom aránya a készpénzkészlel- 
rez 91*40.

Ezek a jelentések a legkedvezőbb re­
ményre jogosítanak s nagyban hozzájárul­
nak a budapesti lanyhább irányzatú Vízid­
hez.

ABUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

A meteorologiai intézet jelentése az el­
múlt 24 óráról:

Hazánkban — többnyire kisebb 
mennyiségben — tegnap is sok he­
lyütt fordult elő eső, mely helyen- 
kint zivatarral járt; jelentékenyebb 
esőzést Kolozsvárról (12 mm.) és
Sopronból (15 mm.) jelentettek.

*
a következő 24

Az üzlet lefolyása egyébként a következő
volt: . .

A készárupiaozon a búza mérsékelt kínálat 
és ugyanoly vételkedv mellett ina lanyha bány- 
zatu volt. ,

Rozs nyugodt. Minőség szerint 14.50 14.bo
koronáig jegyzünk budapesti paritásra.

Takarmányárpa üzleltelen, helyben és helybeli
paritásra 14.----- 15,— koronáig jegyez prompt
szálUtasra.

Zab nem változott; helyben 13.80—14./0 ko­
ronáig fizetnek.

Tengeri 5 fillérrel olcsóbb; prompt szállítva 
15.60—15.75 koronáig kelt el.

Elkeli:
Búza. 'liszavidéki: 400 mm 81.5 kg 19.20 kor 

200 mm 81 kg 18.95 kor, 100 mm 80.5 kg 1/-90 
korona, 100 mm 80 ka: 18'90 kor, 100 mm 80 kg 
18.90 kor, 100 mm 80 kg 18.70 korona, sarga, 
750 mm 79.5 kg 18,50 kor, felső. 150 mm 7b kg 
18.50 korona, mind három hónapra.

Fejérmegyei. 1400 mm 77,5 kg 18.3 < cs 
korona, három hónapra.

Pestmegycvidéki: 800 mm 81 kg 18.7. 
kor, 200 mm 80 kg 18 40 kor. 260 mm 80 kJ 
kor, mind három hónapra.

Bánsági: 100 mm 81 kg 18.65 korona, 
hónapra.

T.-Becsei 3300 mm 7Y,8 kg 18.32 és fél korona, 
három hónapra.

Ó-Becsei: 2160 mm 76 kg 18,25 korona, Há­
rom hónapra.

líuktúrúru: 45U mm 76,5 kg 18,10 korona, 
három hónapra.

Rozs.- 250 mm 14,50 korona; készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

Utótözsde.
i\z ulólőzsdcn megcsappant ugyan a vételkedv, 

do a hangulat kedvező maradt. Köttettek: Osztrák 
litelrószvénv 671.25—670,50, Magyar hitelhaiiií
787.50— 788*25, Magyar leszámítoló és pénsváUubank1 
—, Magyar jelzáloghiíelbank 11. kib. —. Osztrák- 
magyar államvasut 670.75—670 50, Déli vasút —j 
Rtmamurányi vasmű 565.50--665,--, Közúti vasat

Városi villamos vasút 822—322.50.
3 óra 30 pereikor zArbŰttafci Osztrák hitelrész­

vény 671.25-671.50 magyar hitelb. 788-----788.50,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 484.— 484. jO, 
magyar jelzáloghitelb. 11 kib. 513.—513.50, osztrák 
magyar államvasut 670.75—-671, déli vasút 91 91.50, 
rimamurányi vasmű 565.——565.50, magyar ko­
ronajáradék 98.20—98.25, magyar aranyjáradék
118.50— 118.75 közúti vasút 584-584.50, városi vil­
lamos vasút 322—322.50.

Drezdai bank 154.20, Gelsenkircheni —v 
nia —. Kémet bank 136,90, állandó.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Péntek, május 19.

: és fél 
; 18.40

három

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, máj. 18. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldről ma nagyon kedvező jelentések ér­
keztek a vetések állásáról, a mi az amúgy is 
lanyha irányzatot még jobban elgyengítette. 
Budapest is kedvezőtlen jelentéseket küldött s 
így az irányzat továbbra is lanyha maradt. Na­
gyobb vásárlások nem történtek s az egyes 
gabonaíajok az üzlet zártával következőleg^ zá­
ródtak: — Búza: tiszavidóki 9.70—10-15^ K 
bánsági 9.45 — 9.85 K, mosoni 9.65—9.95 K. — 
Rozs: tót-felvidéki 7.85—8.— K, _ pestmegyei 
7.75—7.95 K, különféle magyar 7.65—7.85 K 
— Tengeri: magyar 8.-8 25 K, amerikai 
7.80—8.— K. — Zab: magyar 7.10—7.60 K 
válogatott 8.20 IC.

Szesz lanyha. Jegyez 43.40 koronát pénz 
44.— koronát áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Párle, máj. 18. Ny era c zakói apr.-ra máj. 
álíáüdó íébér amkoi má] 34.— , 

31.50, jan.-ápr. 31.75 fl?'

30.25
juli-’30.50,

all» 34.75, okt.-jan. 31.50, jan.' _r . . 
finomított ezukor folyó hóra 67.50 - 68.—, íllandó 

Boroszló, máj. 18. Búza helyben 1. 10, earga 
búza helyben 17.—, rozs helyben 14.20, zab hely 
non 14.40,repeze helyben —.—.tengeri lb.—.

Köln, máj. 18. Olaj 50. k. ..
Berlin, máj. 18. Búza májusra l/a—, juhusra 

176.75, szilárd, rozs májusra 1;»2.76, julmsra lo- 
szilárd, zab májusra 141.—, jul.-ra 14l.°Ü, szilán , 
tengeri májusra 116.-, júliusra HS-^.sziUrdolaj 
májusra 47.90, októberre o0.— szilárd, az mőjá 
rás: eső.

Párls, május 18. Basa máj. 24.55, jun.-ra 24.6o 
iul.-aug. 23.80, szept-decz. 21.65, hagyató rozs 
máj. 16 —, jun. 16.25, juli.-a«g. LLŐÖ, szept,uecz«
16.25 nyugodt, liszt máj. 31.10, jun. 31.4 ’, juh.. 
uug. 31.30, szept.-decz-re 29.10 nyugodt, repeze- 
olctj máj. 50.25, jun. 50.r0, juli.-aug.-ra n - •», 
szept.-decz. 52.25, nyugodt, szeszmáj.-ra. oi.<o, ju .
51.25 julL-aug. 50.50, szept.-dec. 42. <o sznard. 
Idúiárás torró.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Tengeri : (uj-áru) 100 mm 15.7i> korona, 
mm 15,70 kor, mind készpénzfizetés mellett.

Árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 
tendőlü

Budapesti gabonaforgalom.

1UÜ

ér­

óra

Prognózis
órára: , .

Igen enyhe idő várható helyi zi­
vatarokkal.

A gabonatőzsdén az általános lanyhasúg, 
amint látszik, teljesen megkötötte magát, 
sőt ma már lanyhább is volt, amennyiben 
a készbuza 5—10 fillérrel meggyengült. A 
készárupiaozon mérsékelt volt a kínálat s 
ugyanolyan a kereslet. A malmok tartóz­
kodtak a vásárlástól s mindössze 11.000 
métermázsa került forgalomba. Rozs is 101 
fillérrel lett olcsóbb, inig a többi czikkek 
irányzata nem változott.

A határidőpiaczon olcsóbb amerikai tu­
dósításokra, a kedvező időre, valamint a 
jő termés-kilátásokra kezdetben lanyhább 
volt az üzlet s az árfolyamok visszaestek. 
Később azonban véleményvételekre és némi 
fedezésekre javulás állott be, amely a déli 
tőzsdén történt realizálásokra ismét el- 
gyengült. A vetésekről mindenfelől jú^ 
hírek érkeznek, mely a gyenge üzletmenet-{j 
ben és a gyengülő árfolyamokban napról- 
napra kifejezésre jut.

Ma felmondottak:
8000 métermázsa búzát 
5000 » tengerit
1000 , rozsot és

2000 „ |zabol
c hó 23-án leendő átvételre.
' A felmondott tengeri bolgár eredetű 

állítólag — teljesen egészséges.

A budapesti gabonaforgalom az utoisó 24 
alatt a következő volt:

Érkezett: Kiszállíttatott
7700 mm. 3161 mm

301 » — »
8008 * 101 >

207 » 2059 »
30671 * 436 »

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri
Repeze —
Liszt 254
Korpa —

A határldöplaozon

14727
2538

köttetett:

Délelőtt:

Buza májusra 17.84, 17.90 k.
Btiza októberre 16.4 >, 16.38, 16.50, 16,46 k, 
Rozs októberre 13.30, 13.38, 13.34 k.
Zab októberre 11.50, 11.54, 11.52 k.
Tengeri májusra 15.30, 15.38, lo.3ü k*
Tengeri júliusra 14.66, 14.70, 14.62, 14.64 k.

1 órakor záródna^ :

Búza májusra .................................. 17.38—17.90
Búza októberre ........ 16-40 16-42
Rozs októberre .......................... 13.82—13.34
Zab októberre..................................1 í '?,5
Tengeri 19Uf>. máj.-ra.......... 15.30 L>..,2
Tengeri júliusra.......................  • 14.60--14.62

Eóci, máj. 18. (Az Egyetértés távirata.)
A magyarországi politikai helyzetnek állítólagos 
javulása és bő terméskilátás hatása alalt a mai 
előlőzsde szilárdan nyílt meg. Az üzlet különö­
sen hitelpapírokban volt élénk, mivel egy szö­
késben levő frankfurti bankár számlájára fede­
zeti vásárlásokat teltek. Ilire járt, Rogy az osztrák 
hitelintézet az összes tölténygyárak egyesítésére 
törekszik. Ezt a hirt. azonban később illetékes 
helyről megczáfollák. A hitelpapírok mellett a 
magyar hitelbank, prágai és rimamurányi vasmű- 
részvények iránt volt nagyobb az érdeklődés. A 
nemzetközi villamossági részvények a város és 

társaság közt felmerült nézeteltérés miatt új­
ból csökkenlek.

II óra kot záródnak: Osztrák hitei részvény 
670.25, magyar hitelbank 787.-— osztrák-magyar 
államvasut 670.25, Uniobank —.—, déli vasul 
91.—, alpesi bánya 543.—, rimamurányi vasmű 
565.—, májusi járadék 100.50, török sorsjegy 
143.— német birodalmi márka 117.36, prágai 
vasmű — eibavölgyi vasút —,— magyar uorona- 
járadék —, Anglobank —, Bankverein —, 
Länderbank —, fegyvergyári —, gűzhajó- 
zási részvények —.—.

A déli tőzsdén szintén kedvező 
uralkodóit.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 6/0.25, ma­
gyar hitelbank 787.—, Länderbank 456.75, Union­
bank 544.—, Anglobank —, Bankegyesület

Sertéskereekedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 18. Hízott sertésárak: f. Ma- 
avar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkmt 400 kgro 
felül) 132—134 f. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig
terjedő) súlyban-----fillér. Fiatal nehez (páronkmt
820 kilogrammon felüli súlyban) 140—141, uatai 
közép (páronkint 251-320 klgrig terjedő súlyban 
140—141 f. Fiatal könnyű (páronkmt 2..-0 kgr. terjed 
súlyban) 140—141 fillérig. ,

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
súlyban 138-139 fillérig. Közép (páronkmt
260 kilogrammig terjedő súlyban) lói—l>b
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

1'! !b érté a lét szám : 1905. máj. 16. .. naPj*™ .
készlet 28882 darab, máj. 1/. napjan felhajlato.t 
764, mái. 17. napján elszállittatott 4n.,
18. napján maradt készlet 29169 darab. A 
sertésüzlet irányzata kissé kellemesebb.

240—
fillérig.

ma;.
hízott

SertéBkonzumváaár.

hangulat

670.2 déli

Budapest, máj. 18. (Hivatalos tudósítás.) T< ■ 
napról maradt 4K darab sertés. .Ma érkezeit 440 da- 
rab sertés és 157 darab süldő. Összesen 48b tUmb 
sertés és 157 darab süldő. Mai árak: e.sőr.r.d 
öreg 112 korona, fiatal, nehéz. 116-122 korona, 
középminősógü 114-122 korona, könnyű 110-lU 
korona, hússertés 86 korona, hussütdu 8b—3- ko­
rona,. A vásár élénk volt.

Borjuvásár.
Budapest, máj. 18 (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárra felhajtottak 876 darab élő borjut. - Vu ~-;r 
élűnk volt s az. árak szilárdak voltak. Fizettek első­
rendű éló borjúért 84-98 fillért, kivételesen 102 m- 
lért, másodrendűért 60—82 fillért, növendóirmarbáért 
52—66 fillért kilónkiiV.

Délutáni forgalom.

Délután lanyhább volt az üzlet s az 
esést szenvedtek.

árak további

4 óra JO perczkor záródnak :

s —

Buza májusra . . . . 
Buza októberre . . . 
Rozs októberre . . . 
Zab októberre .... 
lentien 1905. májusra 
Tengeri júliusra . .

17.84—17.86 
16.36—16.38
13.28— 13.30 
11.46-11.48
15.28— 15.30 
14.62—14.64

A in. kir. fodmivelésügyi miniszterhez a 
cs. és kir. konzuli hivataloktól beérkezett] 
jelentések alapján a vetések állása 
mezőgazdasági állapot a külföldön 
vetkező:

Németország. Az őszi vetések, bár a hűvös 
tavaszi idő fejlődésüket hátráltatta, általában 
mégis kielégítően állanak. A rozsvetések állását 
a búzáénál kedvezőbbnek jelzik, ez utóbbi kö-1 
zül a kései vetésitek különösen a keleti tarto­
mányokban gyengék. Az őszi repezevetések | szavazott, tudomásul vette az f ff  ̂I “ 4|ianI gA tavasziak vetését, bár a

számadásokat ea megállapította a folyó évi költ- f^szas, hűvös idő gátolta a munkát, az északi 
aégvetést. vidékek kivételével nagyobbrészt elvégezték. A

Lóklállltae a Hortobágyon. A Debreczem iierevetésck nagy része hiányos. A többi takar- 
Gazdasági Egyesület és Lótenyésztési Bizottság rnánynövénv, valamint a rétek állapotában nagy 
ez év junius hó 4-én Horlobágy-pusztán népies eltérések mutatkoznak, fejlődésük helyenk.nt
lókiállitást és lótenyésztési jutalomdij-kio.ztást J®*“' áJ ^vetették6 A szülök jól

Tendez. Összesen 27 díj van kitűzve es pedig: állanak, 
csikóval elővezetett anyakanczák, három, két Eraneziaország. Az időjárás a vetések fejlő- 
éa egyéves kanczacsikók, két és hároméves désének kedvezett, az őszi vetésekben nincsen
raéncsikók rémre, debreceni gerdék ké, jg-i« ^12^ **
tulajdonában vannak es a hortobágyi legelőről I ^ ^ őszi vetygeic közül a buza, rozs es
származnak. zab területe kisebb, mint tavaly, az árpáé pedig

Uj gazgaaágl tudósítok. A töldmivelésügyi egyenlő maradt, 
miniszter Bihar vármegyébe a mezőkeresztesi já- Angolorszig. Az őszi vetések jól állanak, a 
rásra nézve Kolb Rezeü szakáli lakost, Udvar- tavasziak a hideg, tavaszi idő daczára jól és 
hely vármegyébe a székelykereszturi járásra nézve erőteljesen fejlődnek. A zabvetések területe

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki.

Értéktőzsde.
Becsben a belpolitikai helyzet kedvezőbb 

megítélésben részesült és erre való tekin­
tettel ottani számlára tetemes vásárlások 
történtek. Ezáltal az emelkedő mozgalom 
uj tápot nyert és u vezető üzérkedés! ér­
tékek újra lényegesen javultak. A iorgalom 
különösen a két hitelrészvcnyben alakult élén­
ken s az elért 3—o koronányi áremelke­
dés zárlatig érvényben maradt. A helyi ér­
tékek piacza szintén nagyon kedvező volt 
és főleg sorompóértékek iránt volt nagy az 
érdeklődés. Forgalomba kerültek Pesti Ma- 
nyar Kereskedelmi Bank részvények JU, 
Ganz-íéle vasgyár 15, kőbányai téglagyár 
15 és magyar fegyvergyári részvények 10 
íoronával magasabb árfolyammal.

Blötözsde.
Az előlőzsde élénk és szilárd voll. Köttetlek : Osz­

trák bitelrészvény 669.----- 670.50, magyar hitel­
bank 784.50—787.50, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 484.50-485.—, magyar jelzáogbitclbank
11. kib.------.—, osztrák-magyar államvasut 670 ------
671.—, déli vasút —, rimamurányi vasmű 564.— 
565 50, magyar korouajáradék .—, közúti vasút

oszlrák-magyar államvasut 
vasutOl. — , eibavölgyi vasút —, alpesi bánya 
548—t rimamurányi vasmű 565.50, prágai vas-
niüipar------ , májusi járadék R/0.50, magyar ko-
ronajáradék 98.15, török sorsjegy 143.— , német­
márka 117.36, hirtenbergi —, fegyvergyári

Bóca, máj. 18. (Magyar értékek zárlata,
4 százalékos arany-járadék 118.30, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 171.— , Magyar hitelb.-részv. 785.50, 
M. lesz. es váltób. rszv. —. Rimamurányi 564.2o, 
M. ezukoripar 19.20, Adria hajózási r-L-lí:.—, 
Magy. korouajáradék 98.15, 4 százalékos n agy. fold 
tehevm. kötv. 97.85 M. ny. k. sorsjegy 22-1.75. 
Kassa-oderb. v.-rész v —M. keresk. bank 2891, 
M. jelzáloghitelbank 312.—-.

Becs máj. 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 100.55, 4.2 százalékos ezüst 
járadék 100.35—101.— 4 százalékos osztr. aranyjár. 
119.60, Osztr. korouajáradék 100.45, I860 sorsjegy 
159.25 1864. sorsjegy 296.—, Osztr. hifelsorsjcgy 
4s5.—, Osztr. hitel-részv. 669.7.>, Angol-osztr.-bank 
—. Union-bank 542.—, Bécsi Bankverein 553.90. 
oszr. Länderbank 456.— , Osztr. magy. bank 1646 
Osztr, magy. állarnv. 669.60, Déli vasút 90.50. hlbe- 
völgyi vasút 411.— Duna-gőzha.-társ. 983—. Alpesi 
részv.,541.—, Dohány-részv. 360.— 20 frankos 
19.10 Ls. k. arany (vert) 11.34, Londoni váltóár 
240 32, Német bank váltók 117.37 Lipótkohó 552.—. 
Osztrák Lloyd 661, Török sorsjegyek. 142.50, bágyadt.

Az utótózsden jegyeznek: osztrák hitel 670.50, 
magyar hitel 780.25, Anglobank 306.50, Bank- 
egyesület 554.25, Unionbank 542,25, Landerbank 
456.75, államvasut 670.—, déli vasút 95.—, 
eibavölgyi vasút 441.50, dohányrészvény 260.50, 
rimamurányi vasmű 565.25, alpesi bánya 541.25, 
májusi járadék 100.55, magyar koronajáradék 
98.15, török sorsjegy 143.—, német márka 
117.36.

tudósítás.) A 
heti lóvásárra fel- 

má-

Hetl lóvásár.
Budapest, máj. 18. (hivatalo 

Tattersall telepén ma tartott 
hajtottak 367 darab elsoosztályu, 326 (taraj 
sodosztályu, összesen 693 drb. lovat, blaelt 
422 drb. ló.

Vágómarhavásár.
Budapest, máj. 18. Braun József <'s fia szarv. - 

marha és birkabizoniúnyi ezég tudósítása.) Felt.a/- 
tat ott:) 1231 drb. magyar ökör, 411 drb. magyar 
tehén, 120 drb. bika, 37 drb bivaly, 311 ura 
szerbiai -/kör, 38 drb. szerbiai tehén, 31 drb 
szerbiai bika, 12 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2191 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : 25 drb. jo 
ségu, 109 drb. közópminöscgü és 
rendelt minőségű; származás szerint : 1799 drb
magyar, 392 drb. szerbiai. , z ,. ,

Miután több idegen vevő vett részt a vásárlásban, 
ennétloeva az üzlet irányzata a múltbelihez képest 
kedvezőbb volt. Az. cgységi árak nehéz hízott n ir­
háknál változatlanok maradtak, míg közepminös - 
geknél az árak 1—2 koronával javultak.
Következő árak jegyeztettek métermázsánkénl e ő- 

sulvban levonás nélkül.

urn. jo minő- 
20 drb. a.a-

KULFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Egyetértés távirata.;Berlin, máj. 18. (Az

Zárlatkor jegyeitetis 4.2 •z.-os papirjáradék 
4-,-os osztrák arany-járadék —, osztr. 

lutelrészvény 210.75, déli vasút 16.- 
jegyek 216.05, 4'/* uj orosz kölcsön 
Cuinmandit 186.10 dynamit trust 19,/.30,

orosz bank 
.— Disconto 

barpem 
4”, magyar arany-

tlst rendi! közép alärenU/.i
74-80 66—72 56—64
66—74 60—66 54—60
70—76 58—66 50—56
.18—72 64—68 50—5 6
68—74 60—68 54—60
56—61 50—54 44-50
70-78 62—70 50—56

több
virá-

részv. 670.50—671,—magy hitelbank 787.-—787.o0 
magyar leszámítoló- és pénz váltób, 434 ,.ü 48o.

magyar jelzáloghitelbank
84.50—485. 
öl3—613.50, 

as. 
ar

Dénes Béla borsodi lakost a gazdasági tudósitói azonban a vetés idejében uralkodott kedvezőtlen 582.75—584.50, Városi villamos vasat 320.—. 
tiszttel bízta meg. idő miatt az előző évinél csekélyebb maradt.] 11 óra 16 pereikor zárodnak: ^Usztrák^fiüel-

Az Arad vármegyei Gazdasági Egyesület A legelők igen jól fejlődnek, de valamivel 
választmányi ülést tartott. Laehne Hugó ország- meleget kívánnak. A gyümölcsfák dúsan 
gyűlési képviselő, igazgató beszámolt az Orczy- g0Ztak. ,
falván, Aradon, Kevermesen tartott katonai lóvá-] Svájez. Az őszi vetések jól állanak. A relek 
sárokról, majd kijelölte a választmány a mező- biztatóan fejlődnek. A szőlő és gyümölcsfák ed 
gazdasági bírósági szakértőket. Foglalkozott ez- digelé jó termést ígérnek
után a választmány a Szerbiával kötendő uj Németalföld. A ezukorrépát a hűvös ídoja- 
kereskedelmi szerződéssel és arra az álláspontra rá8 miatt késve vetették. A répavetések területe 
helyezkedett, hogy a szerződéssel kapcsolatos az előző évvel szemben tetemes emelkedést mu- 
állategészségügyi” egyezmény fennmaradása káros tat. A legelők és réiek jól állanak 
lenne a magyar mezőgazdaságra. Elhatározta a Portugál. Az idejekorár
választmány, hogy a tervbeveü üszővásárt bi- a buza, burgonya, bab és széna termését jó- 
zonytalan időre elhalasztja, viszont Magyar- hészt biztosította. A szőlő is jól áll, de mivel a 

' ' lenyészállatkiállitást régi borkészletek nem voltak még érlókesitne-
bortermés esetére válságtól

212.—, 4.2°, eziistjáradék
járadék 99.80. magyar korouujáradéi 98.50, osz­
trák-magyar államvasut —.—, bécsi váltóár 8u i5, 
olasz járadék —.—, ált. viUamoBBági Edison 
•i38 75, gelsenkircheni 225,25 Laura-kohó 26íj.-.>
..tcndes.

pécskán és Ujszentannán 
rendez.
1 A Magyar Malátagyároaok Egyesülete
tegnap értekezletet tartott Pozsonyban. Az érte 
kéziét tárgyát a pozsonyi Ipar- és Kereskedelmi 
Kamara által a vasúti és hájózási reform tár­
gyában meginditott adatgyűjtés és különösen a 
malátaiparra vonatkozó tarifák megbeszélése ké 
pezte. Az értekezlet behatóan megvitatta a hazai
malátagyárosok kedvezőtlen tarifalis helyzetét .
az osztrák gyárakkal szemben és a kiviteli tari- a lengenvetések máris igen 
ák egybevetése alapján azon jogos kívánalmakat nak. .
formulázta, melyek teljesítése által a hazai ma- Bulgária. Április hóban 
látaipar kritikus helyzetén segíteni lehetne. Az] hideg idő járt, sőt némely

1L kb,
osztrák-magyar államvasut 670.50—671. , déli xai
91—91 50 rimamurányi vasmű 564.60—1<65, magya 
korouajáradék 98.25—98.30, magyar aranyjáradek
118.------118.50, közúti vasút 584.------uS4.oO, városi
Villamos vasút 320.50—321.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde folytatólagos becsig vásárlásokra 

Por(u”ál. Az idejekorán bekövetkezett esőzés [ szilárd maradt. Köttettek: Osztr. hitelrószv. 670.
' " *671.—, magyar hitelbank 786.50 - 788.—, magyar

leszámítoló- és pénzváltóbauk 484—484.25, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 513-513.75, osztrák-magyar 
államvasut 670.,>0—671.25, déli vasul , rimámulú- 
nyi vasmű 565.——585.75, magyar koronajáradők 
98.25 — 98.30, magyar aranyjáradék —. közúti vasút
____, városi villamos vasút 320—322.

Helyi értékekben köttetett: Pesti magyar kereske­
delmi bank 2895-2900, Tégla- és czementgyár lOo. 
Kőbányai téglagyár 1045—1060, Drasche-féle tégla­
gyár 514.75—516.lóra 30 psrozkorzáródnak:Osztrákhitelrész-

16.05
Párisi

tők, egy újabb jó 
tartanak.

Románia. Az őszi vetések területe az 1894— 
95. gazdasági évben, megelőző gazdasági évhez 
képest 396.944 hektárnyival szaporodott. A ve­
tések jó áttelelés után fejlődésükben annyira 
előrehaladlak, hogy az idei jó aratás iránti re­
mények teljesülését mindinkább biztosítani lát­
szanak. A repeze bő terméseredményt igér s

jó sikerrel biztat*

folytonosan száraz, 
magasabban fekvő

Frankfurt. (Zárlat) máj. IS. 4.2°papír-járadék 
—,—, 4" „ oszt. arany-járadék 101.90,4% Magyar 
arany-járadék 99.85, Usztr. hiteiinfi részv. 210.40 
Oszlrák-magyar államvasut 143.70, Északnyu­
gati vasút —.—, Bus lieh vádi vasul —, Londoni* 
váltoár 204.72, bécsi bankverein 141.50, Villamos- 
részvény 155.—, 3% m. arany kölcsön 83.50, 
4 2"., ezüst-járadék 101.25, Osztr. koronajáradék 
100.55, magyar korouajáradék 98.40 Osztr.-ma- 
gyar bank H8.c0, Déli vasút részvény 
Klbavülgyi \-asut —.—, Bécsi váltóár 85.15. 
váltóár 812.83, Unió-bank-részvény —, Alpesi 
bánya-részvény 271.—, alig gyenge.

Parii, máj. 18. (Zárlat) Oszt. aranyjaradék 
100.65, francziajáradék 99.37 olasz járadék 106 75 
román kölcsön 94,95. Uürög kölcsön 257. Egyp- 
torni járadén 106.90, Török Dohányrészvény 39J. 
Credyt lonciei do France 725.—, Usztr. Lander­
bank 484.—, Banque Ottomane 605., Déli vasút 
—.— Mcridionalvasut 782- De Beers 439.—, Char­
tered 52.75, Váltó Bécsrc (rövid) 103.75, Váltó 
német piaczokra 121.71 Csek Londonra 251.85, 
Belga aranyázsio 0.13 Magyar, arany járadék 100.80 
törlesztketö járadék 99.35, spanyol járadék 91.7 
47, unitikait török jár. 88.67 5°, bolgár kötelez- 

1896 évről 475.— , Török sorsjegy 134.

értekezlet elhatározta, hogy ezen kérdések tár-1 vidéken havazott is, minek következtében a ga- 
gyában részletes emlékiratot fog a pozsonyi ka- bonavetósek, habár nem károsodtak is, de fej 
Sarához intézni, mely a tarifák tárgyában a I désükben kissé visszamaradtak. A szőlő 

j többi eeakegyesületek közreműködésével kii (teljesen kielégítő.

_ ______ _____________________ vény___
vénv 671."—671.50, magy. hitelbank 787.7í>—788.— ßanque de paris 13.66 Osztr. földhitelintézet lum
magyar leszámítoló és uénzváltíb. 484.----- 484.60, | Magyar Jelzálogbank 543.— Osztr. magy. állam-
many, jelzáloghiíelbank 11. kib. 513.----- 513.50, osztr vasut Déli vasút ehöbbségi kötv. 343.— Rio
m államvasut 670.75—671—, déli vasút 91—91.50 Tillto 15.02, East Rand 198.— Randiontein 68,50, 
rimamurányi vasmű 565,50—566.— magy. kor.-jára- váltó Amsterdamra 206,12, Váltó Svájczra 0 1° *'■ 
dék 118.75— 119.—, közúti vasut 584—584.50, városi | Qjaaz aranyázsió pari. szilárd
villamos vasut 322.------322.60. Frankfurt máj. 18. (Esti tőzsde)Osztrák hitel-

Pr ámlnm-Uilet: Dijbiztositások osztrák hitel- részvény 210.80, Déli vasút Disconto Coman 
ben holnapra 4-5 k., nyolez napra 8-10 k. dit Berlmi Hanáelsgeiellsch -.-* Harpen,
1905. május végére 12—U korona. 1 —» Laurakobó —Os7tr. maev. áll. va-. U .80:

Magyar hízott ökrökért
Magyar paraszt ökrökért
Magyar tehenekért
Tarka tehenekéit
Bikákért
Bivalyokért
Szerbiai ökrökért

Bécsi szurómarhavásár.
Béos, május 18. ( z Egyetértés távirata.) A 

mai vásárra került 4947 borjú, 1020 elő ser ó^, 
1563 leölt sertés, 158 leölt juh és 1020 élő bá­
rány. Minthogy a borjuk nagyobb számban kerüllek 
a vásárra, a iorgalom megkezdésekor csak az első­
rangú áruk tartották meg múltbeli jegyzésüket. 
A vásár tartama alatt az árak ugyan lemorzsolódtak. 
Egyebek a leölt sertések kivételével lanyha árakon 
kellek el. Eladtak leölt borjút 0.9U—1.02 K, jobb 
minőségűt 1.04—1.24 K. első minőségűt 1.26— 1. 6 
K, fiatal serlést 0.80—1.20 K. Leölt hússertést 1. 6 
hízott sertést 1,21—1,39 K, süldőt 1,20—1,26 K, 
leölt juhok 0,84 — 1,10 K. kgkint. Bárány 12—30 K 
páronkmt fogyasztási adón kívül.

Elelmlczlkkek,
.ponti vásárcsarnok árai. — 

Budapest, máj. 18. (Gescheit Armin es 
Társa élelmiszer magánbizományosok jelen­
tése.) A mai élelmiszervásár is csöndes volt. Az 
árak változatlanok maradtak. Mai árak:

liusnemück: Marhahús, vidéki hátulja 100—115, 
eleje 90—95 fillér. Olött borjuk bőrben hosszau 
lemérve sulylevonás nélkül vidéki 1,10—1,20 K, vult 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1,20 — 1,30 K, lehúzott
1.30— 1,45 K, juhhus---------fillér, bárány bőrben
90—100 fillér kilónkul*, nagyban.

Tojás. Az irányzat szilárd. Ma 1. rendű masvar
ládatojás 71------K, tiszavidéki 70--------K, erdélyi
69------K, ládánként 1440 darab.

Tejtermékek. Czentrifugált teavaj 2,50—2,80 K, 
friss főzővaj 1.30—L6Q K, tehéntúró 20—30 fillér 
diója.

É/úi baromi1, idei rántani való csirke 2.------2.80
K, sütni való 2,40—3,60 K, tyuk 3.60—4,50 K, sovány 
kacsa —— K, idei liba 8—11,— K páronkint.

Tisztított baromfi. Tisztán kezelt nehéz híd
1.30— 1,50 K, kacsa és pulyka 1.40—1.80 K., pou­
lard 1.40 - 1.80 Ív, kilónként.
\ ad lélék. Nagy nyulak —.------,— K., fogoly

—,------K, vadkacsa —,----------- K. drbja, szarvas
—,------•— K, őz 1,30-1,50 K, vaddisznó 80—110
fillér kilója.

Gyümölcsfélék. Finom, válogatott táblaalma, 
elsőrendű 40—60 fillér másodrendű 24—40 harmad­
rendű 12—24 fillér kilónként.

Spárga: 0.30—1.— K, kgként.
Zöldség: Burgonya nagy rózsa 10.----- 10,50 K,

nagy sárga 9,20—9,60 K. fehér 6.40—6,80 K. mm 
nagyban. Vöröshagyma elsőrendű makói---------K*
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Péntek, május, 19.
pgyp' i-’-i Id----- — K» fokhagyma 50—60 K, sárga­
répa 44—40 K, petrezselyem 48—50 K, mind 100 
.kiként nagyban.

EGYETÉRTÉS

Felelős szerkesztő:
PÜEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Késívénytáraaság. 

Igazgató: EBDOS ARMAND.

Kivonat a Mvalalos lapból.
— Május 17. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Hegedűs 
Htvan gyuiai számvevőségi dijaoliot ideiglenes mi­
nőségű díjtalan pénzügyi számgvakornokká a gyulai 
Lenzügyigazgatóság mellé rendv t számvevőséghez 
— az igazságügy miniszter Kratumer Károly honvéd- 
ormester, izazoirányos altisztet a tapolvzai járásbi- 
rosághrírnokká nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök a buda­
pesti \: f. kerületi állami anyakönyvvezetőséghez 
üzabúky Lajos J. oszt, tanácsjegyzőt ' anyakönyvve- 
jetövé, a Vili kér. állami anyakönyvvezetőséghez 
ivánszky Imre 11 osztályú tanácsjegyzőt első anya- 
könyv vezető-helyettessé, — Borsod vármegyében a 
vattai'any .könyvi kerületbe (Izakó Lajos magánzót 
anypán nyvvezető-helyettessé, — Csik vármegyében 
a gy r;v .remetei anyakönyvi kerületbe Kenosy 
Géza j"uyzöt anyakőnyvvezeiővé, — Veszprém vár­
ni-'- vében a ziri-zvidéki anyakönyvi kerületbe Esz 
terbay Dezső helyettes körjegyzőt anyakönyvveze­
tővé, — Veszprém vármegyében a nagyatásonyi 
anyakönyvi kerületbe it. Bodoz Tamás helyettes 
jegyzőt any r-önyvvezetővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi- !’**äau — 
niszter Maibasky Olga dubováczi községi elemi isko- ',luz 
:■> tan ;t énüt a für,esi községi állami isko álioz jelen 
minőségében áthelyezte.

Pályázatok. X nagyváradi pénzügyigazgatóság 
kerüictcben i bb pénzügyőri vigyázói adásra 8 hét 
alatt, —a nylírai pénzügyiga'gatozág számvevős :g, - 
né! számvizszhiói állásra 14 nap alatt, — a buda­
pesti fll-ík kataszteri helys/.nelési felügyelőségnél 
1 r -lőbiztoíi gyakornoki állásra 4 hét alatt, — a 
győri törvényszéknél hiva alszolgai állásra 4 hét 
al .tr, —a paksi járásbíróságnál hivatalszolrai állásra 
j inius 19-ig, — a nagyszebeni törvényszéknél tör- 
ványszé' i é íogházorvosi állásra 2 hét alatt, — a 
kolozsvári törvényszéknél román tolmács! állásra 4 
hét alatt, — a bajai adóhivatalnál segélydijas gya­
kornoki ábá-ra 14 v p alatt, - a zömben adóhiva- 
t.«Inát ic-éiyti;,as gyakornoki állásra 14 nap alatt, 

s óra 5a újhelyi pénzügy igazgatóság kerületé- 
Ív a több j cyőri v.: vázéi állásra juntos lti-ig 
nyújtandók be a érvények.

üscflnyitáF. ■ z.korka B ! orosházai lakos teres* 
iruö i ., c-.öd megnvüta'olt.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai:

Bviiieyminiszlfir: csütörtök délután fél 4—5.
■'■A •••(kv.iír n :i.ü.*: cs-:Ívrlökön délután 4.

r ukl':!:vt4esiii*yi miniszter: kedden délután .*>—4.
Morvát miniszter . naponként délután í 
Igazságügy miniszter : csütörtökön délután 1.
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor
\ állás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4-

Péntelc. május l'J.
A:\ptir. Péntek, május 19. Róm. !. .• li. Ivor, — not Ivor 

r eoroí-oroM miles 6. Jib, - zsidó Rar 14. — Kai. rn 4 
ora 20 p. nyugszik 7 óra 33 p. - Hold kel S óra lg per­
kor este. — nyugszik ó óra 3 p reggel.

A f'Jrároa pénzügyi é3 gazdasági hizottsíginxk ülése 
10 óra Kor.

GaUmblövő veräeny a Margitszigeten. (XIII. 
dele 13 Őrikor. '

Tavaszi kiálliixd a Műcsarnokban nyitva 9 
Beieuúdíj 1 korona.

Tavaszi kiállttá* Könyv** Kálmán iüvvv -zeti szalonban 
Nagvmezo-uteza 37. nyitva tí/jt::!am:i

Kemzei Szalon nyit\n 9-iöt <<-íi 8 ‘wai* j„. *-p .dij
Automobil kiállítás a városligeti ipun-larnoknun 

egesz nap.
Nemzeti Muzeum. Rezget 9-2-ig láthatók. Hétfőn és 

s iavvt >kön tennészeriek imái. Kedden (•-: pétiteken régiségtár 
Vzerdún es szombaton néprajzi ofzt-V.y Csiilag-ulcza nyitva 
9 — 1 óráig, ' /ent-hi es szombaton képtár, Vasárnap délelőtt 
9 -12-ig a fenti gyűjtemény tárak.

Közlekedn i múzeum a városligetben nyitva 9 Vi ig, 
3~ti óráig.

Ac Akadéima, Goethe szobája, nyitva 9 — 12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 —4-ig

nap.) Kéz- 
órától ti ig

.0 ii)l.
nyitva

Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig. 
J'lgyetemi könyvtár nyitva 9— 12-ig, 3—8.

Vízállás, 1805. május 18.
lein:

Schärding...

Duna:

Czentimtr
+ 314 > lő

Hécs .......... ..
Komárom ... . 
I.udapeet ... .
Paks.............. .
Mohács ... ... , 
'lo.-nboj... .
Ü.vidék.........
Zimony........ .
Paucsova ... . 
Drenkova ... 
Orsóvá... ,

VAK;
Szered ... ...

+ 3+7 <
+ 4°4 >

+ ion <
Rába:

Győr.........

Drava:
Z ... + 342 < ti

+ 1S7 > 19
+- 324 < 2

Itarcs ... ...
Eszék ... ...

Szava
Sziszek......... -J-338 >193
Mitiovicza  ......+ 422 <, 4

Jelek magyarázata
2> árad I

Sega: Czentlm

Kiszóld ... .ti" - - 91 >
Temeevaz .......... t 14 _>
M.-Bscskerak ... -1- so ^

1 laza
M.-:->zigSa ... ... ... c7 c g
zűkehiiza .„ ... es c 1
Tisza-Újlak ......... ... A" »
V.-Kamény ... . j ,jyjj" 4 , 
Záhony (Csap)... -y j ^
Tokaj ................... ]-2 6 2? ií
Tisza-PBred „. .1.272 28
Szolnok....................1-2311 > ír,
Csoneiád ... .. . 1.22c > ti
Szeged ... ... ... ti-80‘1 ^ 2
Török-Becse ... 4-293 jj, y
Titel................... 4 456 j> 6

KOrCa
Ceboe: N.-Váiad -1- 20 ;> 3 
jvakét«: Tónké -1- 34 > 14 
Fotrír: B.-Jciio — 23 <_ 
Kettős: Hekéí -1- 72 < 14 
Hármas: Gyoma-M2s <7 10

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. 0PER4HAZ.

Nincs előadás.

KIRáLY-SZINHAZ.

Bob herczeg. órakor

Regényes nag operett 3 lei- 
vonásban. SzoVt^-'-t írták Mar 
toí Fereoc-z és Bakonyi Ká­
roly. Zenéjét -zer/ette Uuszka

Jenő.

FŐVÁROSI HYARí SZÍNHÁZ.

t /
Sportlovfigok.

I.nekes iiohűzat 3 felvonásban. 
Irta Déry Gyula, »r.-éjet ?er- 

i níhrr Szabados Béla.

URANIA.
Az orosz-japán \ 

háború.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Parasztizivek.
V,8

Szít miit ?, felvonásban. Dr. 
l!;:ia.<sa Ármin Paraszt/zivek 
e/inő', 1 felvonásom n {xrin- 
Müve után dia Szál oki Elek.

vígszínház.

Az aranypatkó. I ,2
I órakor

V.c'já!:: felvonásban irta 
K&d..!bur^ Gusztáv, iurdítc.tta 

’liuiár Szauinzlo.

Páratlanoka maguk nemében
a gyümölcs kiállításon ezüstéremmel kilün'e'elt az

Első Alföldi Cspscgyír Rsszvény-társ.
C2CQ ,

ííesskeméten.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A gúsák. órakor

népszínház

Nincs előadás.

I.nt-ke játéí: 2 felvonásban 
lila, ; Owen Hall. Kordította 
Fai ,j. Béla é, .Makai Emil.

VÁROSLIGET! SZÍNKOR.
17a8

órakorSzép Helena.

r.7aroa
Arad ... 
Makó 

r null fu 
-< apadf

lolt.

- 38 C 
+ •» < 

- null alatt,

műsora.
M. kir. 

Gperaház

r« •jsur.'TTgxrm u ie cm

Nemzeti
színház

Fővárosi 
nyári színház

Király
színház Vígszínház Magyar

színház Uránia

Szombat Nemo
Cyrano de Ber­

gerac Sportlovagok

János vit* '

Bob herczeg
Miss Chipp Sherry

A dolovai nabo 
leányi

b

Vasárni Bohémélet
Arpe&natosu(gr

As emler 
trage diája

Toloccz Junos vitéz Kézroi-kvzre

■ pert lova? o ^ Bj boeze;:^ Mí-e Cfiipp

Ex lex

Sherry

ff

Barack-copac, 
Syógy-cognac,

Barack-szisz,
Barack-créme,

S|-as Port-Arthuri keserű, Jégli-
^ íkSauí?™ kör, Influenza elleni likőr.

M0GÄD0R és IÄLEÖFF
kitűnő gyomorerűsitő likőr és egyéb gyártmányai. 

ItapiSaaió tnituSenüti!

Időjárás.
A nielffírolvgioi központi intézet távira 

jelentéseittOii. május 18-án reggel 7 árakor

Hazánkban — többnyire kisebb menviségben — 
tegnap is sok helyütt fordult e.o eső, mely heiyen- 
kint zivatarral járt. jelentékenyebb esőzést Kolozs­
várról (12 mm.) és Sopronból (lő mm.) jelen­
tettek. A hőmérséklet nem változott lényegesen, 
maximuma: Eavanhtén 28 tok es minimuma: Ha- 
jecz-fürdőn ö fok voll.

Európát általában egyenletes eloszlású levegő­
nyomás borítja, a mely ti déli részeken alacsonyabb, 
mint étoison.

Európában az idő enyhe, többnyire zivataros 
esők — Orosz- es trancziaország kivételével — 
szórványosán mlcdenfeié íoruultak elő.

Igen enyhe idő várható helyi zivatarokkal.

fíe -gi« k Fiirils
—--------- “

.',5 - ~'
Álloagaack li < EU “i ~ -____ _■------------ .

Waltim.inn Imre
igazgató.

VI, Nagymező 
utcza 17. sz

kiterjedt fenyveserdök között. 
Szénsavas-, vasas- (pezsgő-) éa 

rnoóríürdök.
VaFft-v fői ró ••••!. íYiióli," óii^nk Fzóns.ivban. Ivó-, für« ló és torüleU 
g>«írymóf!. Kitiin-i sikerű x'éi?zegőnv?éímól, az' idegrendszer 
i«lült bajainál, szivbáiilalinaknál. altaiársu-?,n gyurtg* séírnél. sti- 
iyos bele^gsT-Lt' i;: testi és szellemi íuieróliolés után. küIonosén 
r"«ij> női hajóknál. Pormentes, védett fekvés (óóti m). Állandó 
füvdoorvo.--: dr. 1‘alzer ^ámlur, volt tanársegéd néhai Ké7- 
márszky tanár egy. klinikáján. Kényelmes lakások, kitűnő vc-n- 
déglö jutányos árak melleit. Posta- és távirdaállomás. — Klö- 
uto‘vadban tetemes árkedvezmények. Bővebb fölvilágositással 

szolgál és képes prospektust küld
az uratiíihni fllpdőgondnokság

01286 Lublú-fürdön (Sz^pesmegj't.)

Nemzetközi birokversenyek
— Tizenötödik nap. —
Döntő küzdslem:

tiuLoíj Hoch és Aaastasio Angiio
között. Továbbá birkóznak : Ferdinand 
Diekmann — °^,h\s?ko Ceyganie- 
véiCB. Albert Sinrm — ./ess Pe­

dersen.
Továbbá :Etefl^eiiü© Fois^éi*©

a legelegánsabb franrzia sanzonéit. Heinhaun 
tanár fenomenális fej számoló-művész stb.

Katona-éiet.
Tréfás jelenetek a kaszárnyából. Irta Satyr.

Az előadás kezdete 8 óra 15 perez
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek 

czigányzenekara hangver. onyez.

Hómé'
sékl'tii-

tzájpacilás
nélkül 3 koronától

Párisban első dijat nvert fogsorok azonnal megszokhatok és rá­
gásra kitünően használhatók. Régi fogsorok átalakíttatnak. Vide 
ki ok 12 óra alatt kielégittetiio!:. 10 évi elállással. Fogorvost Intéze

BüBáPESí, Erzsébeí-körut 50.1. emelet
Fogorvos : LÖFFLER Emil. Technikai főnök: GRQ3SMAKÍ1 S. Tartós 
plombák 3 koronától foghúzás érzéstelenítve 2 koronáért. Fogap 

reggel 8-tól este S-ig. Vasár- e3 ünnepnapokon is.
Mérsékelt árak. 41 ti Koazletfízatóare.

«VÍV, .'K-vi

Bi^tositsuk
.'uhanemüinket, szőrme- és szőnyég- 

áiuiukat stb.
jc^tsía molykár c[ 
! »Yllsn védő- ésraR 

|tároöó részvény- 
társaságnál

Ügyvezető igazgató.
KAT2BR JÖZSEI
Főtelep: Ó-ntca 44 (saját hálj

TELEFON í 1—93. Neyedmillió részvénytőke.

Akna-Szlatina . 
Szalmár . . . . 
Un gvár . . . . .
L'^r................
Késniáik . „ . . 
Arvavávalja . . 
l.osoiicz . . . ,
S'lineczbánya
hudapest 
O-Gyalla . .. . 
Koiiiaroa) . .. , 
Magyar Ovár ..
Sopron .............
H erény.............
Keszthely •. ..
Eves
Eszék ................
Zágráb . . , . .
Kiurno.............
Cirkvemca . . . 
Uebieezoii . . , 
K öcs kenet . . , 
OiosUaza . . . .

• • a I
Zsombolya . . ,
Aiad.................
Temesvár. . 
Verse ez .... 
Drenkova. . , 
Nagyvárad . , 
ixolozsvar. . . 
Nagyszeben .
Bees.............
Salzburg . . . 
Klagenfurt . .
Bői a.................
i.esina .... 
Hamburg. . . 
Berlin .... 
Zürich .... 
Biarutz ....
üiZi'H • I . . .
Bans..............
CiiristiaiitiuuJ 
StockJiolm .. 
Szent-Betervar
Varsó.............
Moszkva . . .
Kiev............. ...
.Sarajevo , . .
Stilina............
Szó ti a............
Athen .............
Fori no . . . . 
Florence . ..
Kóma.............
Nápoly .... 
Brindisi . . . 
Bn termo . ,

W

w

_

+14.6

e

1 ssw s z j 17 !+ u WNW í 3| 17-t-.c.s sw 3 3 Zó '-^lD.U SE 1 4 i: 14-15 2 SE t 2 20 j-F14.5 s z 6 i lö-t-1 .5 — © — 1.-;-i5,i s V Cd * _ 13-216,1 o ;c-215.2 KE 1 s _ 12-j-17.0 SE iá 2 _ Ili-i 18.Ü NE 1 4 _ 16
417.6 S 1 2 16-P17,G s 4 14
4I5.2 SSE b — 15
416,9 8 5 0 11417.1 SE 4 — —
415.4 E í. ö 16
Tb- SE 4 0 11
413.6 •SE ! 2 IC
420.4 ESB 4 44II.5 S 2 r 14
413.2 N 1 ® 3 14J-2Í.0 SE 5 **■1 2 17
+ 4 ESE ó = IC —~j ' él.ti E 4 ti —
-fX.J.l SE 1 6 — SB4-08,4 4 1 22-T-lO.y iSW 4 9 Iti 14

9 1 e 
í °

1 iy-Í-Oő.7 ESB 2 — —
hC7,b NE 4 1 0 — —

EKE í — —
--12.0 NE 1 i-10,4 SSE 0 4 j 7 —

«2.5 SSW 1 4 —
- lv.I ssw b 4 1 — 12s 6 u y-4-1S.6 s S 1 j I 14
-f-io.r» SE C 4 1 -1 2-ris u s z 4 i 4 22

sw t 4' - 25
-ti:.v s l 4 _í 12
-H7«. E 4 *I 18
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slapasf-.i ái*«« és sa’léistíszsde Siátfaiaios árjegyzései.
1905. május 18.

A) Árutőzsde.
Gabonanemüek.— Árak készpénzben 100 kilogrammonként,

a) Készáru..

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammodban.

Búza

Vj

75 77 78 79 30 81

176 . 13

lu 05 18 20 18 30 18 10 18 50 18 35 18 60 IS 75 18 65 18 80

18 18 15 18 27 13 31 IS 40 IS 58 13 60 17 70 — —

IS 18 16 18 20 18 3 ", 18 iti n 5b 18 ií 18 65 18 60 is :o

17 8* 18 17 95 lh« 0.) 18 25 18 45 18 55 18 70 ■ - —

ld 18 20 U 25 18 5C
—

— —
— —

Árfolyam
Származás,nőm és minőség----- ---------

í kor.-tói I kor.-igI
KOZ3 aj

HBA

Elsőrendű.....................................
Kü.tépmlnöségú ... ....................
Takarmány e. -ürendü..............

. másodrendű ........
Sörfőzésre tiszavidéki..............

„ felsom acryarországi
- dunántúli ...............

KŐLES........

ZAB........

TENGERiö

Elsőrendű.. ... 
Közép minő égü 
Kel Földi új 
Cinquantm ... 
Fehir .................

KEPCZÍ * ,.

14.6-3
14.-"0
14.40
14.15

Káposzta
Kansági

b) Határidőre.

HAtárHö Arfo iya^m
pénz

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsóárf.
I pénz I áru 
kor.-értókben

Oszt.
1904
évre
kor.

á Kisbirtokosok orsz. lolUmt. .14 eve irt. V.K.i 102.10, loJ.lü
5 . „ „ , óü‘ j ,----------102.10 1U3.10
4* 2 „ . . 50: 2 . írtban j 101. 102. -
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. szőlukötvényeR 97 .0 98.50
4l „ , B járadék jegy vf. 102° 9 101.VT 102.75
41.8! , , záloglevél........ ..  ‘ bjj . » lOl.T".
4 Magyar ált. takarékpénztár r. t. 50 evre V8. j y- *25 
4 . . 00 . ! 90.2;
4 Magyar földhitelintézet 41 évre írtban j 99.301 100.30
4 . 50............................... 1 W—j 103.
8‘/s , , U2 ......................... 1 89.75; 90.75
4 * » , szab. és talajjav. írt.i 9'J.— I0v.—
41 n Magy. helyi érd vasúti kötv. li-' * évre írtban 100 - l l

41,3 Magyar jelzál 'íliitelbank 
4l,a! ŐU evie 101.50

90.50
50 évre
r.o ,,

..kör*, kotv. 50 

.................. 50

MAGYAR BÚZA... 1905 május ...

BÚZA....................
1 vuó április ... 
1905 május ... 
1905 október...

17.88
16.40

17.91
16.42

ROZS.................... 1905 április ... 
1905 október... 13.30

15.30
14.61

11*20

13.32

TENGERI..............
1905 május ... 
190:* július ...
1905 augusztus
1906 szppt. ...

.
14.04

11/M

ZAB ..............—
1905 április ...
1904 május ...
1905 október...

1301 
11.50

11 TI
1 H v2

KOpozztarupozs 1905 augusztus 23.40 1 23.60

95
Vf.l050/n' 97.50 0*5.,
.. írtban 100.50, int.'o
.............. 100.50

írtban j 9d-ó0 
1 soroz.! 9i>."0|

........ j 9^.50
Írtban 9d 50.
......... j 100.--

4 ' ' 50 írtban 9^.25*
4 ’’ ”, ”, f/J ” vf. 110%,,! 101.25
3'/t it ” ’ ’ 50 ,, lOOfrkkent — -- j
4 nyeremcny-kutvQpyek írtban' 131. - ; <33. —
4 ,, ,, osztrák felülbély' gzé-i ,,
3 ,, ,, nyercmény-kötv. 200 k. dbon
3 ,, ,, , 2000 ,
4 Magy. Ieszámituló- é j pénzváltóbank • "vro
3 ,V.M. orsz. kozp. Ukarókpénztur 40 évre Írtban 
4: * ,, ,, 50 ..............

,, ,, 50 .A., B.
41 a VI takat ékn hirn i--Izálogb. 1—3., O—lU. kib

4., 5. kibocsátás

»«•- 14 
1 ló.50- j,; r,

41 a M takatékp kdzp. j-í

II. Különféle termények (készáru).

kuz-^gi kötv. ...i

Orazágus kózo. hitels/uvelkczeti 
iOsztr.-magyar bank -lu! x -. /re ...

kötvényétI 
... írtban

Pesti 1 lazai első lakatckp. köz-r'i Lulv.........
i ,, M tf >( ,, írtban

záloglevelek >:,i évre 
keresk. bauk ... Írtban v. km*,

101. — !
loo.ü li
101 uái 
100.25' 
99.5n|

ÉRTÉKPAPÍROK
LTtolsú árt 
pénz I áru

kor.értókben

122

I Hazai tilní-réizvéiiytátsasag ..............
Ib'rmes magvar altalános valtóiízlet rt.

IMurvát kereskedelmi bank ....................
1 Morvát leszámítoló bank.........................
jllorvat-szlavon országos jelzálogbank .. 
í -Magy. agrár- és járadekbank reszv.-t
Magyar áitatáivos hitelbank....................

j „ . máj. k.
iMagyar jelzáloghitelbank .............. ••
I . . . máj. k.
Magyar kereskedelmi részv. nytársasig 

|M kir. szab. osztálysorsjáték r.-társ....
1 Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
I . máj. k.

g.JII 231 O '
200 i 3üiJ.— 
240 — .—
400 —
2VJ 23;.— 
4001 467.— 
400 —
200 737.7 á 
210
2001 ól3.— 
400' 073.— 
300:1740.— 
4001 —
4o0i 494. -

233.—
400.

540.-

/Í3.2j
613°5'
5<C.

17?0.=

484.50

Oszt.! 
1904 I 
évre i 
kor. I

ÉRTÉKPAPÍROK

— .Magyar takarékp. kü.rp. jelzálog bankja Mou,tu7u.— 1100.
Osztrák hitelintezet

Osztrák-magyar bank ...
:Pesti magyar kereskedelmi bank 
lUnionbauL ............  ...................

máj.
3201 —.
320 j 6/1.- J >'>71.50 

14ij0 164j— 1655.- 
1000 2S95—>29 iS4<j0

12
VI. Tatarékpénziárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár......................... 20'
Budano-it Ml. kerületi tnkarékpéuztár... 1|J 

;B.víap - t-erz''belvárosi takarekpén/t. ~‘J 
24 ;Bpesti takarék';. • orsz. zálogkól. rt. 4'->'

ilö Egye sült bpc-íi fővárosi takarékpénzt. 6o( 
— L'vfagy; r általános takarékpénztá/ ... ... 3'Ji 
80 !Magyar or-központi takarókpénztár " 
íj jBesti bízni elsÖ takarokpénztár-egye. .. 2001

544. —j 546.

oo.v _ 2250.-
'c .;.-j 633.-

, í 116SŐ0-
1JU0 — 
16930—

Vil. Bizto-itó tár, asagok részv.

4; 2
4 * Pesti ma;
4

(.•vro;
ft I ’

Származás, nem és mlnfisej
Árfolyam

__jjénz áru

Ingyen hordo
100 kiiogrammonként D1SZZ4ÓZS1R ....................

Budapest ................................................................ ]
Vidéki................................................  — — t»« «■!

141 — 148—

100 kdograiumcnként SZALONNA ....................
Magyar légonszantott, vidéki................................ j
Városi, légonszaritott, 4 darabos... .................. 1

» n ” ..........................
3 fstött......................... ................................ . ........

12ci —
127 —

121 —
123 -

Zsákkal együtt, 
gongytuly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

103 kilogrammonként.

szilva ... ra :r.„7...

Bg«zniai, 1603. évi szokvány-minőség..............
n „ „ 1O0 darabos ..............

Szerbiai, 19u3. évi szokvány-minőség ..............
„ „ 100 darabos .........................

. „ . 6 5 ................. .' ..............

17.—
120.55
35 — 
13.5C

JIT_

19.—
21.50
35.-
14.—
19.
5-. - __

Ingyen hordó
100 kilogrammonként. SZILVA VÍZ.........................

Szlavóniai........  .....................................................
Szerbiai ..................................................................

: 2i:-_ 25—

lüO kilogrammonként HEREMAG ,.i ... ... Ul 7T,
Lnczerna magyar 19 )3. évi .........................
Lóhere aprőezemti 1903. „ .........................

, középszemil 1903. „ .........................
„ uagvazemü 1903. „ .........................

kor.-lói 
89. - 

100.-

120 —

kor.-ig 
luü. - 
106. - 
ns— 
13:.-

Értéktőzsde«

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ári. rt
pénz 1 áru
korona ért.

értékpapírok

Utolsó ári.
pénz. I áru

bj Vidék ős külfúlJi i.iló:etek 
klbocsátá sál.

Albinx tai ar<.k- e-í íutelínt.................. írtban
Aradi polg takarékpénztár 4 » évre 

I . . 40 , vf. 110«/,

100. -

c ÍDebreczenl else takarékp.................
, Erdélyi magv:>r jelzálogbank 40 evro
M' - 40 •
4

, 104.--lrlUdll, yy ,
■ i íoo -

3‘ 2

iHorvát-szlav. ursz. jelzálogbank.............. ,
„ „ , kvzrf. kul;.

ÍNagyszeb. ált. ttpt. 81 Vg évre vi* «raliz. 110%| 
. . , 40 , . 108»/,

. 4u „ lllklb.trtv. ko.

" Aradmegyei takarékpénztár .......................... | gg _
,'Bosnyák-herczegov. szab. orsz. báni 2v évre| ,U4_.j j'j;_

39 I im .-1
10 !.—
101 - 

10 j. 
10t.5U 
101.— 
110.— 
108.- 
10.3.60 
102 50 
102.50 
101.
99.50

1G0- — 
101.— 
101.G0
98.50

.35
P,3|.Nagyszebeni fúld hite lint.

IV. kibocsátás .. 
................ ír! ban

»I

IV. kibocsátás ... 
Osztrák tiildhitelint. nvereuiény-kötv. frtba.ii 
Temesvári takarékpénztár.................... ,

* 10 évre (2 sorozat

korona ért.

Az 1—IV. alatt jegy.-, órlékpap. árfolyama 
100 kor -ként. értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként, ha arany- 
irt-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, nn márkafj szól: 100 frankonként, 

ha frankra szél.
i. Államadósság.

a) MAGYAR ALLAMADÓSSÁG
Aranyjáradék 100, -500. 1000 aranyírt. névért 

•b'-.okban, adómentes 00 aran^frt-önkép1 lld.80 
’Arar.vj'- 10.000 aranyforint névéit dara-,

bakban, adómemte' ÓO aranyforintonként; 118.31 
Aranyjárad.. adóm , 50 ar.frtkénr raáj k.l »'uan 
Korooaértékü járadék adómentes .............. j

I

118.30' 
89.75; 
98.20!

, . n ”iaj. k.
, , máj. V.

1 kel. vas.államk., r.írtban 50 ar. írtként 
lóéi. aitamvasaranyk., adóm., ÓO ar. írtként 
SS9. évi államra suti ezöstkúlcsön, adóm. 

ÁHamkólcs. a vaskapu czáljára, aranyadéul. 
!870. évi nyer -kölcsön, 100 írt. drb.=r^200K. 
879. évi ever.-köles. 50 frtos drb. =r=i0o K. 

Magyar regale kártaianitasi kötvény adóm. 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes 
Magy ;r fr.’dh. bérmant. kötvény adómentes 
Horvát-Szlavon , • . »
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm., 200 ív 
Horvát-szlavon je'r. földváiisági kötvény

99.20

83.—
224.
222.-
101.50 
93.25, 
93.09 

170.-1 
101.—'

113.80
118.80
119.80 
90 2 
98.60

9:40

103.ól 
99.25 
99. i0 

174.— 
102.-

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.
Convertált adóm. koronajáradék jan.—jul.

„ _ n máj.—nov.
Egyesilett jarudek papírban, febr.—aug....

. „ . máj.—nov....
Arauyjar., adóm., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaértéka járadék..........................................
Allumsorsj. 19.54. évből 600 irt p. p. 60

frf p. p. írtként.........................  ......... ...
Ánamsorsj. I860, évből 500 fr. o. é.=lUU0K.

, 1380. „ 100 „ „ „ — 800
„ 1864. . 100 , . .= kOO
. 1864. „ 50 , „ „== 100

II. Más kozkölcsönök.
Bőig. államv. zálogk., ar.-ban, 60 ar. írtként 
Bosnvák-herczegov. orsz. köles. 1835. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti k. 1893. évből 

„ .. 1392. ,.
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

, „ „ „ 1903 „
Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

III. Zilogleveiek kozkölcsöa kotr.
a) Budapesti Intézetek klbooiitiaal.

4' a Belvárosi takarékpénztárrészvénytárs.............
41 a Egyes bpesti főv. ‘pénztár írtban r. kor.-ban
4 I ,, J, J, ; » ••• ••• ••• ....... .

— I Egyes, tégla és czamentgyár rt. elsöbbs. kutv. 
4’-« |Gahz és társa vasöntöde és gépgyáut. k.-kötv.

100.25 100.75 
100.96 100.75 
100.Su1 101.35 
100.65: 101.35 
120. —1 120 50
100 o0

11U.-I
97.501

101.50
101.50
97.25
97.25
98—

100.50
100.40
98.25

10

101 —

lfcí—
197.
295.—
297.—

117.6 J 
98.50 

102 25 
102.50 
98.25 
98.25 
99—

101.50
101.50
99.26

102—

11. Elsőbb légi kötvények.
1' * Adria magy. kir. tengerhajuz. rt. írtban
I i Budapesti közúti vasp.-társaság ...................
j „ villám, városi vasat részvényvlárs.
* IBudapest-pécsi vasat ......................... írtban
* Déli vasút n. 1>. márkában, 100 tnárk.-Irént.
4 ■ , 1900. évi kibocsát. 100 frankként
6 lÉisö cs.’kir. szab.dunagózliajózásitárs.írtban 
4 ;Kassa-oderbergi vasút 1889................. ... „
’ i „ 1899. ar -bún, 100 mark
4 ’ , 1891................... írtban
4 " „ 1891. ar.-ban. 100ipárk
4 , j " „ oszt.-vonal 1839 írtban
4-'2 Magyar folyam- és tengeihajózási reszv.-t.
5 Magy -gácsországi vasút.1. kibocsátás frtban

; * «»st..:.........
Magy. nyugoti v. (szfvar-györ-gráczivonal,

„ 1874. kibocsátás............
— >M"vasúti els. köles. bér. czélra, ar., 100 mark 
4 hsztr m. államv. 18.83. aranyban lOOmrkként 
3 X. kib. 1833. „ 100 likként
*'/• Torontáli helyi erdekd vasutak ........ - ...

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol-osztrák bank .............. ... ........  240
Rpest bankegyesillet részvénytársasig 200
Els6 magyar iparbank............................... 300
Fiumei hitelbank ............................... >• 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... ~ 2000

99. - 
ÍOO.ÖC 
109.- 
10U.— 
107. 
102.50 
fJl.50 
102.50 
101.
98.50

155! 
100.— 
10O.60

97.50

100.75 
100.2. 

96 — 
97.50

111.

96.í

101.
101.90.5(1
98.50

113—

íoo.
119. 
109. 
119. 
101.50 
102 25 
111.- 
tll - 
100 - 
106— 
105 —

97.2

Oszt.
1904.
évre

kor.

20
40

306.— 
112— 
360— 
155,—

308— 
114 —
363 — 
ISO.

81 s li 81 :t) IS társaság ........................
i: • 1 ér- '- és járadék-bizlcisitii intézet
;t'.í-5 magyar általános biztósitó társ...

pesti biztosító int izet.......
1 Magyar jég- és viszoiitbiztusitó r.-t. .. 
j X - uzcíi bale'- :! biz: nitó re :vt. .. 
jl'annunia viszonybiztositó intézet ... .

400 
40 ö:

2000:
2U0 
200 
200
voo;32;í;_ 2310—

455— *’>5- 
7 íö.— TV. 

8490.—'9000. 
253— 405.—_1 3^4
23ü'— £*>.-

ililsó magyar s».‘rteshizlaló részvényt.
I KI ‘«J magyar szalloda-reszvénytársaság 
IKlsu pesti spódium- és enjrvgyár r. t.
I Pimneirizdhantolü es rizskeményitú gy^r 

1 •- hwindt*féléi szeszgyár — — — —. — 
j ti Hungária“ műtrágya- es kensavgyar
1 Kahelgyáj-részvény társaság — —
/xdhúnyai polgári seifozö-reszvényt. 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar lein- es lampa-arugyár r. t. — 
Magyar gáz izzófény rész vény tarassag 

; Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt.
• Magyar va«ufi forgalmi részvénytárs.
I ^1 agyar villamossági részvénytársaság 
, Mez ógazda sági ipar-részvénytársaság 
; Nagyszebeni vil lamos mil részvényturs. 
Nemzetközi villamossági társaság — 
-'iemzetku/i vaggonkülcsönző r. t. — 

j Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderfonógyár réczvényturs. 
^zi'zekl tárházak részvénytársaság - 
Tórökbirodahni dohányig ved árus r t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvl.
Aradi es csauadi egyes, vasút rt. t-írzs. 
Baja-zoinbor-újvidék h. é. rt. elsőbbe, r 
Barcs-pakraczi vasú. elsőbbségi részv. 
Budapesti kuzuti va pálya társ. — 200

. „ » máj. k. 200
T „ „ elvezeti egy

Budapesti villamos városi vasút r. t. 200 
I „ „ „ „ elv.
IBu lapest-szeatlőrinczi li. é. vili. v. rt. 200 
:BiiJapest-ujpesí-rákospalotai vili. v. r.t. 200 
! Llebi Tczea-ltajdunánisi li. e. v. e!s. r. 200
jUéli vasut — ------ --------—-------- — 499

„--------------------------- máj. v. 430
,Első r'5. es k. szab. Dunagozliajózási t. 1050 
(itilni 'zvölgyi vasut rt. elsőbbe, részv. 200 
Kassa-oderbergi vasut — — — — — — 2u0

Utolsó úrf.
jiénz ar
kor -értekbou

4W, 473.— 495
ICO* 600 -- -»’’5.20U! 19*.— 200

luoö 335 J.— 24*:400,1 ICO— 1 ■ Í5290.— 260'-40*0 j 57U.
200 291.- 294-1200.1920 — mi-200 273.— 2i5- -
2uö, —.—
200 3o4— 264.
200 3 ,4.—
LiOu 294.— 296.
‘JÜV

1O00 1050 1100.<*00 610— i ti-C.400 4 40.— 450,40Ü
400 727.—
140
192 359 — 361

200 4*8.—
i

450. -
200 225.— 225.-

. 200
400 414.— 413.—

VIII, Gőzmalmok részvényei.
|Bors id-Miskol-:zi gőzmalom r.-t. — — — 340.— 350.—
t'.jn -r :. t- ’.w'u'il'/'ii részvénytársaság 120• \ . — t7£>.—
l-.i-o b ■uv'ti gőzmalom részvényt. .. &OO't0lo. — '1040.— 
h!r; őébvt gőzmalom tars& á^ ... ... ... 4'25; 3*0. — , 390.
Lu za-gözmalom részvénytársaság........ 320'
P ~i 11 .• 11 germa 10!n-1ár = acág ..... 1100 733.— 74
Pesti molnárok es mtok g Vő malom rt.
Pe ti Vi rtoria.gőzmalom ................... 455.— *65 —

IX. Bányák és téglagyárak 
reszveayei.

'Budapict szentlirin ;i téglagyár ........
; Egyesült tégla- és czeinentgyár rt.
1 Eszakinagyar egyes, készenb. es iparv. 
jEiztergoui-szászvári ko-zénbánya r.-t. 
iFelsöiitugyarorsz. banya es koliómü rt.
;. I "tvui," légiagyar részvénytársaság ...
|Ki«-Febesi pmnitköbiny:.k r;-cv:...........
: Kőbányai gnstéglagyár részv ínyt i rs. ...
1K is/.éiibánVa és téglagyár ré-zvényt. 
iLechner rá kosi téglagyár részvényt. ...
j Magnezit-ipar részvénytársaság ........
I Magyar asphalt részvénytársaság ........
íMagyar általános kiszénbánya rt. 
i Magyar kerámiái gyár részvénytárs. ...
ISalgótarjáni kőszénbánya ré-zvénvt. ... 200 
■ Újlaki tégla- és mészégető részvényt. 200

Első magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 
Danubius-Schoenichen Martmann-fóle

hajó r.t.......................... ............. ...
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz és t;ír;a vasöntöde rt. elsöbbs. ... 
Magyar belga fém ipargyár rt. elsöbbs. 
Xlagyar waggon- és gépgyár részvnyt.
Mait rág! va«ipar-társulat.........................
.XkhoLson* -gépgyár részvénytársaság 
Rimamurány-saIgótarjáni vasmű rt. ...

., ,, máj. L.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudlofi és Dittrich gépgyár részt 
VVeitzner J. gop-

K-i-:»:i-tora:ii liviyivrdaku *. els. 
Magyar folyam- -s tengerhajózási rt. 
Magyar-gá sországi vasut — — —

I Magyar helyi érdekli vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasut — —------
Maramarosi sövasut elsőbbségi részv.

„ törzs-részvények
„ B.

Maros vásárhely-szász regem v. t s. r.
IGriente magyar tengerhajózási részv.
Usztrak-magyar állam vasút ...............

„ ,, „ máj. v.
Pecs-barcsi vasut..................................
Szent-Iőrincz-szlatina-na. h. e. x — i 
femesvár módost helyi e v. rt. «!*. r

179.

594.5J

822 50 
119.

162—

92— 93.— 
985— s95.- 197—' 202.— 89-,—I 390.-- 
410— 41; -
170— ISO — 

4001 4‘JÍ.- 4ö'.—
400 600.—; u-V 
4I5.J1 4ö3.— j 4U3 
“00i 200.— kod. 

103.- 103.—

67 s V> 
435—:

gepgya 
vaggongyár rt.

160

15

I KI. Könyvnyomdák részvényei.
{„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt.
Franktin-társulat .....................................
'„Pallas‘•-irodalomi és nyomdai részvt.
! Pesti könyvnyomda-részvény társaság ..

Általános waggonkölcsönzo részvényt. 
„Apolló* köolajlinomító-gyár részvényt. 
Bantlin-féle vegvi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilágxi olajipar részvénytársaság 
Brassói cellülose-gyár részvénytársaság 
Budapesti általános viUamoságí részvt. 
Első magyar betilüntöJe részvényt. ... 
Első ma avar gyapjuinosó és bizom. rt. 
Első magyar reszvényseríözóde ........

20 820 — 321 —
2u0 102— 105.-
200 231.— 284.—
200 175.- 190—
200 695.— 700—
2UJ 153.—
200 239.—
320 1055— 1070. -

20 514— 515 —
200 130—
200
200 212— 214 —
200 385 — 390—
200 217.— 219—
200 577.— 580—
200 35ö— 360—

zv.
20» 90— 95—

150 202— 212.50
200 307. — 311 —
SOO;2U90.— 2710 —
200 260— 850.—
‘200 —.—
400 —.—
20.) 202. - 212—
200
20 J 535.50 566.—
40(1 JU4C.- S15 —
200 94— lül —
300 175.— 18?.-

-

200 230. - 240—
30u 533 — 540.-
400 105— 110—

1000 2640 — 2740 -

400 600.— 610—
200 --
500 --.--
200 390— 4 25-
200 545 — 555.—
200 329 50 330.-
200 250— £60—
400 740— 770 —
600 2870— 6*.2(i

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy....... ........... .' ..." -7 ••• •-
,, osztrák felülbélyegzéssel ...

nyeremény-jegy...................
Bécsvárosi nyereménykölcsöu 1874. évben
Budavárosi sorsjegy ..........................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy .........................

,, ,, osztrák felülb.
Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-jegy
Magyar vórüs-kereazt sorsjegy.........................

„ „ oszt. felillb.
’’ ” ,, nyerem.-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorejegy ..........................
osztr. follilbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy......................... --— i —■
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ........................ : ; „g„ '
PAlCfy-sorsjegy ....................... ... ..... .............. hí’“' «.?•“
Szarfiiainyer.-k., 10J frankonként 2% kamat 

............................ (1991. jan. 14.)

XV. Pénznemek.

102.-- 167.-
115— 116 -

Arany magvar vagy osztr. vert darabonként 
,, ,, kör. „

”, ,, 8 forintos ,,
” 20 frankos--------------- „

20 márkás — — — — „
tűrök aianylira-----------

Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (103 m.) 
Kranezia bankjegy (100 trank) — — —
Olasz bankjegy (100 lira) — — —
Papirrubel darabonként — — —
Román bankjegy (100 lei) — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — =

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

11.52;
11.271
19.05!
19.05
23.43|

117.32
85.451
95.46'
».53

84 65

11 41. 
11.83 
16 10 
16.10 
28.53

Amsterdam — — 100 hollandi forintért 
Brüsszel — — — 100 frankért —
London — — — ]0 font sterlingért
Német bankpiaezok 100 márkáért — 

5 jOlasz bankpiaezok 100 líráért — —
3 IPáris .................. 100 frankért — —
3V«;Svájczi bankpiaezok 100 ,, — —
5'v,(Szentpétervár------ 100 rubelért — ...

199.961 189.30

247 30: 240.70 
— i 117321 117.62 S5.S5I 95.03 

96 45 ; 95.70 
95.36, 1»
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e*- B hirdetési resst bin müden 
izé egyeseri beiktatisa közönséges petit 
kettttíl 4 fillérrel, a kompakt bellii- 
bél eledre 6 fillérrel fizetendő.

>: liinie'.vii rovatban minden 
»zóegyszer: beiktatása kiizónseges p*ti 
hetükből dtiUirrel, » kompakt belük­
ből szedre 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap üekuldetik és S hírdetes alatt álló szám közöltetik. TctEF^ 706

üj élet.
Jól tudja, hogy ön nékem 
eleiem, istenem,mindenem, 
mégis kegyetlen hozzám, 
istenem, ha látod ártatlan­
ságomat, hozd vissza őt ne­
kem, ha bűnös vagyok, vedd 
el örökre! Azt hiszi blazirt 
hidegsége feledésre késztet? 
Nem! írjon édes, mert bor­
zasztó helyzetem! Jöjjön, 
hogy ; aját szemeivel nyer­
jen bizonyítékot, üdvözli 
nagyon boldogtalan Hűség.

4669.

Balatonfüreden
ti nagy, 3 kistbb villa ol­
csón eladó. Bővebbet Er­
délyi királyi bírósági vég­
rehajtónál Balatonfüreden.

Nevelőnőket,
gyermekkertéesnőket bon* 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez Nietsohne 
Qerson Anna Badapest 
Brzaébet-körut 52. ni

Pénzkölcsön
tárgyiban teljesen díjtalanul 
íelrÚágesitást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató prospec­
tus! küld tikztviselő-küícsöiiröl, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsönről 
rstb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó­
hivatala Budapest. Klauzái-u. 6. 
Levélvalaszra bélyeg ktildéndö. 
Telefon 16—42. 694

Bernstein és Tsa
asztalos és kárpitos bútor 
termei, Budipest. IV. kér., 
Kossuth Lajos-utcza 19. 
(Be-árat Magyar-utcza 2.) 
Óriási választék modern 
bútorokban, hitelképesek­
nek részletre is. 61224

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csömőri-ut 9., 
III. 2. 51256

Urilak
modern, téieu, nyáron lak­
ható, villamos megálló­
helynél Budafokon a 
fővárostól 24 perczuyire, 
6 szoba, ele, fürdőszoba, 

konyha, présház, kert 
stb. vízvezeték villa­
mos világítással. Ara 
16 000 frt, átvételhez 6000 
Irt szükséges. Czim : a 
kiadóhivatalban. 288

Csépi ő garnitúra
vele kapható malommal, 
épülettel olcsón eladó. Lis 
csinszki János- Tázlár.

4665

Rózsa-paprikának
öt koronával, — kitűnő 
pörkölt szalonnának 130 
fillérjével kilóját szállítja
Kopasz József, Sze­
ged. 4666

Árverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bördiványok, 
komplett háló- és ebédlő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein- 

Győző butorraktár. Vörös 
marthy-u. 47[b. 582

Küldjön
2 koronát (levélbélyegek, 
beu,) bérmentve kap érte 
50 legszebb pikáns női 
szépség képeslapokat. K. 
Balkerscb, Triest (Via Car- 
pinson 10.) 4662

Bőm. kath.
4-edie éves tanitóképez- 
dész nevelőül ajánlkozi k 
kisebb gyermekek mellé 
úri családhoz, a nyári 
szünidőre. At illető min 
den tekintetben kifogásta­
lan, jó modorú fiatal em­
ber, teljes ellátáson kívül 
fizetésre nem reflektál, 
csak szünidejét óhajtja 
más vidéken, müveit csa­
ládnál eltölteni. Czim a 
kiadóhivatalban. 51298

^Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen.
Ivánkovits Károly Szegeden

Mindentudó iroda
Budapest, Kossuth Lsjos-utoza 14.
Az iroda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
összeköttetésben és útba­
igazítást, felvilágosítást, ta­
nácsot ad bármilyen ügy­
ben. A ki valamit nem 
tud, vagy a kinek a fővá­
raiban valami elintézni 
valója van, az ehhez az 
irodához leijes bizalommal 

fordulhat.

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken cs be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rózbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat.
Grosz Sándor és Tsa
Budapest, Gyár-utcza 2. I. 
cm. (Király utcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

Hás-
és földbirtokosok hi­
telbankja r. I. fővárosi há­
zakat kezelésre átvesz mi­
által a háztulajdonosokat 
megszabadítja a házkezolés 
gondjaitól, lngatlaonok el­
adását közvetíti. Akinek el­
adó háza, bérbe adandó 
birtoka van, a ki ingatla­
nokat vonni v. haszonbé­
relni óhajt, akinek konver­
tálandó kölcsönre szüksége 
van, forduljon az intézel 
igazgatóságához, Budapest, 
Váczi-ulcza 7. 51314

Urasági

bútorok
vétel és eladási üzle­
tem nem a mellettem 
lévő bolthelyiségben ha­
nem Újvilág utcza 
27. számú kétemele. 
tts egész házban léte­
zik. Egyedüli bejá­

rat a kapun

Nagy Zsigmond
nagy lakberendezési kiállí­
tása. Telefon 17—77. Állandó 
kiállítás antlqua-tárgyakból.
Nagy szőnyeg és 

csillár-raktár.

Első magyar 
arany hímző telep 
HERZ EMMA
József Ágost kir. kcrczeg 
kamarai szállítója Készít 
művészi kivitelű zászló­
kat és templomi hím­
zéseket. Tervekkel cl:j- 
meniesen szolgál. 51284

Öltnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulüő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 fi lér 
magyar levél bélyegér 
Frau Anna Kaupa, Berlin 
S. W. 247. Lindenstr. 50 

49870

rr

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltment es, a legfinomabb 
selyem bútoron és tapétán 

használható
szaga egészséges
kapható á 60 f., 80 f., és 

2 koronás üvegekben.

SZENDE ADOLF
fenték- is lakkonce raktár
BUDAPEST,
Ferencz József-rakp. 22.

Telefon : 70-19. 930
Naponta pustaiszétKüldes.

Veszünk

zálogházi
ozédulákat-

A ki használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszer- 
nemüeket, ezüst evő­
eszközöket (eompiett 
hatos és tizenkettős 
készletek caeettában) 
arany- és ezüst-órát, 
lánczot, gyűrűt, ezüst 
botot, egy szóval min­
den a szakmába vágó 
eztkket olcsón és jól 
akar vásárolni ne mu­
lassza el alanti ezéget sa­
ját érdekében felkeresni
Helyben ei.tleg réizletflli- 

tiire la. 815 
Képes Árjegyzék Ingyen.

grOnberber
ÁRUIK BÉLA örököl#.

BUDAPEST,
IV., Véozl-utcza 30. színi 

(Usrlebaisr.)

Az Athenaeum r.-t. kiadá­
sában most jelent meg!

LEGÚJABB! Üfc

101 JDA1

Verses regény 12 élekben.
IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ára 4 korona.

Kapható minden könyv- 
kereskedésben ésa kiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(VII., Kerepesi-ut 54. sz.).

Tiszta
felvágatlan 
makulatúra 

papiros 
olcsón eladó

I a kiadóhivatalban

e«

ObAK

t

Csokoládé-, Czukoráru-, és 
pótkávé gyárak r. t. gyártja 
a régóta legjobbnak 
íizonyult

KÁVÉ-

pótlékokat, mint 
szar. tiszta füge kéri 
Kávé-Dara r 
Mokka-Dara
ifcikorialiszt fadobozokban I 
gömbölyű csomagokban 
erősítő Maláta kávé-, ée • 
többi kávé

PÖTLÍKI

Kapható minden főszerkereskedésben.

Óriási SZERENCSE TOROK-nél!
Egyedül az utolsó 7 hónapban a következő nagy nyereményeket fizettük ki ",

. 600.000, 400.000, 100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 2 * 25.000,
20.000, 5 4 15.000, s á 10.000 koronás és még sok egyéb nagy nyeremény!.

Mikor van születésnapom Mindenki kísérelje meg szerencséjét Török 1 e g- 
nagyobb osztáiysorsjáték-üzietében a szüle­

tésnapja melíé jegyzett sorsjegy számmal.

Augusztus | Szeptember j

1
0
3
4
5 
ti
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

32728 
44302 
.»5889 
7ÜOSS 
88316 
88985
95128
32729 
4489S
54891
70091 
83418 
84102
95129 
3272U 
44958
54892
70092 
H8429 
84111
95130 
82732 
44954 
54*98 
70094 
88445 
S4H42
95131 
32733 
51162 
54894

A S70B2 számú
és „ Vizcsöves gőzkazán0 czimü magyar sza­
badalom tulajdonosa szabadalmának gyártása 
czéjúbúl magyar gyárosokkal összeköttetést 
keres; szabadalmát esetleg el is adja, vagy 
gyártási engedélyeket ad. Érdeklődőknek szí­
vesen szolgál bővebb felvilágosítással Harsá­
ny! Jenő oki. gépészmérnök, oki. vegyész, 
hites szabadalmi ügyvivő, Budapest, V. kér.. 
Ákadémia-utcza 11. 318

70096 
83455 
84707
95132 
32735 
51156
54895
70097 
S3460 
84750
95133 
82786 
31158
54896
70099 
83534 
84769
95134 
32737 
81159
54897
70100 
83576 
84772 
95185 
32788 
31161
54898

70101 
83584 
85103 
95138 
82739 
31162
54899
70102 
83584 
85137
95140
32741 
31143
54900
70103 
58650 
83695 
S5478
95141
32742 
31164 
56469 
70548 
83700 
85485
95142 
32748 
31167 
57708 
70865 
88708

85488
95143
32744
31168 
58012 
80003 
80724
85489
95144
32745
31169 
58352 
80005 
83830 
85503
95146 
32750 
3117U 
58369 
81137 
83840
85507
95147 
82751 
«1171 
58427 
81146 
83845
85508
95148

31 72 
58472 
81408 
83847 
86026
95149 
32754 
31173 
58910 
82665 
83856 
86051
95150 
«2756 
«1174 
70048 
83148 
83878 
86061 
98576 
82757 
31175
70077 
83881 
86097

102011
102012
32758
54877
70078 
83157

32759
54878
70079 
83174 
83885 
86251

102014
32761
54879
70080 
83180 
83905 
86531

102015
32764
5488(1
70081 
83199 
83934 
86920

102016
3276»
54881
70082 
83253 
83944 
86924

102018
32766
54882
70083

8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22 
2o
24
25
26

83303
839S1
95127 

102019
32767
54883 
70084
83309 

102020
32768
54884
70086
83310 

102021 
83770 
54886
70087
54888
32728 
44302
54889
70088 
83316 
83985
95128
32729 
44398 
54891 
70091 
SUils 
84102

1
0
3
4
5
6
7
8 
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10 
11 
12
13
14 
lő 
16
17
18 
1 1 
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

95129 
32730
44953
54892 
70092 
83429 
81111
95130
32732
44954
54893 
70094 
83145 
84842
95131
32733 
51152
54894
70096 
83455 
84708
95132
32735 
51156
54895
70097 
83460 
84 750
95133
32736 
31158

DeczeinberNovemberÜKtober

83148 
838,., 
86061

54996
60099
83531
84769
95134

8369 
85 478 
>5141 

32742 
32164 
»6469 
70543 
83700 
S5fs5 
95112 
3274: 
«1 KI
M ,0:
70865
83703
85488
95143 
32749 
«1168 
58012 
8000« 
88724
85489
95144 
8274.» 
81169 
58352 
KOOÖi 
83830 
85503 
>5146

»8369 e »a

838 40 32 i >j 1 

31175

H38sl

102011
81116 102012

327..8
85508
95148 10078

31172 32759
58172
81 SOS
83817 83171
8602» S3S.S5
95149 8(>2.».»
«2754 
311

102014
nagy üveg ara: 2 koronay u___
kis * üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍT A3 HINCÍN ÜVICHE2 
ftaiUUVE VAN I

32761
,8910 
82695 
83856 
86051 
>5150 

327.9» 
31174 

(HUH

51879

83ÍN0
8890.■
865«

102015
82704
., 18sij

31159
51897
70108
83576
84772
95135
82738
31161
54898
70101 
83584 
85108 
95188
«2739
31162
54899
70102 
83650 
85137 
95110 
32741 
«114«
54900
70103

11 sorsjegyh

Ezen számok csakis nálunk kaphatók I Húzás már jövö héten május 26. és 26-án
Kérünk minél előbbi szives megrendelést, legkésőbb azonban f. ó. május ho 25-ig, mert a fenti „számok gyorsan elkelnek.

12 kor.; L/„ sorsjegy = 6 kor.; V* sorsjegy = 3 kor.; V« sorsjegy — 1 kor. 60 fill.
bankháza BUDAPESTEN.

Legnagyobb oextályeorsjegy-üzlet hazánkban.
Központi ill. kér., Teréz-körut 46|s,

SUrgunyczi m: Törökék.
Fiókok: Váozi-körut 4.,Muzeum-körut II., Erzsébet-körut 54.

Török A. és Társa

^B5B525i!iE5HSB5a52335r2515UmSa5aSe^5^

* Az ős szerelem. |
Elbeszélések. 3

10
Irta: IQ. Hegedűs Sándor, ä

Ara S korona.
Kapható a Franklin Tártéit! könyvkladóhlva- S 

tálában Budapest, IV., Egyetea-utcza 4. sz. a. jjj
15E5d525ilSHSES2S!BZSZSasa5ZSaS2S?!íaSSy'

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szemednek
mini húgyos* 4a Uólyagbtjok, hugyaaíaiBknietek, »Italáéi 
zavarok, tjjell mugflmléaek, eebek éa bujakoroa bánteln-ik 
(SyvUOla) az őnlertórée utóbajafkéat fellép* Idegbajok, 
korai férfierdelgyengillás, hirmlly börkiatiask etb, uftkuá! 
fabérfolyé a, méh bajok alapos gyors es gy8k*re* gyégyltáiá- 
ra ezigonaa tidaaánjoa éa lalkiunaruta gyógy eddjiaíl fi/*»a 

legjobbae ajáaljek.

Dr. Garai Antal
v. es. 4i kir. cattily főorvos országos MrO ée l.gfé- 

glbb 30 éve fenn álló rendeld intisetál

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24, szia.
Rendelés naponta lo—4-1* és 7—8-ig este. Idillt húgycső 
és hólyag bajok vizsgálata villamos liugyrsőlükőr segélyével 
Vüiákiek levelekre kimerítő választ és eiakazerü tanácsot 
ny égnék, gyégyaeerekröi gondoskodva leas. Titoktartás 

bUtositva- 1E

Nőknek külön váróterem.

296511V. 1. szám

Versenytárgyalási hirdetmény
e
I®
e

e

s ©
©

A Győr sz. kir. város és a vele törvényesen egyesített Györsziget ármentesitése czéljából 
J 905—1907. években létesítendő árvédelmi müveknek kiépítéséhez 606386"? köbméter földmunkából, 
344805*3 köbméter kotrásból, 19023 3 köbméter köháílyási és kőburkolati kőanyag, valamint 5187"5 
köbméter köforgács szállításúból és beépítéséből, 12102*8 négyszögméter ékeletlen és 10736 5 négy­
szögméter ékelt, termésköburkolat készítéséből, 4680 lm. faragott lépcsőkőnek, 3078*25 fm. faragott 
fedkönek, 980 fm. faragott párkánykőnek, 43*6 köbméter faragott oszlopkönek előállításából, a munka­
helyre szállításából és beépítéséből, 2614 köbméter románczement betonalap falazatból, 866.2 köb­
méter portlandczementbe rakott termésköfalazatból, 109ö"8 köbméter portlandczementbe rakott fel­
menő téglafalazatból, 3020 négyszögméter régi terméskőburkolat lebontásából, 2520 köbméter alap- 
gödör kiásásából, 36200 négyszögméter régi útburkolat felvágásából, 34980 négyszögméter uj ut ké­
szítéséből, 2040 köbméter útépítéshez alkalmas zúzott kőnek és utalapkészitéshez 4125 köbméter 
terméskőnek szállításából és beépítéséből, 2400 nógyszögméter koczkaköburkolatnak felszedéséből és 
újra lerakásából, 20 drb kikötő -karónak felszereléséből és elhelyezésűből, 9200 fm. hosszú úttesten 
kerékvetők létesítéséből álló munkálatokra folyó évi junius 8-án déli 12 órakor a in. kir. földraive- 
1 és ügyi minisztérium I. em. tanácstermében nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A komáromi m. kir. folyammérnöki hivatal által kiszolgáltatandó ajánlati mintán teendő 
2? és ugyancsak a nevezett hivatalnál megszerezhető ajánlati feltételeknek megfelelően kiállítandó és 

ielszerelendő ajánlatok a jelzett napon d. e. fél 12 óráig a földmivelésügyi minisztérium házi pénztá- 
© iánál nyújtandók be.
£ A faragott lépcső (fed-párkány) és oszlopkövek előállítására és a munkahelyre való szálli-
Ä tására nézve az erre a czélra szolgáló ajánlati mintán külön is lehet ajánlatot tenni.

A munkálatokra vonatkozó terv, a kötendő szerződés tervezete és az annak kiegészítő 
részét képező általános és részletes, valamint az ajánlati leltételek a komáromi m. kir. iölyammérnöki _

© hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. ||
© Budapest, 1905. évi május hó 12-én. ©
9 M. kir. földmivelésügyi miniszter. •
{mH———9——999999»—

Ö csász. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
—

A katonai jótékony czélokra szánt
XXIV-ik csász. kir. államsorsjáték.

üzen Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett 
j pénzsOE'sjáték 18.898 nyereményt tartalmaz készpénzben
! 312.980 korona összértékben.

A FŐNYEREMÉNY
200.000 koronára rúg.

A nyereméuyeli kilizelóseárt n csász. kir. lottójövndék kezetkedik.
A húzás visszavonhatatlanul 1905. évi június 15-én fog megtartatni.

OíST Egy sorsjegy ára 4 korona.
A tgyek Bécsben a ász. kir. á lamsors átékok osztályánál Hl. kér., Vordere 

/olluinU stras7 K . d. továbbá a lottógi ljl k dohánytőrsdékben, adó-, posta-, 
Itevirda- és vasúti hivataloknál, váltóQzletekben >iu. kaphatók. Játéktervek »orsjegyvevök 
I r«sszere »ügyen adatnak ki.

A sorsjegyek portó mentesen küldetnek szét.
A cs kir. lottójövedéki Igazgatóság

államsorsjatéki osztálya.

ifi
e
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»Amerikai, ^óvszerek
Halhtlyafc, .
lágmeeteabo airt dobóiban. bénaent»e aj(y éri lódul*, 
mallast taoeatookénl í, 3, 4, B éa 8 forintért kaphatók : 

f ra a -1-—I* kóUaertárában aa.AranTkereatthei*
i LSSZIO Budapest, ¥1., Andrássy-ut 76/d. 4
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Titkos betegségek
alapos gyógyításra legjobban ajánljuk 28 óven 
át szerzett kórházi éa magánorvos! tapasztalat 

alapján

Dr. Kajdacsy
v. oá. M kir. ezred orv os és kórházi főorvos

rendelő-intézetét.
Biztos sikerrel rövid U» alatt loglaikoziuii 
zavar nélkül gyógyít hugycsötolyást, hólyag­
baji, sebeket, butákért (byptifiist), bőrbajokat, 
etgyengült férfié rőt (ünpoíaabiti idősebbek­
nél is meglepd eredménynyd Klectro-massage 
vagy Psrychrophor áltnL Továbbá minden uói 
bflegséget. Onfertőzéat A* annak ulóbajxit. 

ideg- és bátgerinezbajt.
Rendel: 9 orátoi 4-ig és este 7—8-ic.

Büdapesten, Sigyó-ntcza 5. sz.
Klotild palota (I. emelet.)

Levelekre v&inszot, rvegyszerezról gondoskodik
Levél utján is biztos gyégysifcer

fias3S3isgsasa5i««i?g525?sa5?5ireaiaszsa5i

s
ül
Bj
n!
s

A czimre
lessék

ügyelni

SE

VA I» é-
di fraiiczia küldnleg-e- 
segek (ovezerob) csakis 
F. herguoranflls legbi- 
resebb pánsi gyárostól 
■egeiőnyö-ebben besze­

rezhetők

Polgár Sándornál
Luilk- eet, VII. kér., 

Erziebet-körut 50.
I ROszletea :v

ven ét bérmeníYf.
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A hatj 
A mai 
Bomtl 
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szonv

Nyomaton a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.
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